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scmintrideset let mineva, odkar se 
je na Slovenskem pričelo najbolj 
znamenito obdobje v zgodovini na­
šega naroda. Ob takšnem prazniku, 

kot ga bomo slavili jutri, se nam bolj kot sicer 
in v ostrejši luči odstira pred očmi slavna pot. 
na katero je stopilo naše tlačeno in v vihri 
vojne prebujeno ljudstvo. Nanjo je neubran­
ljivo klicala ljubezen do rodne zemlje in do 
človeka, jo narekovalo zaupanje vase. Hkrati 
pa je bila to pot za novo Jugoslavijo in za 
enakopraven položaj slovenskega naroda v 
njej. Položaj, ki zagotavlja samoodločbo in 
državno samostojnost Slovencev in v tem ok­
viru uresničenje elementarnih, demokratič­
nih. socialnih in kulturnih teženj delavskega 
razreda in vsega slovenskega ljudstva.

Dva dogodka v letošnjem letu s posebno moč­
jo pritegujeta naše misli: odhod tovariša 
Edvarda Kardelja in šestdesetletnica usta­
novitve Komunistične partije.

eprav je od smrti tovariša Krištofa 
minilo komaj nekaj mesecev, vsi ču­
timo silno praznino, ki je nastala. 
Zato, ker je resnični teoretični tvorec 

naše samoupravne socialistične skupnosti; ker 
je znal z neverjetno natančnostjo svetovati in 
usmerjati vsakodnevne bitke naprednih sil 
družbe; ker je neznansko veroval v človeka in 
njegovo dobro; ker se je pogumno in brez 
ovinkov posvetil, ves, življenjskim vpraša­
njem človeštva in se neutrudno venomer zno­
va loteval temeljnih problemov našega biva­
nja v vsem, ker je dobrega, pa tudi kar je 
morečega in bridkega; ker je urejal stvari z

zanesljivo roko, s pronicljivim razumom, a 
tudi z optimizmom na licu in mladostjo v srcu; 
ker je s svojimi mislimi in svojimi deli z 
ostrino zarezal v zavest naše generacije in jo 
potiskal na višjo raven razmišljanja in ukre­
panja. Ce hočemo biti razumni in modri, nam 
bodo njegova dela in njegove misli danes in 
jutri in še za dolgo vir vsega ukrepanja, ki naj 
vodi našo družbo navzgor, k napredku. Kajti 
moč njegovega duha je podobna fenomenu 
mrtvih zvezd, ki njihova svetloba še stoletja 
po tem, ko so ugasnila, odseva v vesolje.

Letos praznujemo šestdesetletnico usta­
novitve, delovanja in boja jugoslovanskih ko­
munistov, ter revolucionarnega sindikalnega, 
mladinskega in ženskega gibanja. Številna 
slavja, s katerimi se oziramo v preteklost, zato 
da ne pozabimo sedanjosti in da načrtujemo 
smotrno prihodnost, predvsem pa, da spodbu­
jamo mlada pokolenja k nadaljevanju zastav­
ljene poti, pripovedujejo o osnovni resnici, da 
svoboda in sreča človeštva ni nikomur dana, 
marveč da je zanju potrebnih veliko naporov, 
številnih žrtev, dolgotrajnih priprav, težko 
priborjenih izkušenj.

ilji, za katerimi so stremele in se 
zanje borile cele generacije borcev 
delavskega razreda in naprednih Iju- 
di naše domovine, so z zmagovito 

narodnoosvobodilno vojno postali dejstvo. Z 
uspešnim koncem vojne so nastali pogoji, da 
delavec, da delovni človek postane resnični 
gospodar svojega dela in svoje usode.

Čas od osvoboditve do danes ni dolga doba.

Toda pomembna je toliko bolj, kolikor bolj je 
izpolnjena z zavestnimi in izvirnimi dogajanji, 
ki jih ustvarja in razvija moč in sposobnost 
množic.

Najbolj trdovratni pesimisti ne morejo ovreči 
trditve, da je socialistična revolucija, pred­
vsem pa sistem samoupravljanja tako na širo­
ko sprostil delovne in ustvarjalne energije za 
graditev boljšega in lepšega življenja, kakrš­
nega lahko doseže le resnični gospodar na 
svoji zemlji. Ustvarjena raven življenja na 
Slovenskem je plod dela, stvarnega programa 
o gospodarskem in kulturnem napredku, plod 
neprestanega utrjevanja enotnosti delovnih 
ljudi, združenih v SZDL in trdno povezanih z 
ZK, hkrati pa tudi plod bratstva in enotnosti z 
drugimi narodi in narodnostmi Jugoslavije, 
med katerimi je slovenski narod enakopravno 
odločujoč činitelj v vprašanjih, ki se jih loteva 
in rešuje jugoslovanska skupnost. Zato za nas 
bratstvo in enotnost ni le fraza, marveč v 
težkih preizkušnjah priborjeno dejstvo, brez 
katerega ni prihodnosti.

ivimo sredi pravega, ustvarjalnega, 
vsestranskega živega gibanja. Člove­
ška in socialistična vsebina družbenih 
prizadevanj, osvobojenje človeka 

kot temeljenga nosilca družbe, njene politike, 
njenih vrednot in vizij, nam je v teh desetlet­
jih ustvarila trdne temelje za nadaljnji napre­
dek doma in častno mesto v svetu. Razkrili 
smo vrednost dela, ki edino daje človeku svo­
bodo in odgovornost in željo po dejanju in 
vero v prihodnost. Gojimo humanizem z do­
brosrčnim, človeškim obrazom. Želimo naj­

širšo in pristno demokracijo v okvirjih samo­
upravnega socializma. Uresničujemo duha 
najbolj naprednih sinov našega rodu in njiho­
vega izročila, Imamo dobre pogoje, da se 
delovni človek do kraja polasti vsega bogastva 
ustvarjalnosti rok, znanosti, kulture, vsega, 
kar raste iz fizičnih in umskih sposobnosti 
človeka.

i, nekdanji borci, smo ponosni na 
vse, kar je ustvarjenega. In želi­
mo, da bi se razvoj tako kot doslej 
nadaljeval tudi v prihodnje. Pri 

tem bomo zastavili tudi svoje sile. Zato se 
pridružujemo vsem tistim, ki opozarjajo na 
razumno ukrepanje na področju gospodar­
stva, v najširšem pomenu besede. Na področ­
ju torej, kjer se prekomerno kopičijo težave, 
ki jih ustvarja nesorazmerna potrošnja in po­
raba, inflacija, divjanje cen in podobno. Pri­
družujemo se tistim, ki opozarjajo na ra­
zumno ukrepanje tudi zaradi gospodarskih 
razmer v svetu, kjer se že pojavljajo krizni 
procesi, ki tako ali drugače vplivajo tudi na 
naše tržišče. Zavedamo se, da moramo iskati 
izhod iz težav v bolj učinkovitem delu, večji 
delovni disciplini, nenehnem povečevanju 
produktivnosti dela in bolj plemeniti organi­
zaciji dela, ki izkorišča znanstvene dosežke, 
do katerih je prišlo človeštvo. Istočasno pa je 
naša splošna dolžnost z vsemi silami krepiti 
odločanje na podlagi usklajenih interesov in 
samoupravnega sporazumevanja ter družbe­
nega dogovarjanja, s čimer bomo učinkovito 
odpravljali posredništvo države in njene ad­
ministrativne ukrepe.
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Z združevanjem dela in sredstev hitreje iz nerazvitosti

Ijcnih za predmet, ki ga poučujejo. Povze- 
Dt-lo. I. junija mimo še ugotovitve iz omenjenega poro-

čila:

Oster spis za boljše šolstvo

\ted javno razpravo o osnutku zakona o 
usmerjenem izobraževanju smo na univer­
zi Fdvarda Kardelja v Ljubljani vseskozi 
pogrešali analizo sedanjega šolskega siste­
ma in kritiko njegovih pomanjkljivosti, ki 
jih želimo s predlagano preobrazbo šolstva 
odpraviti. Ždelo se nam je. da je brez 
primerjave starega z novim šolskim siste- 
mom. razprava v veliki meri otežkočena. 
če že ne onemogočena. Zato smo v krat­
kem času. ki je bil na razpolago za razpra­
vo. pripravili pregled nekaterih značilnosti 
sedanjega vzgojnoizohraževalnega siste­
ma Pri lem smo uporabili poročila zavoda 
SRS za statistiko, zavoda SRS za šolstvo in 
ljubljanskega centra za razvoj univerze. 
Sekaj podatkov, ki kažejo na najbolj pe­
reče probleme našega šolstva, bi radi po­
sredovali tudi širši javnosti.

Izobrazbeni sestav mladine

Sa osnovi p>\latko\ statističnega letopisa 
SR Slovenije smo ugotovili naslednje:

Ob koncu leta 1976 je bilo v Sloveniji
690.000 zaposlenih: dobra tretjina je bila 
stara 27 let in manj in je imela naslednjo 
izobrazbo:

25% ni imelo dokončane osnovne šole. 
22% je imelo osnovno. 24% pa poklicno 
šolo: le 18% je imelo srednjo, višjo ali 
visoko izobrazbo. To pomeni, da 48% za- 
p> rslcne mladine ni imelo niti poklicne šo­
le. zato nas ne more presenetiti podatek, 
da je 46% vse zaposlene mladine oprav­
ljalo ročno delo.

Upoštevajoč število učencev in študentov, 
ki so zaključili izobraževanje v obdobju 
1972—77 in število prebivalcev ustrezne 
starosti, smo ticenili izobrazbeni sestav 
*primerjalne starostne skupine*.

16% ni imelo dokončane osnovne šole. 
20% je imelo osnovno. 2H% pa poklicno 
šolo: 12% je imelo srednjo. 5% višjo in 
6% visoko izobrazbo.

1’ istem obdobju se je vpisalo v poklicne 
šote 40°,n mladine, v srednje strokovne 
šole 28% in v gimnazije 19%. Upošteva­
joč zbirni osip »• srednjih šolah, ki je » letu 
1976/77 znašaI 22%. lahko ocenimo, da 
ostaja brez poklica ena tretjina mladine.

Kljub razširjenemu mnenju, da opravljajo 
ročno delo v glavnem delavci iz drugih 
republik, sledi iz navedenih podatkov, da 
večino le tvori slovenska mladina.

Podatki o izobrazbenem sestavu mladine 
so vsekakor zaskrbljujoči, nič bolj pa niso 
vzpodbudni podatki o vrsti dela. ki ga 
opravlja zaposlena mladina. Po eni strani 
nas ti podatki opozarjajo na nevarnost na­
črtovanja izobraževanja na osnovi današ­
njih potreb gospodarstva, po drugi strani 
pa se lahko vprašamo, kakšne so možnosti 
uveljavljanja samoupravnih pravic večine 
zaposlenih, ki imajo razmeroma nizko izo­
brazbo. Se nazadnje se moramo zamisliti 
nad dejstvom, da velik del mladine ne 
doseže poklicne izobrazbe in da je med 
njimi celo veliko takih, ki ne končajo niti 
•tsnovne šole.

Zato se nam zdi prav . da se seznanimo z 
nekaterimi podatki o osnovni šoli. To je 
pomembni> zlasti sedaj, ko snujemo pre­
obrazbo srednjega, višjega in v isokega izo­
braževanja i usmerjeno izobraževanje. 
Zavedati se namreč moramo, da je osnov­
na šola temelj za vsako nadaljnjo izobra­
ževanje.

• Ti podatki dobijo še posebno težo, če 
upoštevamo, da je število usposobljenih 
učiteljev večje v gospodarsko razvitejših 
območjih, kar pomeni, da učencem, ki žive 
v gospodarsko in kulturno manj razvitih 
okoljih, tudi glede na večje število neu­
strezno usposobljenih učiteljev, ne nudimo 
kvalitetnega izobraževanja in vzgajanja, s 
čimer pogojujemo socialno in ekonomsko 
selekcijo... Različni kazalci dokazujejo , 
da v dvajsetletnem obdobju nismo uspeli 
zadovoljivo rešiti izobraževanja in uspo­
sabljanja učiteljev, kljub temu. da smo 
uvajali fleksibilne oblike izobraževanja in 
skušali z zakonskimi predpisi regulirati to 
vprašanje. Zato ho treba v prihodnje to 
vprašanje reševati kompleksno, kajti ne­
mogoče je zagotoviti nadaljnjo preobraz­
bo vzgojnoizohraževalnega dela brez 
ustrezno izobraženih in usposobljenih uči­
teljev.* S temi problemi sta tesno poveza­
na učni uspeh in osip. Za vse obdobje 
dvajsetih let je značilno nenehno zmanjše­
vanje osipa od začetnih 62% do današnih 
12%. Na posameznih osnovnih šolah je 
osip različen in se danes giblje od 4% do 
22%. Ali pomeni zmanjšanje osipa tudi 
resnično večje znanje učencev, ne moremo 
sklepati na osnovi teh podatkov, ampak bi 
morali opazovati uspeh učencev posamez­
nih šol pri nadaljnjem izobraževanju. 
Mnogi namreč menijo, da je eden od po­
membnih vzrokov zmanjševanja osipa v 
spremenjenem načinu prehajanja iz razre­
da v razred tudi z negativnimi ocenami.

Največje število negativnih txxn je pri ma­
tematiki, tujem in slovenskem jeziku. Šte­
vilo negativnih ocen se s prehodom na 
predmetni pouk v S. razredu podvoji, z 
uvajanjem novih predmetov narašča do 7. 
razreda, v katerem se že potroji, v 8. razre­
du pa močno upade in je spet enako kot v 
4. razreduTako nage! padec ne more biti 
realen in potrjuje domnevo, da učenci 
osnovne šole napredujejo z nezadostnim 
znanjem. Da hi se izognili nesporazumom, 
naj omenimo, da 7. razreda ne ponavlja 
nič več učencev kot nižje razrede, ko števi­
lo negativnih ocen iz razreda v razred na­
rašča.

Pogosto navajamo dopolnilni pouk kot do­
kaz skrbi za učence, ki imajo težave pri 
posameznih predmetih in zaostajajo v zna­
nju. Vendar je temu pouku namenjena za 
posamezni predmet le ena ura tedensko, 
kar predstavlja bolj simbolično kot dejan­
sko pomoč, zlasti za tiste učence, ki jim 
doma nihče ne more pomagati. Še slabše je 
z dodatnim poukom, ki je namenjen po­
sebno nadarjenim učencem. Poročilo za­
voda za šolstvo pravi, da se ta pouk »še ni 
povsem uveljavil, predvsem zaradi objek­
tivnih ovir. Tako še vedno zaostaja napre­
dovanje teh učencev v primerjavi z njiho­
vimi intelektualnimi sposobnostmi.*

Značilna je tudi tedenska obremenitev 
učencev, saj znaša v 7. in 8. razredu že 42 
ur. torej toliko kot obremenitev zaposle­
nih delavcev Na pouk štirinajstih predme­
tov odpade 27 ur. za samostojno učenje pa 
je predv idenih le In ur, to je povprečno 42 
minut tedensko za vsak predmet. Za do­
polnilni. dodatni in fakultativni pouk sta 
predvideni le dve uri tedensko, za prosto­
voljne dejavnosti ostanejo tri ure.

Število predmetov je odločno preveliko, za 
samostojno učenje ostane premalo časa. 
Zato se učenci ne morejo navaditi na sa­
mostojno delo. še manj pa na sistematično 
učenje. Zaradi premajhnega števila učite­
ljev še vedno ne moremo pomagati učen­
cem pri odkrivanju in načrtnem razvijanju 
njihovih posebnih interesov, nadarjenosti 
in sposobnosti, ki jih ima vsak otrok za 
katero od področij človekovega udejstvo­
vanja. Zelo težko bi se pohvalili s posebni­
mi prizadevanji družbe na področju po­
klicnega usmerjanja: pri izbiri bodočega 
poklica so učenci še vedno večinoma pre­
puščeni sami sebi, željam in ekonomskim 
možnostim svojih staršev, nemalokrat tudi 
vpliv om malomeščanskega okolja, pogosto 
pa sta odločilna vrsta in zmogljivost naj­
bližje srednje šole.

ftsmivna šola

Obvezno osemletno osnovno izobraževa­
nje smo z zakonom uveljavili pred dobrimi 
dvajsetimi leti. Število učiteljev se je v 
prvih desetih letih povečalo za .29%, v 
zadnjih desetih letih pa je ostalo skoraj 
nespremenjeno. Iz poročila zavoda SRS za 
šolstvo zvemo, da dela 42% učiteljev v 
podaljšanem delovnem času. da 21% uči­
teljev predmetnega pouka nima ustrezne 
strokovne izobrazbe in da mnogi učitelji 
niso strokovno usposobljeni: skoraj petina 
učiteljev angleščine, zemljepisa, kemije in 
biologije, približno četrtina učiteljev slo­
venščine in zgodovine, slaba polovica uči­
teljev srbohrvaščine, nemščine, matemati­
ke. fizike, gospodinjstva, telesne, likovne 
in glasbene vzgoje ter dve tretjini učiteljev 
tehničnega pouka ni strokovno uspnsoh-

POJASNILO

Ker sc je v petek. julija, pokvarila rotacija 
Dela. je le nekaj tisoč bralcev dobilo sobot­
no prilogo Zato smo nekaj prispevkov in 
del Poštnega predala objavili v prejšnji so­
botni prilogi. V današnji pa ponatiskujemo 
še prispevek, ki je odmev na članek Oster 
spis za boljše šolstvo.

Uredništvo

Srednja šola

V obdobju 1972—77 sc je vpisalo v poklic­
ne šole 46%. v strokovne šole 22% in v 
gimnazije 22% vseh novincev. Pri tem je v 
poklicnih šolah pomemben delež učencev 
iz drugih republik.

Po podatkih Slavka Bohanca o vpisu no­
vincev v šolskem letu 1972/72 smo ocenili, 
kako vpliva na izbiro srednje šole uspeh v 
8. razredu osnovne šole. Odličnih in prav 
dobrih osnovnošolcev se je vpisalo 19% v 
poklicne šole. 27% v strokovne šole in 
44% v gimnazije, dobrih in zadostnih 
osnovnošolcev pa 72% v poklicne šole, 
21% v strokovne šole in le 6% v gimna­
zije.

Iz podatkov popisa 1971. leta smo lahko 
ocenili tudi socialni sestav učencev sred­
njih šol. Delavskih in kmečkih otrok je 
bilo 62% v poklicnih šolah. 24% v stro­
kovnih šolah in 12% v gimnazijah, otrok 
uslužbencev pa 25% v poklicnih šolah. 
21% v strokovnih šolah in 44% v gimnazi­
jah. Kot delavce smo upoštevali rudarje, 
industrijske in podobne delavce, kot usluž­
bence pa upravne, administrativne, stro­
kovne in vodilne delavec. S tem smo zajeli 
dve tretjini učencev, ostali pa so razpore­
jeni takole: 52% jih je v poklicnih šolah, 
28% v strokovnih šolah in 19% vgimnazi-

\adaljevanje na 27. strani

Samo denar 
ne odtehta koristi 

odgovornega
dohodkovnega povezovanj a

Spodbude hitrejšemu razvoju nezadostno razvitih v Jugoslaviji se po treh letih niso 
preveč izkazale — Največji zaostanek za planiranimi dosežki občutijo na Kosovu — 
Za naslednjo petletje bodo dogovorjena nova merila razvitosti in hkrati ukrepi za

oživljanje gospodarske rasti

Razvitost družbenoekonomskim odnosov v obdobju po novi ustavi 
in sprejemu zakona o združenem delu ponuja nove razsežnosti 
tudi za dogovarjanje o izpolnitvah sistema uravnavanja skladnej­
šega razvoja. Vseh območij države in posebej pospešenega razvoja 
tistih njenih predelov, ki preveč zaostajajo za skupnimi dosežki. 
Povezovanje razvitih in še nezadostno razvitih republik in pokrajin 
na dolgoročnih dohodkovnih zasnovah obeta učinkovitejše izkori­
ščanje že ustvarjenih pogojev, hkrati pa odpira poti za premagova­
nje teženj, ki jih porajajo še očitni protislovni razvojni interesi 
posameznih območij.

-j-aglo se približuje čas, ko bomo 
I morali razgrniti razvojne načrte 

za naslednje srednjeročno plan- 
JL ^ sko obdobje po letu 1980, jih 
uskladiti in se zanje natančno dogovoriti. 
Eno zahtevnih področij, za katero bo po­
trebno določiti politiko razvoja v nasled­
njem obdobju, pa je prav gotovo razvoj 
gospodarsko premalo razvitih republik in 
pokrajin. To nedvomno sodi v sam vrh 
osnovnih družbenoekonomskih ciljev ra­
zvojne politike naše države. Natančnejša 
opredelitev te politike in sistema za spod­
bujanje hitrejšega razvoja, merjenje (ne­
razvitosti in še druga vprašanja vse bolj 
silijo v ospredje. Kajti že ob pripravi sred­
njeročnega plana za tekoče obdobje so se 
v zvezi s tem pojavljala različna mnenja 
republik in pokrajin. Tedaj je bilo celo 
rečeno, naj bi do konca preteklega leta 
vendarle natančneje določili objektivizira­
ne kriterije in pokazatelje za ugotavljanje 
ravni gospodarske razvitosti republik in 
avtonomnih pokrajin po letu 1980.

Tako torej začenjamo o tem razpravo z 
zamudo — v drugi polovici letošnjega leta, 
pa vendar še kar dovolj zgodaj, da bo moč 
pri opredeljevanju natančnejše razvojne 
politike in lestvice ukrepov za spodbujanje 
razvoja premalo razvitih meriti s kolikor 
toliko sprejemljivimi merili. Teh priprav 
se v državi lotevajo ta hip na več ravneh in 
ob tem tudi tehtanje objektivnih ekonom­
skih možnosti, tako notranjih kot medna- 
rodnih, za bremena, ki si jih bomo naložili 
z na novo opredeljeno politiko in obveza­
mi. Korak dlje pa bomo tu storili že s tem, 
če se bomo otresli preveč enostranske na­
vezanosti na stari, v mnogočem togi, za 
premnoge pa edino zanesljivi sistem finan­

ciranja manj razvitih, oziroma če bomo 
vgradili vanj nove sestavine na podlagi 
zrelejših spoznanj.

»Klub mani razritih« in članstvo kot 
kamen spotike

Tako ustava SFRJ, program Zveze komu­
nistov Jugoslavije in dokumenti kongresa 
ZK nadrobno opredeljujejo družbenopoli­
tične osnove politike hitrejšega razvoja 
gospodarsko premalo razvitih republik in 
avtonomnih pokrajin. Uresničevanje te 
politike, resda z različno intenzivnostjo, je 
bilo ena od osnovnih opredelitev celotnega 
povojnega obdobja, hkrati pa smo še cilje 
in naloge za pospešitev hitrejšega gospo­
darskega razvoja manj razvitih posebej 
opredeljevali z družbenim planom države, 
sprejemali sistem spodbud, ga spreminjali 
oziroma dopolnjevali, kot so pač nareko­

vale spremembe v družbenoekonomskem 
sistemu.
V posameznih obdobjih gospodarsko pre­
malo razvita področja niso bila zmerom 
ista. V petletju 1947—1951 so bile kot 
premalo razvite republike priznane Bosna 
in Hercegovina, Črna gora in Makedonija. 
Družbeni plan Jugoslavije za obdobje od 
1957 do 1961 je predvidel, naj federacija 
sprejema posebne dopolnilne ukrepe za 
razvoj gospodarsko premalo razvitih po­
dročij, predvsem še Črne gore, Makedoni­
je in Kosova. Leta 1959 je bil sprejet 
poseben odlok o tem, da veljajo kot go­
spodarsko premalo razvita področja tudi 
določeni okraji znotraj meja Bosne in 
Hercegovine. Hrvatske in Srbije. V druž­
benem planu Jugoslavije za petletje 1961 
do 1965 so bili manj razviti razvrščeni 
takole: Črna gora, Makedonija in Kosovo 
v celoti ter še nekatera ožja območja — 
vtem ko so vsa leta od 1966 sem veljale 
kot gospodarsko premalo razvite Bosna in

Hercegovina, Črna gora, Makedonija in 
SAP Kosovo.

Kriteriji, na podlagi katerih se je vsa leta 
sem ugotavljalo kdo in kako dolgo sodi ali 
ne sodi v »klub manj razvitih«, so bili 
vsakič nekakšen kamen spotike. Predvsem 
je bilo kamen spotike to, da se meri razvi­
tost na podlagi enega samega kriterija oz. 
kazalca in sicer po doseženem družbenem 
proizvodu na prebivalca.

Hitrejši razvoj gospodarsko nezadost­
no razvitih republik in posebej SAP 
Kosovo je ena od temeljnih nalog in 
ciljev naše družbe, pri čemer je potreb­
no širše uveljaviti vlogo in odgovornost 
združenega dela. Zlasti si je treba pri­
zadevati, da se organizacije združenega 
dela z gospodarsko razvitih in neza­
dostno razvitih območij poslovno pove­
zujejo, v različnih oblikah združevanja 
dela in sredstev. Odgovorni organi re­
publik in pokrajin morajo nositi druž­
beno odgovornost za to, da se sredstva 
sklada federacije uspešno uporabljajo 
za namene, za katere so dana. 11. kon­
gres ZKJ poudarja, da je, zaradi obsega 
in posebnosti zaostajanja, hitrejši ra­
zvoj SAP Kosovo, ki bi zagotovil zače­
tek zmanjševanja relativnih razlik, po­
sebej pomemben problem skladnejše­
ga, enakomernejšega in stabilnejšega 
razvoja celotne države.
Resolucija 11. kongresa ZKJ

Že pred leti so zato menili, da bi morali 
ugotavljati raven razvitosti republik in po­
krajin na podlagi več kazalcev, čeprav je 
tudi res, da ocenjevanje ravni razvitosti ni 
tako preprosto vprašanje in opravilo kot se 
zdi na prvi pogled. Znanstvena in strokov­
na obdelava tega področja je sicer že pred 
leti dala nekaj gradiva, vendar se za tekoče 
srednjeročno razvojno obdobje v državi še 
niso mogli zediniti o tem, katere kazalce bi 
uveljavili in zato tudi ni prišlo do dogovora 
o objektiviziranih kriterijih in kazalcih.

S kakšnimi kriteriji meriti nerazvitost?

V nadaljnje znanstveno delo okrog meril 
razvitosti je bil vključen še širši krog znan­
stvenih ustanov, ki je pomagal pripraviti 
analitično osnovo za predlog kriterijev za 
določanje ravni gospodarske razvitosti re­
publik in avtonomnih pokrajin. Sedaj je o 
tem že na voljo izredno veliko uporabnega 
gradiva, tako da so sestavljalci prvega de­
lovnega osnutka dogovora o objektivizira­
nih kriterijih in kazalcih za določanje ravni 
gospodarske razvitosti republik in avtono­
mnih pokrajin po letu 1980 precej od tega 
že uporabili pri tem.

Ko so nedavno na skupnem zasedanju 
zveznega sveta za vprašanja družbene ure­
ditve in zveznega sveta za gospodarski ra-

Tudi pri pripravi izhodišč za oblikova­
nje sistema in mehanizmov pospeševa­
nja razvoja manj razvitih republik in 
avtonomnih pokrajin v obdobju po letu 
1980 — bodo veljala splošna načela, 
vsebovana v ustavi, ki pravi: aDa hi se 
ustvarjala materialna osnova za enako­
pravnost narodov in narodnosti Jugo­
slavije, izenačevali materialni pogoji za 
družbeno življenje in delo delovnih lju­
di in kar najbolj skladno razvijalo go­
spodarstvo kot celota, se v Socialistični 
federativni republiki Jugoslaviji v 
splošnem interesu posveča posebna po­
zornost hitrejšemu razvoju proizvajal­
nih sil v gospodarsko manj razvitih re­
publikah in avtonomnih pokrajinah ter 
v ta namen zagotavljajo potrebna sred­
stva in sprejemajo drugi ukrepi.«
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Hercegovina le za 8 odst. Rast družbenega 
proizvoda na Kosovem pa ni presegla niti 
3 odst., torej niti polovice državnega pov­
prečja.

Tem nizkim porastom, zabeleženim za leta 
1976 do 1978, gre iskati vzrok zlasti v 
občutno zadržani proizvodnji leta 1976. 
Tedaj je bila namreč v vsej državi doseže­
na najnižja stopnja gospodarske aktivnosti 
v primerjavi s celotnim povojnim obdob­
jem. Pospeški pa so bili v naslednjih letih 
že bolj poživljajoči, pa spet ne tolikšni, da 
bi zmogli nadomestiti, kaj šele povsem 
odpraviti startni zaostanek. Tako pa je 
triletna povprečna stopnja rasti seveda 
nižja od načrtovane v družbenih planih 
manj razvitih — v Bosni in Hercegovini za 
okoli 19 odst., v Makedoniji za 16 odst., v 
Črni gori za okoli 7 odst., na Kosovem pa 
za polnih 68 odst.!

Zdaj je razumljivo prvo vprašanje — zakaj 
tako in tolikšno zaostajanje za predvide­
nim napredkom? Kje je spodrsnilo, odpo­
vedalo?

Odgovori seveda niso niti malo »na dlani«, 
navkljub bogatim gradivom, bolj količin­
skega kot kakovostnega značaja, ob kazal­
cih različnih povprečnih stopenj, deležev, 
primerjav itd.

Skupni ukrepi so bili pravočasni in v 
dogovorjenem obsegu

Poseči je pač potrebno po najbolj otiplji­
vem, po izpolnjevanju s planom in zakoni 
ter vrsto sporazumov dogovorjenih ukre­
pov o zagotovitvi denarja za pospešene 
razvojne načrte. Podatki so nedvoumni: v 
prvih treh letih je federacija pravočasno in 
v dojgovorjenem obsegu ter razmerjih iz­
polnila svoje obveznosti za spodbujanje 
hitrejšega razvoja manj razvitih republik 
in SAP Kosovo.
Razpredena mreža zakonskih odločitev 
glede namenskega usmerjanja tako ali 
drugače zbranih sredstev je opravila, kar 
je bila dolžna. Najkoristnejši — že zaradi 
obsega in pogojev — je bil prispevek sklada 
federacije za kreditiranje hitrejšega razvo­
ja nezadostno razvitih, kajti redni pretok 
je pač omogočal enakomerno uporabo za 
izpeljavo tekočih razvojnih načrtov. 
Vplačniki obveznega posojila so kljub svo­
jim težavam redno izpolnjevali svoje ob­
veznosti in zato se je sklad lahko izkazal. V 
omenjenih treh letih pa je izboljšal svoj 
račun ža polnih 36 milijard in od tega 
razporedil med nezadostno razvite prek 34 
milijard, po vnaprej di>govorjenih merilih. 
(Bosni in Hercegovini okoli 10,5, Črni gori 
3,7, Makedoniji 7,4 in Kosovu — skupaj z 
»dolgovi« od prej — okoli 12,6 milijarde 
dinarjev). Za olajšanje uvoza potrebne 
opreme je bila iz sklada razporejena še 
dobra milijarda deviznih dinarjev.

Na račun tako imenovanih dopolnilnih 
sredstev za financiranje družbenih in dru­
gih služb je zvezni proračun — prav tako 
pravočasno in v celoti — izpolnil, kar je bil 
dolžan. Skupni njegov prispevek za te na­
mene je dosegel 18,8 milijarde dinarjev. 
Dodati gre seveda tudi proračunska nado­
mestila za premoščenje razlik, ki so nasta­
jale zaradi odstopanja v rokih vplačevanja 
in razporejanje obveznega posojila iz skla­
da, izdatke za posebne namene — kot Črni 
gori za pokojninsko zavarovanje in za od­
plačila kreditov za progo Beograd-Bar itd.

Delež nerazvitih pri kreditih mednarodne 
banke za obnovo in razvoj pa je že prese­
gel dogovorjeni obseg za celotno petletje 
(72 odst. nasproti 66 odst.), njihov delež 
pri drugih zunanjih posojih pa je na ravni 
dogovarjenega.
Tudi posebni spodbujevalni ukrepi za naj­
hitrejši razvoj Kosova so bili v celoti izpol­
njeni - tako iz sklada federacije in njenega 
proračuna, pa posebej še gradnjo nekaj

pokrajino z vlaganjem tega denarja nepo­
sredno za načrte na manj razvitih območ­
jih je namreč izkoriščeno le takole: sloven­
ske OZD so tako porabile 0,21 odst. raz­
položljivih sredstev, OZD iz Srbije 0,29 
odst., iz Hrvatske 0,58 odst. — vojvodinske 
gospodarske organizacije pa so očitno raje 
vplačale obvezno posojilo v celoti, za 
skupne naložbe skratka niti dinarja od od­
merjene posojilne obveznosti.

Nepravična bi bila ocena, da ni bilo posku­
sov in resnih prizadevanj za kaj več. Po­
slovni pogovori očitno še skrivajo marsika­
teri načrt, ki ga tačas različni zbirniki do­
sežkov še ne zajemajo.

Omenjeni posvet, z močno udeležbo pred­
stavnikov OZD, ki imajo izkušnje z delo­
vanja na nezadostno razvitih območjih, je 
namreč prikazal tudi zasnove skupnih vla­
ganj, ki obetajo določene koristi še do 
konca tega srednjeročnega razdobja. Upo­
števajoč splošne gospodarske pogoje seve­
da ne prihaja zlahka do takšnih povezav, 
potrebno pa je potrpežljivo in vztrajno 
dogovarjanje, zato ne gre niti s preveč 
kritičnimi družbenimi ocenami bentiti nad 
združenim delom, je bilo rečeno na posve­
tu. Toliko prej tudi zato, ker je po teh 
kratkih treh letih novi sistem spodbujanja 
razvoja manj razvitih komajda spoznan, 
ker so šele nedavno bila razčiščena nekate­
ra navidez drobna »tehnična« vprašanja, 
od katerih je seveda tudi odvisna hitrost 
združevanja, kakovost dogovarjanja, za­
dovoljstvo sodelujočih pri skupnem načrtu 
— in seveda njegova uspešna izpeljava.

Še preveč ponavljamo zgolj deklarativne 
vzklike, kako koristno in smotrno je širiti 
vezi, s tem pa bogatiti posamične in skup­
ne načrte, na podlagi interesnega, samo­
upravnega združevanja dela in sredstev, je 
bilo posebej poudarjeno na posvetovanju. 
Kajti do stikov prihaja bolj slučajno, torej 
so bolj plod nekakšnega srečnega naključ­
ja ali celo samo solidarnostne zavesti. Te­
koč pretok informacij o razvojnih name­
rah, utemeljenih na preverjenih potrebah 
in podprtih z določenimi pogoji, je slejko- 
prej poglavitna pomanjkljivost. To je pač 
posledica še zmeraj nerazvitega sistema 
družbenega planiranja ter obenem zapira­
nje med lastne stene, območnih, občinskih 
ali pa republiških velikosti.

Marsikatera rešitev je gospodarsko 
nesmotrna

Tako se marsikateri, na prvi pogled resda 
sila nasprotujoči interes raje zadosti z 
družbeno nedvoumno dražjo rešitvijo, go­
spodarsko morda celo povsem nesmotrno.

Opredeljevanje in uveljavitev stvarnih 
spodbud k združevanju, to je očitno še 
nadalje prva naloga. Se zdaleč tudi niso 
izkoriščene možnosti, ki jih posamične 
družbenopolitične skupnosti lahko ponu­
dijo združenemu delu — na razvitih in nič 
manj na nerazvitih območjih.

Seveda tudi sklad federacije nedvomno 
lahko opravi več, kot da le evidentira in 
razporeja zbrana sredstva. Njegova na­
daljnja preobrazba ga mora vse bolj pribli­
žati združenemu delu. Če namreč posa­
mezne OZD izdavajo vanj petino ali celo 
polovico svojega poslovnega sklada, po­
tem jih seveda zanima usoda tega denarja, 
kaj torej ne gre »vplačnikov« tvorno pove­
zovati z načrti, ki jih omogočajo prav ta, v 
skladu združena sredstva?
Ob medsebojni neinformiranosti in zato 
razdrobljenem načrtovanju je tolikanj bolj 
težavna in zamudna pot k skupnim načr­
tom, je bilo tudi rečeno na posvetovanju. 
To pa je zadrega, ki je nasploh občutna v 
vsem združenem delu, ne samo pri njego­
vem preusmerjanju in povezovanju z nera­
zvitimi območji. Na tem področju so dese- 
danja prizadevanja tudi prek zborničnih 
teles dosegla kaj malo. Niso navrgla zani­
mivih razvojnih usmeritev, ki bi navdušila 
za določeno skupno tveganje, ki bi opravi­
čevala tudi večje oddvajanje iz dohodka. 
Ob kopicah različnih projektov, seveda z 
zahtevki za posojila, pa takšnih širše zani­
mivih načrtov praktično ni. V tej smeri pa 
naj bi napeljevali zanimanje za odgovorno 
dohodkovno povezovanje. Za korak dalje 
od pretežno kreditnih razmerij iz zgolj ku­
poprodajnih odnosov. Tudi to bi bila celo­
vitejša spodbuda hitrejšemu razvoju še ne­
razvitih predelov, pa hkrati oživljanju ven­
darle že ustvarjenih temeljnih (infrastruk­
turnih in drugih) pogojev za širjenje go­
spodarske ponudbe.

Franjo Krivec,
Dušan Skok

se je še povečalo, tako da je za vsako 
prosto delovno mesto bilo »v rezervi« kar 
18 delavcev.

Naložbe pod načrtovanim obsegom in 
sestavo

kolikšnimi težavami je bilo v teh letih 
sploh mogoče graditi te velike objekte — z 
vsemi posledicami posebej na nenehno 
zviševanje predračunov in škodo zaradi 
odlaganja začetka obratovanja — potem je 
tu že razlog zadržane rasti proizvodnje 
nasploh. Torej tiste, ki ustvarja družbeni 
proizvod. Kajti ubadala se je z nepolno 
zasedenimi ali izkoriščenimi zmogljivost­
mi, neredko s pomanjkanjem surovin in 
sestavnih delov, z odpravljanjem zalog — 
zato pa seveda tudi z nesmotrno izrabo 
razpoložljivih osnovnih in obratnih sred­
stev in izgubljanjem (seveda pa plačeva­
njem) delovnega časa. Nizka produktiv­
nost je ob vsem tem prav tako bila le 
posledica razmer, četudi naj bi njeno zvi­
ševanje kar največ prispevalo h kakovost­
nejši rasti. Pojav izgub, s katerimi so nera­
zviti takorekoč izgubili okoli 22 milijard 
dinarjev (torej kar 15 odst. od vrednosti 
naložb), je pomenil svojevrsten pritisk na 
že tako neugodno gmotno podlago za ra-- 
zvoj. Visoka zadolženost, dokaj višje kot 
sicer v jugoslovanskem gospodarstvu, in 
težave z vračanjem dospelih posojil ni sa­
mo potrdila slabotne akumulativne spo­
sobnosti OZD na teh območjih.

Pristajanje pri nizkih stopnjah proizvodne 
rasti pa je ne nazadnje imelo svoje očitne 
posledice v razmerah na področju zaposlo­
vanja. Na nerazvitih območjih je zaposlo­
vanje sicer naraščalo za okoli 7 odst. hitre­
je kot v vsej državi, tako da se je povečala 
stopnja zaposlenega delazmožnega prebi­
valstva. Niso pa se s tem še zdaleč zmanj­
šale potrebe po novih delovnih mestih - 
celo navkljub »neplaniranemu« večjemu 
zaposlovanju v negospodarskih dejavno­
stih. Število nezaposlenih, ki bi radi delali,

Počasno združevanje dela in sredstev pa 
razumljivo zavira dogovarjanje o delitvi 
dela, o gradnjah, o izpolnjevanju proiz­
vodne ponudbe, vnašanju sodobne tehnike 
in tehnologije, kadrovskih okrepitev, pre­
verjanju tržnih možnosti — kar vse je šele 
zagotovilo, da so sredstva smotrno in učin­
kovito porabljena. »Do načelnih dogovo­
rov ni težko, od tam dalje pa se naravnost 
kopičijo zadrege, ki marsikomu jemljejo 
vso voljo — in neredko se partnerji (četudi 
po dolgotrajnih pogovorih) razidejo...« 
Misel, že neštetokrat izrečena, je bila po­
novljena tudi na nedavnem posvetovanju v 
Prištini, ki ga je zvezna gospodarska zbor­
nica pripravila prav o tej tematiki, o razlo­
gih, ki zavirajo razmah neposrednega do­
hodkovnega povezovanja OZD z razvitih 
predelov z gospodarstvom v še nezadostno 
razvitih republikah in posebej na Koso­
vem. Posvetovanje sicer ni odkrilo česa 
neznanega, vendar pa je opozorila, da je 
dohodkovno povezovanje pravcata izje­
ma. Kajti večina ponudb za združevanje 
dela in sredstev z razvitih območij — koli­
kor jih je pač bilo — se nanaša samo na 
»dovoljeno« petino sredstev sklada fede­
racije, katera je mogoče neposredno zdru­
žiti namesto vplačila obveznega posojila. 
Pa še izkoriščenost te možnosti je bila 
doslej več kot pičla.

Preveč ponavljamo zgolj deklarativne 
vzklike

V teh treh letih, ko je sistemsko vpeljano 
nadomeščanje do 20 odst. obveznega po­
sojila za posamezno republiko oziroma

I Nasprotja (foto Marjan Paternoster)

velikih objekotov, za trajna obratna sred­
stva kosovskega gospodarstva in za izrabo 
devizne kvote, zagotovljene prek sklada 
federacije.

Nizka proizvodnja — nizek družbeni 
proizvod

Potemtakem se je treba spet vrniti k po­
glavitnemu vprašanju, kako da vsa usmer­
jena sredstva — nedvomno obsežna v vsa­
kršnem pogledu — niso že več napravila. 
Pojasnilo, ki je najprej pri roki in ki ga pač 
ni mogoče zanemariti, pravi: »težka«
struktura naložb zlasti v energetske in su­
rovinske zmogljivosti je takorekoč pobrala 
tolikšen del sredstev, da za za druge proiz­
vodne dejavnosti — ki pa naj bi hitro ponu­
dile zviševanje dohodka, nova delovna 
mesta, krepkejšo razvojno sposobnost itd. 
— ni ostalo dovolj. In če k temu dodamo, s

Med vsemi omenjenimi razlogi se kaže še 
posebej ozreti na naložbeno delovanje. Ni 
doseglo načrtovane ravni, ni bilo tolikanj 
oživljeno, kot terjajo razvojne namere, 
Splošni pogoji gospodarjenja, zmanjšana 
akumulativna sposobnost nosilcev razvoja, 
opiranje pretežno na finančne vire od dru­
god in s tem seveda še širjenje zadolženo­
sti je preprečilo vsaj začetek gradnje vrste 
predvidenih objektov.

Večino gospodarskih naložb so na nerazvi­
tih območjih omogočila kreditna sredstva, 
pri katerih je dosegel delež sklada federa­
cije okoli 30 odst. (Na Kosovu pa prek 70 
odst.), tako da je bilo iz lastnih sredstev 
nosilcev naložb pokrita slaba tretjina na­
ložbenih izplačil

Docela na 4&četku je vsaj v minulih treh 
letih ostala poglavitna novost hitrejšega 
oživljanja razvoja, novih razvojnih in z 
njimi seveda naložbenih usmeritev: zdru­
ževanje dela in sredstev med OZD z razvi­
tih in nezadostno razvitih območij, nepo­
sredno pa tudi prek sklada federacije. 
Znani so le trije primeri že sklenjenih spo­
razumov o skupnih gradnjah določenih 
zmogljovosti in hkrati o skupnem tveganju 
pri pridobivanju dohodka. Pot, ki naj bi k 
razvoju prispevala največ, je komajda utr- 
ta — pa toliko pričakovanj je slonelo prav 
na njej.

Hitrejši razvoj gospodarsko manj razvitih republik in SAP Kosovo se bo opiral: na 
razpoložljive naravne potenciale; na ustvarjeno kadrovsko podlago in proizvodne 
sklade; na nove zmogljivosti, ki se vključujejo v redno proizvodnjo, in bodo dale 
popolne učinke v naslednjih letih; na razširitev in zgraditev novih energetskih in 
surovinskih objektov na podlagi aktiviranja naravnih resursov teh območij ter na tej 
podlagi na nadaljnje razvijanje predelovalnih panog; na modernizacijo in rekonstruk­
cijo obstoječega gospodarstva; na večjo učinkovitost gospodarjenja in dvig produk­
tivnosti dela; na transfer znanosti in tehnologije, itd.

Materialne in družbene pogoje za hitrejši razvoj gospodarsko manj razvitih republik 
in SAP Kosovo bomo ustvarjali zlasti:
1. z uresničevanjem ustavnih rešitev o skladu federacije za kreditiranje hitrejšega 
razvoja gospodarsko manj razvitih...
2. z zagotavljanjem stalnih sredstev sklada federacije, ki se bodo oblikovala iz 
obveznega posojila, katero vplačujejo tozd s področja gospodarstva, in iz sredstev 
tozd, ki jih bodo te na samoupravni osnovi združile in skupaj vložile v razvojne 
programe gospodarsko manj razvitih republik in SAP Kosovo, v skladu z družbenimi 
plani teh družbenopolitičnih skupnosti in z merili, ki jih bodo te določile z zakonom 
ali z drugimi predpisi;
3. s samoupravnim združevanjem in integracijskim povezovanjem proizvajalnih, 
prometnih, bančnih in drugih organizacij združenega dela z razvitih in manj razvitih 
območij, in s stimuliranjem raznih oblik skupnega združevanja dela in sredstev na

banke za obnovo in razvoj in z 
določenim usmerjanjem drugih zunanjih kreditov...
Najhitrejši razvoj SAP Kosovo bo podprt tudi s posebnimi ukrepi, ki jih bodo z 
dogovorom določile republike in avtonomni pokrajini in ki bodo, ko bodo dogovor­
jeni, sestavni de! tega plana.

Dogovorjeni cilji in naloge politike hitrejšega razvoja gospodarsko manj razvitih 
republik in SAP Kosovq temeljijo na domnevah njihove maksimalne organiziranosti 
in odgovornosti za svoj lasten razvoj ter na odgovornosti federacije glede zagotovitve 
dogovorjenega dela materialnih sredstev za spodbujanje njihovega hitrejšega razvoja.

Družbeni pian SFRJ 1976—1980

podlagi skupnih programov in planov;
4. z naj večjim deležem pri kreditih Mednarodne

Ne samo pri zastavljanju politike pospešenega razvoja manj razvitih republik 
in pokrajin, pač pa tudi pri uresničevanju te politike ni mogoče mimo tega, da ne bi 
dosledno upoštevali stvarnih pogojev in možnosti tako domačih kot mednarodnih. Še 
nekaj časa se bomo soočali z negativnimi posledicami v materialnih in finančnih 
bilancah, ki so rezultat suše, potresa, plačilnega deficita s tujino in energetske krize. 
Splošna stabilizacija v gospodarstvu prav tako še ni dala želenih rezultatov, soočamo 
pa se tudi s pretiranimi razvojnimi ambicijami in sourabo na številnih področjih, ki ni 
v skladu z dejanskimi možnostmi. Prav zaradi tega niso odveč razprave, ki v zvezi z 
našim bodočim razvojem oziroma načrtovanjem razvoja po letu 1980, opozarjajo, da 
je nujno voditi pri vsem tem računa o celoti, torej tudi o dinamiki razvoja razvitejših, 
da ne bi upadla splošna dinamika razvoja. Potemtakem velja izhajati iz celote tudi ob 
razpravah o kriterijih in kazalcih razvitosti, pa o mejnih vrednostih, do katerih štejejo 
republike in avtonomne pokrajine za premalo razvite, nadalje o sistemskeh ukrepih 
za spodbujanje hitrejšega razvoja premalo razvitih delov države in podobno. Kriteriji 
in kazalci razvitosti, ki jih bomo postavili kot merilne instrumente za obdobje 
prihodnjih nekaj let, bodo avtomatično pomenili zavezujoče materialne posledice. 
Zato naj bi število kazalcev ne bilo preskromno, kvečjemu naj bi jih bilo večin enako 
uporabljivih za vse sredine, in bi bili veljavni za daljše časovno razdobje.

Če rečemo, da si velja razumno naložiti bremena na prihodnje srednjeročno obdobje, 
potem velja dodati še to, da je temeljna skrb za hitrejši razvoj posameznih republik in 
pokrajin predvsem na delovnih ljudeh in občanih teh republik in avtonomnih pokra­
jin in imajo sredstva, ki se zagotavljajo v merilu federacije za hitrejši razvoj 
proizvajalnih sil v gospodarstvo manj razvitih republikah in avtonomnih pokrajinah, 
dopolnilen pomen.

zvoj in ekonomsko politiko načeli prvo 
razpravo o kriterijih in kazalcih za določa­
nje ravni razvitosti, so bili bolj ali manj 
enakega mnenja o tem, da velja uporabiti 
dva objektivizirana kriterija in sicer razvi- 
tost proizvajalnih sil in dosežene učinke 
proizsajalnih sil. prav tako pa je prišlo do 
zhliianja mnenj o tem. da bi od predlaga­
nih kazalcev upoštevali predvsem tri: 
družbeni proizvod skupnega gospodarstva 
na prebivalca, raven zaposlenosti v druž­
benem sektorju in vrednost aktivnih os­
novnih sredstev. Proučili pa naj bi še dva 
kazalca kot pomožni merili in to sposob­
nost družbenega gospodarstva za razširje­
no reprodukcijo in iztrošenost osnovnih 
sredstev.

Enako pomembno vprašanje, povezano z 
(ne>r.»zvitostjo. so mejne vrednosti, ki od­
merjajo. kako dolgo kdo zasluži spodbude 
za »nlpravo nerazvitosti, kdaj naj začne 
zanj veljati prehodno obdobje in podobno.

rati družbenih dejavnosti in nekaterih 
služb.

Rezultati zadnjih treh let ne dosegajo 
pričakovanj

S srednjeročnim družbenim planom Jugo­
slavije za obdobje od 1976 do 1980 in 
takorekoč hkrati s svežnjem zakonov je bil 
zaokrožen prenovljen sistem spodbujanja 
hitrejšega razvoja še nezadostno razvitih 
republik (Bosne in Hercegovine. Črne go­
re in Makedonije) in posebej hitrega na­
predka SAP Kosovo. Ob izpolnitvi večjega 
deleža teh območij v skupnih gospodar­
skih naložbah, toda pri tem vendar z opira­
njem na vse večjo lastno akumulacijo — 
plodno povezano seveda s sredstvi doma­
čih bank pa tujih posojil in sklada federa­
cije — naj bi zlasti na račun vse širšega 
združevanja dela in sredstev dvignili učin­
kovitost vloženega in se tako bolj približali

(Gospodarski dosežki v letih 1976—1978 (poprečne stopnje rasti)
SFRJ Ra/vi ta Manj raž. BiH Črna Maked. Kosovo

območja območja K,.ra
Družbeni prainod 6.0 5.9 63 63 7,7 6,7 3,0
Drmbni pr oči* od------»-»-ns p«foi»U(i
- 1*75 100.0 121 a 62,4 68.6 69.6 69,4 333
- 1*78 iOO.b 122.0 61.6 68.8 72.3 69,4 28,7
Fizična obseg proizsodaje 
- industrija 7.1 7.0 73 7.0 13.2 8.8 6.3
- kmetij«*« 2.1 ... ... 13 2.5 -13 -5,8

druibenem sektorju
- ikupcj 4.2 4.1 4.5 43 4,9 4.6 4,9
- gospodarstvo 4.1 3.9 4.5 4,1 4.7 4.7 4.4
-negospodarno ^ 4.8 4.* 4,6 53 5,0 43 6,1

de kar mo/n ega prebivalstva
- 1975 100.0 1113 78.0 79,1 84.5 893 53,9
- 1*78
Delež * gospodarskih

100.0 113.1 75.* 76,7 84,7 88.8 51,9

naložbah * osa. sred. 100.0 73,4 26,6 143 33 6,0 2,9

Tudi mejne vrednosti naj hi bile, kot so 
pokazale prve razprave, v razponih in naj 
bi jih vključili v dogovor republik in po­
krajin o objektiviziranih kriterijih in meri­
lih za ugotavljanje ravni gosptnlarske ra­
zvitosti republik in avtonomnih pokrajin.

Razen tega čas priganja tudi tiste, ki mora­
jo pripraviti gradiva v zvezi z nekaterimi 
drugimi vprašanji, ki se nanašajo na dolo­
čanje in uresničevanje politike hitrejšega 
razvoja gospodarsko premalo razvitih re­
publik in SAP Kosova. To je predvsem 
sistem spodbud in ukrepov, ki jih bo po­
trebno uveljaviti za hitrejši razvoj gospo­
darsko premalo razvitih republik in pokra­
jin, nadalje obseg sredstev, ki jih bo po­
trebno nameniti za zagotavljanje hitrejše­
ga razvoja manj razvitih, določiti ho po­
trebno objektivizirane kriterije za dopol­
nilna sredstva za tiste republike in pokraji­
ne. ki ne morejo z lastnimi sredstvi financi­

Stalna sredstva sklada federacije za 
kreditiranje hitrejšega razvoja gospo­
darsko manj razvitih republik in SAP 
Kosovo znašajo v tem petletju 1.97 
odst. družbenega proizvoda družbene­
ga gospodarstva Jugoslavije. Višina ob­
veznega posojila za vsako repuhlikoo- 
ziroma pokrajino je določena na podla­
gi njenega deleža v jugoslovanskem 
družbenem proizvodu. Vsaka republika 
oziroma pokrajina pa sama naloži ozd. 
koliko so dolžne izdvajati iz svojega 
poslovnega sklada za to obvezno poso­
jilo. ki bo vrnjeno v petnajst enakih 
letnih obrokih s 4 odst. obrestmi. Sklad 
daje gospodarsko manj razvitim posoji­
la s povprečnim vračilnim rokom 14 let 
in po letni obrestni meri 4,166 odst., 
SAP Kosovo pa za 17 let in 6 mesecev 
ter po 3 odst. obrestni meri.

državnemu povprečju. Ta »računica« — tu 
seveda močno poenostavljena — pa je bila 
pravzaprav tudi podlaga za «>ceno ali bolje 
cilj razvojnih pospeškov: že dosežena 
gmotna in družbena razvitost in skupni 
ukrepi obetajo, da naraste družbeni proiz­
vod vseh nezadostno razvitih za petino do 
četrtino. V SAP Kosovo pa za okoli 60 
odst. bolj kot v povprečju za vso Jugosla­
vijo.

Po treh letih se preverjanja dosežkov — če 
strnemo — ustavljajo pri malo ugodni ugo­
tovitvi: splošni razvoj teh območij je v 
bistvu spremljal celotna gospodarska giba­
nja. značilna v tem obdobju za vso državo, 
rezultati pa ne dosegajo načrtovanih priča­
kovanj. Skratka, zapleteni pogoji gospo­
darjenja in s tem uresničevanja dogovorje­
ne razvojne politike so navkljub določene­
mu porastu družbenega proizvoda, indu­
strijske proizvodnje, zaposlenosti, naložb, 
življenjskega standarda itd. dejansko naj­
močneje odmevali na teh nezadostno ra­
zvitih območjih. Resda dokaj različno — 
toda znova s poudarjenim vplivom na zao­
stanek Kosova.

Pogledati gre najprej gibanje družbenega 
proizvoda, kot najboljšega reprezentanta 
rasti ali zastoja. Manj razviti so v minulih 
treh letih dosegli 6,3 odst. letno stopnjo, s 
tem pa segli čez povprečje za vso državo 
komaj za okoli 5 odst. Očiten zaostanek za 
planskimi prizadevanji torej. In razlog niz­
kega povprečja? Občutnega zastoja v letu 
1976 še ni bilo mogoče nadomestiti, odgo­
varjajo poznavalci. Podrobnejši pregled — 
zanj je ta čas zares dovolj temeljitih gra­
div. pripravljenih v zveznih organih — raz­
krije, da so v nerazvitih republikah dosegli 
nekako za desetino hitrejšo rast od skup­
ne, v vsej državi, pri čemer pa je bila črna 
gora »hitrejša« celo za 28 odst., Makedo­
nija za »nepričakovanih« 12 ter Bosna in
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Kanadske dileme

Kočij iva 
razmerja med 
pokrajinami in 
zvezno vlado

Večje avtonomije v kanadski federaciji ne 
zahteva le zagreti Quebec, temveč vse 

pokrajine po vrsti

Se glede na izid debate o položaju frankofonskega Ouebeca 
čakajo Kanado resni pogovori o odnosih med njenimi sestavnimi 
deli ali pokrajinami, ki bi jim pa ravno tako lahko rekli države, kot 
na primer v ZDA. ali republike (kot v nekaterih drugih državah) in 
centrom v Ottawi. Gre za novo določitev pravic in obveznosti, 
pristojnosti federacije in pokrajin, pri čemer je poudarek na tem, 
da naj dobijo pokrajine večje pravice, večjo avtonomijo.

ahko sc /godi. da ho to zapisano 
g tudi v novi ustavi Kanade, ki za 
| /daj te temeljne listine svoje dr- 
M. V/a vnos ti še nima. Namesto tega se 

rasna po zakonu o britanski Severni Ame­
riki. ki ga je sprejel parlament v Londonu 
že davnega leta 1867. Morda pa bo dogo­
vor. ki ga bodo dosegli, dobil tudi kakšno 
drugačno obliko.

Zaradi boljšega razumevanja problema je 
mogoče treba opozoriti na nekatere podat­
ke. Kanada je po velikosti druga država na 
svetu, približno štiridesetkrat večja kot Ju­
goslavija, (10,4 milijona kvadratnih kilo­
metrov) toda nekoliko Krij gosto je nase­
ljen »amo pas ob meji z ZDA. Temelne 
konfederacije so položili leta 1867, ko je 
nastal dominion Kanada, ki je prvotno 
obstajal iz štirih pokrajin (Ontario, Que- 
bec. Nova Škotska in Novi Brunsvvick). 
potem pa so se formirale Manitoba 
(1870). Britanska Kolumbija (1871), 
Otok princa F.dvvarda (1873). nazadnje pa 
Alberta in Saskatchevv.m (1905).

Kanada se - hočeš, nočeš - ravna po dobro 
stoletje starih zakonih

Leta 1867 pa niso položili samo temeljev 
konfederacije, temveč od takrat izvirajo 
tudi temelji današnjih sporov, ker so zako­
nodajalci v Londonu v tistem usodnem 
letu določili pristojnosti zvezne vlade in 
pokrajinskih vlad. V dobrih 120 letih so se 
ra/mcrc tako spremenile, da je tedanja 
razdelitev v marsičem zastarela in da se 
mnoge pristojnosti podvajajo, križajo, 
izvajajo po analogiji ali meni nič tebi prila­
ščajo. predvsem na področjih, za katerega 
niso napačno določena.

»Izleti« na »tuje vrhove*

V pristojnost zvezne vlade na primer sodi 
skrb za obrambo, zunanjo politiko, prise­

ljevanje. trgovino in promet, valuto, ban­
ke, kazensko zakonodajo, ribištvo, plovbo, 
pošto. Indijance, razvoj severa. V pristoj­
nost pokrajinskih vlad pa so uvrstili skrb 
za zdravstveno, socialne službe in izobra­
ževanje. sodstvo, civilno in premoženjsko 
zakonodajo, delovne razmere in odnose, 
družinsko zakonodajo, občine itd. Vendar 
eni in drugi delajo »izlete« na »tuje vrho­
ve«. zvezna vlada pa s svojo finančno moč­
jo nemalokrat izsili rešitve, ki pokrajinam 
ne ugajajo, in to tudi s področij, o katerih 
bi morale razsojati pokrajine same. Bivši 
liberalni vladi se je na primer posrečilo 
doseči, da so morali v vseh pokrajinah 
uvesti obvezno zdravstveno zavarovanje, 
ampak to ji je uspelo šele potem, ko se je 
ponudila, da bo nosila polovico stroškov.

Pokrajine nimajo lastnih davčnih služb, le 
(Juebec je izjema

Federalna vlada lahko tako nastopa, zato 
ker se v njen proračun stekajo znatna 
sredstva iz davkov na dohodek ter drugih 
davkov in dajatev, ki jih ima pravico pred­
pisovati. potem pa del teh sredstev deli 
med pokrajine za pokrivanje raznih potreb 
na področjih, kjer pokrajinski davčni in 
drugi dohodki ne zadoščajo, in za zmanj­
ševanje razlik v razvitosti med njimi. Ra­
zumljivo je, da nobena pokrajinska vlada 
ne K> zavrnila sredstev iz zveznega prora­
čuna. recimo za zdravstveno varstvo, če jih 
dobivajo druge pokrajine, tudi takrat, ka­
dar je načelno proti sistemu, kakršnega 
zagovarja Ottawa.

Zvezna davčna služba zbira tudi pokrajin­
ske dohodke, ker večina pokrajin nima 
svoje davčne službe. Zato se morajo pone­
kod opirati na podatke zvezne službe o 
tem. kolikšni so dohodki in kolikšna sred­
stva Krdo imele na voljo posamezne po­
krajine. Izjema je Quebec, ki ima svojo 
davčno služK), do neke mere pa tudi On­
tario. Verjetno K> vse več pokrajin zahte­
valo boljši vpogled v podatke o davkih, 
ustanavljale pa Kido tudi svoje strokovne

službe. Za zdaj zahtevajo na tem področju 
več sredstev zase, večjo svobodo odločanja 
o tem. kako naj bi porabili sredstva iz 
federalnega proračuna, čeprav bodo o 
splošnem namenu njihove porabe slej ko 
prej odločali v centru, zavzemajo pa se 
tudi za nekatere druge, v glavnem manjše 
spremembe. Vse to ne velja za Quebec, ki 
zahteva zase nekaj popolnoma drugega, 
kar pa bo predmet posebnega sestavka.

Revnejše je lažje pridobiti

Čeprav je Kanada pri vrhu svetovne lestvi­
ce razvitosti in narodnega dohodka na pre­
bivalca, so regionalne razlike precejšnje.

Najrevnejše so vzhodne pokrajine. Te do­
bivajo precej denarja, ki ga zveza zbira v 
bogatih pokrajinah, kakršni sta na primer 
Ontario ali Alberta, in ga potem deli po 
zelo zapletenem obrazcu. Razumljivo je, 
da so zaradi tega gospodarsko šibkejše 
province v razmerju do Ottawe v neugo­
dnejšem položaju kot bogatejše in da jih je 
laže pridobiti za kak nov ukrep zvezne 
vlade.

Čigava so naravna bogastva?

Seveda vlada lahko uveljavi svojo voljo 
tudi tedaj, če ji pokrajine nasprotujejo, in 
sicer tako, da si zagotovi večino v parla­
mentu. Zgodilo se je že, da so premieri ali 
ministri posameznih resorov vseh desetih 
provinc soglasno nastopili proti kakemu 
ukrepu zvezne vlade, vendar je le obvelja­
lo tisto, kar je hotela vlada. V nekaterih 
stvareh se federalna vlada sploh ne posve­
tuje s pokrajinskimi, tudi če gre za stvari, 
ki se dogajajo na njihovem ozemlju. Tako 
se na primer kak potencialni investitor lah­
ko obrne na pristojno zvezno ustanovo v 
Ottawi s prošnjo za subvencijo in jo dobi, 
ne da bi v pokrajinski administraciji kdo 
karkoli vedel o tem.

V zadnjem času se zvezna vlada bode s 
pokrajinami tudi zaradi pravice do narav­
nih bogastev. Naravna bogastva praviloma 
pripadajo pokrajinam (nekoliko drugače 
je le pri uranu.) Pokrajine dajejo dovolje­
nje za njihove iskanje in izkoriščanje, po­
tem pa pobirajo »regalije« in druge do­
hodke . Zapletlo se je, ko je na dnevni red 
prišlo izkoriščanje naravnih bogastev v go­
spodarskem pasu morja, ki ga je Kanada 
razširila na 200 milj. Federalna vlada se je 
postavila na stališče, da je vse, kar je v 
morju in pod njim, njena last. Pokrajine se 
s tem ne strinjajo, vendar so nekatere rajši 
privolile v kompromisno rešitev, kot da bi 
tvegale, da bodo na sodišču izgubile spor. 
Druge pa ne popustijo in bodo vztrajale do 
konca v boju za — kot so prepričane — svoje 
pravice.

Kje se konča pokrajina in začne regija?

Spori nastajajo tudi zaradi zadev, ki ne 
spadajo na ožje področje gospodarstva.

Pokrajine zahtevajo, naj njihovo mnenje 
bolj upoštevajo pri sprejemanju vseh skle­
pov. Zaradi tega se potegujejo tudi za 
reformo parlamenta, ki je dvodomen. 
Mnenja o tem, kakšen naj bi bil, se razha­
jajo od pokrajine do pokrajine, a tudi od 
stranke do stranke. Ali naj bi senat, kate­
rega člana danes imenujejo na priporočilo 
federalnega premiera, tako preosnovali, 
da bi bile pokrajine v njem pravičneje 
zastopane (ne glede na velikost), ko tega 
že niso izvedli v spodnjem domu, v katere­
ga volijo poslance na število prebivalcev?

Ali naj bi senatorje imenovale province? 
Ali naj bi jih volili na splošnih volitvah? 
Ali naj bi namesto senata ustanovili svet
federacije, v katerem naj bi bile delegacije 
pokrajin? Vse to bo treba še pretehtati.

Podobno je z vrhovnim sodiščem, v kate­
rem naj bi bile pokrajine prav tako bolj 
zastopane kot doslej.

Zadnjih nekaj let se Kanada ubada s poja­
vom, ki ga imenujejo regionalizem. Tukaj 
ne gre za zahteve, naj bi bile pokrajine 
bolje zastopane in naj bi imele večji vpliv 
na federalne zadeve, temveč za zahteve 
enake vrste, ki se kažejo v posameznih 
regijah, zlasti na zahodu. Sicer pa se razha­
jajo tudi mnenja o tem, kaj je pravzaprav 
regija. V Britanski Kolumbiji na primer 
mislijo, da so oni ena sama regija, druga 
regija naj bi bile tri prerijske pokrajine, 
Manitoba, Saskatchevvan in Alberta; On­
tario in Quebec naj bi bila spet vsak svoja 
regija, peta regija pa naj bi bile pokrajine 
na vzhodni, atlantski obali. Nekateri doda­
jajo kot posebno regijo še Yukon in Seve­
rovzhodno ozemlje, v Alberti pa sodijo, da 
je njihova pokrajina, bogata z nafto in 
plinom, prav tako posebna regija.

V vsakem primeru zastopajo privrženci re­
gionalizma mnenje, da bi bilo treba name­
sto predstavništva in vpliva pokrajin uve­
ljavljati predstavništvo in vpliv regij. Šte­
vilo teh, ki tako mislijo, ni majhno in še 
narašča. Ne smemo pozabiti, da so v Kana­
di regije, ne glede na to, kako jih opre­
deljujejo, zelo velike, oddaljene druga od 
druge, in da so razlike in interesi nered- 
kokdaj diametralno nasprotni.

Razlike in interesi so pogosto diametralno 
nasprotni

Veliko odprtih vprašanj je še tudi v pogle­
dih na primere, ko naj bi v eno regijo 
uvrstili več pokrajin, v katerih so lahko na 
oblasti razne stranke. Nekateri zastopniki 
regionalizma imajo očitno pred očmi inte­
gracijo sedanjih pokrajin, prehod k veli­
kim regijam, kar pa se za zdaj še ne zdi 
realno, čeprav že obstajajo institucije, ki 
naj bi zagotovile koordinacijo med pokra­
jinami v tem ali onem delu Kanade - na 
primer konferenca premierov atlantskih 
pokrajin ali podobna konferenca zahodnih 
pokrajin itd.

Omajano zaupanje v centralno vlado

Za Kanado spori med zvezo in pokrajina­
mi niso nič novega. Poznavalci razmer tr­
dijo, da ima nekaj časa federacija večjo 
težo, potem pa spet pokrajine. Trenutno 
ugled in vpliv federacije upadata, še pred 
desetimi ali petnajstimi leti pa se je večji 
del javnosti nagibal na stran centralne vla­
de. Zaupal ji je, da je zmožna reševati 
probleme države, da je dovolj učinkovita 
itd. Sčasoma se je to zaupanje omajalo, s 
tem pa se je zmanjšala tudi pripravljenost, 
da bi se razširila pooblastila zvezne vlade 
na raznih področjih. Medtem se je okrepi­
la gospodarska moč Alberte in Britanske 
Kolumbije, ne da bi se ustrezno povečal 
njun politični vpliv na zvezne zadeve. Za­
radi tega se je povečal odpor do osrednje 
vlade, kar sta okusila tudi bivši premier 
Pierre Trudeau in njegova liberalna stran­
ka, ki na majskih parlamentarnih volitvah 
v teh dveh pokrajinah ni dobila niti enega 
samega poslanca.

»Kako pa imate to urejeno v Jugoslaviji?«

Na koncu še nekaj. V Kanadi narašča zani­
manje za izkušnje drugih federacij in kon­
federacij v reševanju problemov med po­
sameznimi enotami. Tako se tudi vsak po­
govor Jugoslovana in Kanadčana o kanad­
skih vprašanjih obvezno razširi na vpraša­
nje o tem, kako to rešujemo v Jugoslaviji.

Vse več kanadskih politikov in znanstveni­
kov se želi na kraju samem, v Jugoslaviji, 
seznaniti s teorijo in prakso našega federa­
lizma. Nedavno se je v Jugoslaviji mudil 
Jean-Luc Pepin, eden izmed dveh sopred­
sednikov komisije za preučevanje vpra­
šanj, ki se nanašajo na kanadsko enotnost. 
Komisija je v začetku letošnjega leta obja­
vila poročilo, ki je s svojo temeljitostjo in 
resnostjo pritegnilo pozornost celotne ka­
nadske javnosti in bo vsekakor podlaga za 
razpravljanje o prihodnosti te države.

Aca Lebel

Vladimir Dedijer: Jugoslavija in interesne
sfere

Barantanje 
na Jalti

Ameriški dokumenti pričajo o tem, da je Roosevelt posla! Stalinu 
poslanico, v kateri se je distanciral od kakršnekoli odločitve, ki bi 
jo sprejela Stalin in Churchill. Vendar to sporočilo ni pomenilo, da 
ameriški predsednik v resnici nasprotuje politiki interesnih sfer, še 
zlasti ne v srednji Evropi in na Balkanu.

'■■■' ^ ooscvclt ni hotel ostati oh strani, 
1 J ko hi se pogovarjali in odločali o
I tem. a ko so pogovori stekli, ni 

A. ^^hotcl imeti nič pri stvari. Svoje­
mu veleposlaniku Harrimanu je 9. oktobra 
1944 izrazil negodovanje, ker se je Churc­

hill nameraval sestati s Stalinom. »Moram 
vam povsem odkrito priznati, a strogo 
zaupno - tega ne smete za nobeno ceno in 
v nikakršnih okoliščinah posredovati ne 
Angležem ne Rusom — da hi mi hilo veliko 
K»lj všeč, če bi prihodnja konferenca pote­

kala med nami tremi, kot sem to že sporo­
čil maršalu Stalinu.«

Velika trojica se je vnovič sestala le nekaj 
mesecev pozneje, na Jalti, kjer je Roose­
velt, še posebej na štiri oči s Stalinom, 
mimo Churchilla, razpravljal in odločal o 
razdelitvi interesnih sfer. Ti sporazumi ni­
so imeli zgodovinskih posledic le za Evro­
po. temveč tudi za Azijo.

Izpričana neenakopravnost

V Jalti na Krimu je potekal drugi in zadnji 
sestanek velike trojice; Roosevelta, Stali­
na in Churchilla. Poleg voditeljev držav in 
vlad so se ga udeležili tudi zunanji ministri 
ZDA. ZSSR in Velike Britanije, pa načel­
niki štabov oboroženih sil teh treh držav. 
Sklenili so, da se vojna čimprej konča, 
sprejeli pa so tudi ukrepe za ustanovitev 
OZN.

Poleg spodbudnih odločitev je sestanek 
v Jalti obremenjevala še politika hegemo­
nije. Od petih velesil so bile na primer 
navzoče samo tri — ni bilo ne Francije ne 
Kitajske, a o njunih interesih niso razprav­
ljali le brez njiju, temveč so tudi odločali v 
škodo obeh držav. Male in kolonialne de­
žele so prav tako postale žrtve takšne poli­
tike. Precej dokazov je, da so v Jalti ubrali 
metodo tajne diplomacije v slabem pome­
nu besede, pa tudi, da so bile tam sprejete 
končne odločitve o razdelitvi interesnih 
sfer v Evropi in na drugih celinah. Nekate­
rim do teh odločitev je botrovala samo 
dvojica Roosevelt in Stalin, Churchill pa je

bil, kot sam priznava v svojih spominih, 
največkrat zgolj navzoči državljan.

O najbolj tajnem delu konference v Jalti — 
o pogovorih na štiri oči med Stalinom in 
Rooseveltom, so se ohranili samo sekun­
darni viri, večidel iz zahodnih krogov. Ra­
zlog, da so pogovori med obema državni­
koma še danes ostali skrivnost, tiči v sami 
naravi sprejetih odločitev. Le-te so namreč 
rabile kot osnova za interesne sfere med 
ZDA in ZSSR, ki sta postali najmočnejši 
na svetu. V Jalti so tudi položili temelje za 
blokovsko politiko obeh velesil in za skle­
nitev Pax American Sovietica - navkljub 
ideološkim razlikam med državama.

Dedijer zatem izčrpno analizira jaltske od­
ločitve, ki so se nanašale na OZN, kar 
zadeva odnose med narodi in državami po 
drugi svetovni vojni. Trije veliki so odloča­
li tudi o nekaterih nadrobnostih ustanovne 
listine OZN, katere besedilo je bilo že 
poprej sestavljeno, predvsem o proceduri 
glasovanja v varnostnem svetu, o članicah 
ustanoviteljicah organizacije, pa o skrbniš­
tvu nad nekaterimi državami in narodi. 
Ustanovna listina in še posebej praktične 
odločitve velike trojice so poleg nedvomno 
pozitivnih in progresivnih tendenc v me­
dnarodnih odnosih vsebovale še stara ra­
zmerja neenakopravnosti med malimi in 
velikimi državami, kar je bil zgolj izraz 
podedovanega hegemonizma v gledanju 
najbolj močnih držav na bodoče odnose v 
sodobnem svetu.

Slo je za težnjo, da bi ohranili staro, pode­
dovano in da bi uzakonili boj velesil za

nadvlado, pod katero naj bi srednje in 
male države, ves kolonialni svet ostali sa­
mo predmet pogajanj, pasiven objekt, pa 
čeprav so predstavljali večji del prebival­
stva našega planeta. Ustanovna listina 
OZN ni bila izoblikovana na nekakšnem 
pravnem vakuumu, temveč na mednaro­
dnem pravu, kakršno je veljalo do druge 
svetovne vojne; to pravo pa je v marsičem 
kršilo načela o suvereni enakosti držav. 
Čeprav' so vnesli nekatere spremembe, so 
obdržali staro neenakost iz prej veljavnega 
mednarodnega prava.

Dogovor za četverno okupacijo Nemčije

Pravica do veta iz petega poglavja je na 
primer veliko močnejše orožje v rokah 
stalnih članic varnostnega sveta, čeprav je 
v prvem poglavju istega dokumenta zapi­
sano načelo o suvereni enakosti vseh članic 
OZN. Tako so dosegli, da lahko vsaka 
stalna članica varnostnega sveta, a to se je 
nanašalo na velesile, sama prepreči spre­
jetje nove članice, pa izključitev iz svetov­
ne organizacije; prepreči lahko tudi, da bi 
regionalne organizacije sprejele prisilne 
ukrepe, glasuje lahko proti imenovanju 
generalnega sekretarja OZN, onemogoči 
na splošni konferenci dopolnjevanje usta­
novne listine ali spremembe v tem doku­
mentu.

Za pojasnilom, kako odločilno vlogo ima­
jo velesile pri ohranitvi miru in varnosti, se 
je v resnici skrivala težnja, da bi si razdelili

interesne sfere in obdržali svoj vpliv na 
posameznih koncih sveta. Dogaja se, da 
imajo velesile še danes kljub uveljavljeni 
pravici narodov do samoodločanja odločil­
no besedo pri ustanovitvi te ali one države 
in pri priznanju pravice do neodvisnosti 
posameznim narodom. Povrh sodijo vsa 
neurejena ozemeljska vprašanja še vedno 
zgolj v pristojnost velikih sil.

Iz vsega tega sledi, da si velesile lastijo 
pravico - kot so nekdaj ravnali absoluti­
stični vladarji — da odločajo o nastajanju 
držav, njihovih mejah in pravicah, celo o 
usodi tistih dežel, ki so jih načelno priznale 
z aktom same.

V Jalti je celo Stalin popustil Rooseveltu, 
ko je privolil, da za proceduralna vpraša­
nja ne velja veto, Roosevelt pa mu je v 
zameno priznal ugodnosti na Poljskem. 
Rdeča armada je že osvobodila Poljsko, 
zato so v Jalti, upoštevaje spremenjeni 
položaj, sklenili, da bodo takratno začasno 
vlado prenovili z dobršno mero demokra­
tičnosti in vanjo vključili demokratično 
usmerjene poljske državnike iz tujine. 
Pravzaprav so uporabili formulo, ki je bila 
z manjšimi spremembami vsiljena tudi Ju­
goslaviji.

V' Jalti so se domenili še za četverno oku­
pacijo Nemčije; vsaka od štirih velikih sil: 
ZSSR, ZDA, Britanija in Francija, naj bi 
nadzorovala svojo cono, beseda pa je tekla 
tudi o nemških reparacijah in vojnih zloči­
nih sil osi.

Za Roosevelta je bilo na tej konferenci

>
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Povezava med naravoslovjem in 
družboslovjem

Žaga 
lahko 

poje ali 
joče

Pomenki z udeleženci mednarodnega 
seminarja UNESCO o kemijskem 

izobraževanju

In tako je univerzitetni profesor iz Cardiffa, znameniti strokovnjak 
za kristalografijo in član Britanske kraljevske akademije Charles 
Taylor vzel v predavalnici v Ljubljanski Vegovi ulici v roke žago in 
začel z lokom po jeklu igrati, tako kot to počno klovni v cirkusih ali 
klošarji v pariškem metroju. (foto Janez Pukšič)

r1 m aga lahko poje ali joče. je dejal in 
pojasnil, da to doseže z vzgibi ko- 
len in ustrezno vibracijo inštru- 

m j -.•nt:i Razen tega je v živahno 
ponazorjenem predavanju, v katerem je 
načel povezavo med znanostjo in glasbo, 
zaradi demonstriranja akustike stresal plo­
ščice po tleh in pihal skozi cev za zalivanje 
vrtov, skratka, storil vse, da bi čimbolj 
populariziral znanost. Pri tem je seveda 
odkril marsikaj, začenši od razlage več kot 
sto let starega Pepyjevega teksta o zvoku, 
ki ga ustvarja s krilci muha. do predvaja­
nja zvoka na sodobnem televizijskem za­
slonu. Umetniški in znanstveni jezik v 
predstavah nista ista in tudi sama optična 
krivulja zvoka še ne pove. ali gre za klasič­
no ali pop glasbo oziroma za glasbo ali 
hrup. kar je lahko tudi uglaševanje glasbil.

Oznaka skladbe z notami je v bistvu nepo­
polna. ker pri vseh sicer danih podatkih 
nikoli ne označuje kvalitete. »Je pa med 
izvedbo neke note s Stradivarijevo violino 
ali običajnim instrumentom povprečnega 
goslača tolikšen razloček, kot med zvokom 
klarineta in oboe.«

Bi torej lahko nasploh trdili, da se je te dni 
mednarodni seminar LrNESCO v kemij­
skem centru univerze v Ljubljani s temo 
• Povezava med naravoslovjem in družbo­
slovjem« končal s polnim uspehom, se 
pravi s tem. da je po eni strani znanost 
čimbolj razumljivo podružbil in da po dru­
gi strani ni zdrknil v poenostavljeno vulga- 
rizacijo. ki bi znižala potrebno raven znan­
stvene strukture? V teh dveh navidez na­
sprotujočih si ravneh tiči tudi velik del 
odločitev, kako bo z razvojem znanosti in 
družbe v sodnem svetu.

Ravnotežje med člo* eknm in naravo

-Kemija je v znatnem delu osnova števil­
nih ved. posebej tistih, ki globoko posega­
jo v človekovo vsakdanje življenje in delo. 
na primer medicina, kmetijstvo ali indu­
strija. Kot edina med naravoslovnimi ve­

dami ima tudi svojo lastno razvito — ke­
mično industrijo. Problemi dežel v razvoju 
so mnogokrat vezani na rešitve, ki jih je 
odkrila ali jih še išče kemija. Več kot 50 
odstotkov raziskovalcev po svetu pred­
stavljajo danes kemiki, toda med temi jih 
je velika večina, več ko 90 odstotkov, v 
razvitih deželah. Združeni narodi ob spoz­
navanju tega prepada ugotavljajo, da bo 
kemija igrala v naslednjih desetletjih bi­
stveno vlogo pri razreševanju ključnih 
problemov človeštva, kot so zlasti oskrba s 
surovinami, energija, hrana, zdravje, po­
pulacija, naselbine in okolje. Kemija mora 
najti večje ravnotežje med človekom in 
naravo,« je ob koncu seminarja znova 
ugotavljala dr. Aleksandra Kornhauser, ki 
vodi te mednarodne seminarje v Ljubljani, 
in hkrati opozorila na bližajočo se še širšo 
konferenco organizacije Združenih naro­
dov za znanost in tehnologijo, UNCSTD. 
ki bo avgusta z udeležbo okrog štiri tisoč 
strokovnjakov z vsega sveta na Dunaju.

»Prav ta veliki interes Združenih narodov 
tudi nam omogoča vključevanje v take 
pomembne programe UNESCO. Čeprav 
se mi v kvaliteti naših strokovnjakov lahko 
sicer postavimo tudi najbolj razvitim v 
bok. se seveda ne moremo kosati po te­
hničnih in finančnih možnostih. Prav tako 
bi izpadli iz naveze, če bi za merilo vzeli 
zgolj potrebo nerazvitosti, ker so mnoge 
druge dežele od nas še veliko manj razvite. 
Toda prav sedanja posrečena kombinacija 
nam odpira vsa vrata, ko pa se do teh 
osnov v okviru UNESCO prebijemo, zač­
no pritekati poleg mednarodnih skladov 
tudi sredstva iz drugih regionalnih virov 
Evrope, Amerike, Azije in Afrike.«

Mogočna javna sila

Profesorica dr. Anne Harrison predava si­
cer na univerzi v Massachusettsu v ZDA, 
toda za njen vpliv je še bolj pomembno to, 
da je bila do lani predsednica ameriškega 
kemijskega združenja, ki šteje, kot je re­
kla. 116 tisoč članov, samih kemikov, kar

je nedvomno mogočna strokovna in javna 
sila. Kljub tej pomembnosti pa je odkrito 
priznala, da končna odločitev družbe tudi 
na teh strokovnih področjih pripada široki 
demokratični javnosti oziroma izvoljenim 
predstavnikom družbe. Menila je, da je 
ameriška javnost zainteresirana na tem, da 
znanost in tehnologija zagotovita nove 
osnove in služnosti, toda vzajemnega pre­
pletanja naravoslovnih in družboslovnih 
spoznanj je v Ameriki po njenem mnenju 
še vse premalo. »Ce bi naravoslovci bolj 
razumeli družboslovne probleme in druž­
boslovci bolj naravoslovne, potem bi druž­
no lahko več prispevali k napredku druž­
be.« Na vprašanje, če je torej jezik nara­
voslovcev z vsega sveta glede na istovet­
nost stroke isti. pa je menila le, da se 
znanstveniki, iz katerekoli države že so, 
laže sporazumevajo kot politiki. »Razvite 
dežele bi morale vsekakor poskrbeti za to, 
da bi manj razvite dobile bazične znanosti; 
kar pa zadeva izobraževalni sistem, drugod 
ne bi smeli kopirati naših sistemov, ampak 
si ustvariti svoje lastne.« Pri tem je kritič­
no ocenila tudi izobraževanje na področju 
kemije v ZDA. češ: »Dokaj dobro stojimo 
pri izobraževanju poklicnih znanstveni­
kov, nasprotno pa beležimo občuten pri­
manjkljaj na področju splošnega, širšega 
izobraževanja; prav to pa je tisto področje, 
ki igra odločilno vlogo pri presojanju, kaj 
je pri odkrivanju v kemiji dobrega in kaj 
slabega. Zakaj vse, karkoli v znanosti no­
vega odkrijemo, ima lahko poleg dobrih 
posledic tudi slabe. Vselej je tudi težko 
presojati, kolikšno je sorazmerje med ko­
ristjo in škodljivostjo oziroma tveganjem.

Najprej znanstvenik

Ce ulomimo koristnost s tveganjem in če 
sta obe postavki izraženi v dolarjih, potem 
lahko dobimo primerljivo številko, če pa je 
ena ali druga postavka izražena v življenju, 
medtem ko ostala v dolarjih, pridemo do 
neprimerljivosti in zagate v vrednotenju.

Kdo more ovrednotiti ceno človekovega 
življenja?!«

Kolumbijski znanstvenik s področja gene­
tike prof. dr. Hugo Hoenisberg, ki že s 
svojim natačnim grafičnim risanjem for­
mul ni mogel zatajiti svojega družinskega 
- seveda protinacističnega - nemškega po­
rekla, se je posvetil zlasti obdelavi proble­
mov populacije. Ali je Latinska Amerika 
prenaseljena? Kolikšna gostota prebival­
stva je v skladu z družbenimi in gospodar­
skimi možnostmi najbolj ustrezna? Ob 
proučevanju odpornosti prebivalstva v 
ameriških tropskih predelih na pike žuželk 
in odgovarjanju krvnih celic pa tudi pri­
merjajoč krivulje dejavnosti, ki so v dose­
gu ali zunaj dosega človekove volje, je 
začrtal perspektive populacije, ki ima svo­
je biološke in sociološke korenine, to pa 
naj bi tudi dokazovalo povezavo med na­
ravoslovjem in kulturo.

»Ko smo zadovoljili osnovne potrebe«, je 
med drugim ugotavljal, »imamo odprto 
pot za zadovoljevanje višjih potreb. Na 
splošno pa politiki stremijo za tem, da bi 
pri ljudeh zadovoljili le osnovne potrebe,' 
zanemarjajoč pri prebivalstvu potrebe po 
uresničevanju samega sebe. Po opravlje­
nih analizah ameriškega biokemika Hulle- 
ta pred nekaj leti bi bilo najprimernejše 
število prebivalstva na našem planetu ob 
takšni kmetijski in idnustrijski proizvod­
nji, kot jo imajo ZDA, ena milijarda. Že 
danes pa živi ob neprimerno slabši proiz­
vodnji na tem planetu štirikrat več ljudi.

Kjer se število prebivalcev zelo poveča, 
tam se zmanjša poraba na posameznika in 
s tem tudi posameznikov vpliv. Po drugi 
strani v zelo razvitih deželah Evrope in 
Amerike pa tudi drugod opažamo, da pov­
zroči biološko povečanje nasprotno pove­
čanje vpliva posameznika na okolje, in to 
predvsem v negativnem smislu. Zaradi te­
ga lahko tudi pojasnimo hitro propadanje 
okolja, ki je značilno za deset najbolj ra­
zvitih dežel sveta.« Kot genetik se je v 
zvezi s populacijo seveda moral ustaviti 
tudi pri vprašanju spolnega življenja, ki 
»ni namenjeno le podaljševanju vrste in 
genetski različnosti, ampak je postalo že 
del kulture, zaradi česar razne poizkuse v 
spreminjanju navad pri človekovi repro­
dukciji marsikje tolmačijo kot napad na 
osnove človeške kulture.«

Izredno velika posetnica Mohameda Lar- 
bija Bouguerre je hkrati z njegovo znan­
stveno veljavo — je namreč profesor zna­
nosti na fakulteti v Tunisu — ponazarjala 
tudi njegov družbeni ugled, saj je bil ne­
davno kot akademski izobraženec postav­
ljen tudi za direktorja tunizijske akademi­
je za arhitekturo. Predvsem pa je Bougue- 
rra predsednik organizacije za znanost in 
kulturo arabskih dežel ALECSO, ki je 
sestavni del Arabske lige. Kljub tej politič­
ni obarvanosti organa, ki mu predseduje in 
ki ima zasedanja zdaj v tej zdaj v drugi 
arabski deželi, je bil zelo kategoričen, češ: 
»Predvsem sem znanstvenik in šele potem 
Arabec. Bilo bi preveč omejeno gledati na 
razvoj znanosti in današnje zagate s petro­
lejem samo z arabskega vidika. Zdi se mi, 
da je bistvo v tem, da petroleja, ki je 
tistočetja porajajoče se bogastvo, ne mo­
remo danes uničevati enostavno samo za 
prevažanje z avtomobili, ampak da ga iz­
koriščamo predvsem samo na tistih po­
dročjih, kjer je petrolej nenadomestljiva 
surovina, to je v kemični industriji, med­
tem ko moramo na področju energetike 
najti v svetu druge vire.«

Prav iz teh vidikov je tudi tunizijski gost 
menil, da je bila pobuda ljubljanskega 
centra za kemijo z razpravljanjem o pove­
zavi med naravoslovjem in družboslovjem 
zelo aktualna in koristna.

Kaj naj bi bil pravzaprav človek'.'

Britanski strokovnjak John Nicholson — 
sam je namreč rekel, da je »britsh«, ne 
»English«, ker je Škot — je prispel v Ljub­
ljano tokrat s Cipra, kjer je pri vladi v 
Nikoziji zunanji znanstveni svetovalec, 
plačan iz blagajne ministrstva za preko­
morske dežele Združenega kraljestva.

Simpatični možak je bil pred tem na po­
dobnem znanstvenem delu v Ugandi. Ko 
sem se zanimal, kako bi vzporedil obe 
deželi, je menil, da je bila seveda proble­
matika v Ugandi povsem drugačna kot na 
Cipru. Afriška dežela je bila, kljub zaosta­
losti, polna naravnih virov surovin, med­

tem ko je na Cipru treba vse surovine 
uvažati. »Vendar pa moram pri vsej visoki 
kulturi in civilizaciji na Cipru, kjer se po­
čutim kot v kaki razviti deželi, ugotoviti, 
da tudi v Ugandi niso brez kulture.« Pri 
tem je zlasti pohvalil ugandsko družinska 
kulturo, oralno literaturo in izreden smisel 
za glasbeno tradicijo.

Ker me niso toliko zanimale ozke šolske 
zadeve na Cipru, ampak bolj napeti odnosi 
med grško in turško skupnostjo na otoku, 
sva temu prilagodila tudi vprašanje odnosa 
med naravoslovjem in družboslovjem. 
Mladi Škot je v primerjavi z lahkovernimi 
znanstveniki obratno menil: »V preteklo­
sti so politiki preveč verjeli v naravoslovne 
znanosti, češ da bodo sposobne rešiti vse 
probleme«. Poudarjajoč, da so problemi, 
naravoslovni in družbenogospodarski, vse­
kakor med seboj povezani, zaradi česar je 
potrebno timsko delo iz različnih zaledij, 
je napovedal, da bodo razvite dežele zašle 
v zagato, če se bodo zanašale le na tehno­
logijo in zanemarjale družbene probleme. 
V odnosu med razvitimi in deželami v 
razvoju je poleg znanstveno tehničnega 
sodelovanja terjal tudi neko družbeno 
zaupanje. Glede napetosti na Cipru pa je 
presenetljivo zatrdil, da tu naravoslovje ne 
more prav nič pomagati, kajti »človek je v 
bistvu družbena žival in tudi sicer vladajo v 
odnosih med ljudmi živalski zakoni za 
ohranitev vrste«. Nasprotno pa lahko poli­
tiki in družboslovje pomagajo pojasnjevati 
te odnose. »Moramo priti do ločnice, mo­
ramo se manj zanašati le na svojo moč, 
kajti sicer bomo naredili iz sveta najbolj 
nevaren kraj, kar ga imajo živali.«

Še zmeraj prisotna eksplozija

Krog sem sklenil z vljudnim Japoncem dr. 
Takashijem Shimozavvo, profesorjem z 
univerze Saitama, ki ie predsednik izobra­
ževalne sekcije Kenijskega društva za Ja­
ponsko. Medtem ko je bila kemija pred 
vojno na Japonskem izhodišče za razvija­
nje vojaške moči, po vojni nasprotno po­
skušajo na podlagi kemije razvijati pred­
vsem proizvodnjo in družbeno raven deže­
le, kljub temu pa je Shimozavva takoj priz­
nal, da so na Japonskem doslej slabo uspe­
li na področju popularizacije kemije. Lju­
dje se sicer zavedajo, da je neogibna, ven­
dar je ne marajo. Nasprotno pa so močno 
napredovali na področju znanstvenega 
izobraževanja kemikov. Pred petimi leti so 
srednješolski sistem pouka kemije moder­
nizirali na podlagi angleško-ameriških me­
tod Chems-Nuffield, medtem, ko na uni­
verzah v glavnem poučujejo še na tradicio­
nalni način. Koristnost povezave med 
družboslovjem in naravoslovjem je videl 
zgolj z vidika razširjenega obzorja, nika­
kor pa ne z ozko političnega. Po statistič­
nih raziskovanjih so ugotovili, da se štu­
denti, ki vpisujejo znanstvene predmete 
kot glavne, zanimajo tudi za družboslovne 
in humanistične vede; medtem ko se druž­
boslovni študenti sploh ne zanimajo za 
fiziko, kemijo, biologijo in matematiko.

To poskušajo zdaj spremeniti s posebnim 
programom, ki so ga imenovali »Kemija za 
odločitve«. Sicer pa je splošno izobraženih 
kemikov na Japonskem 90 odstotkov, elit­
nih specialistov pa zgolj 10. »Samo za onih 
90 odstotkov povprečnih znanstvenikov so 
tudi mednarodni simpoziji, kajti edino nji­
hova področja so vzajemno primerljiva in 
dopolnjujoča se. Elitni vrhovi rastejo vsak 
po svoje.«

Eksplozija atomske bombe v Hirošimi je v 
japonskem javnem mnenju še vedno pri­
sotna. Toda značilen je bil Japončev odgo­
vor: »Hirošima nam pomeni tragedijo, to­
da vojna je že taka, da vsak hoče zmagati 
ne glede na sredstva. Mi zato danes z 
nezupanjem gledamo na sleherno uporabo 
atomske energije, ker imamo nevarne iz­
kušnje v preteklosti, pa četudi trdijo, de je 
v energetske namene. Glede vojne pa me­
nimo, da jo je treba izločiti nasploh, ne 
zgolj atomsko.«

Zakaj bi razpravljali o zobcih, če je pro­
blem žaga.

Bogdan Pogačnik

najbolj pomembno zagotoviti si Stalinovo 
obljubo, da ho ZSSR začela vojno proti 
Japonski. Pogovori med državnikoma o 
tem vprašanju pa so segli precej dlje: na­
čela sta delitev interesnih sfer na Kitaj­
skem, v Koreji in Indokini. To je Stalin 
postavil kot pogoj, da začne vojno z Ja­
ponsko. Zahteval je Sahalin in Kurilske 
otoke, svobodna pristanišča v Mandžuriji, 
pravico uporabljati železnice v tej deželi, a 
Roosevelt je tudi v to privolil.

Stalin je terjal, da ne ostane pri dogovoru 
-na štiri oči«, temveč da tri velesile s spo­
razumom. seveda tajnim, potrdijo vse do­
menjeno. Nekaj dni so sestavljali besedilo 
takega sporazuma in ga 11. februarja 1945 
naposled sprejeli. Sporazum je potrdil vse 
Stalinove zahtevke, obenem pa je v njem 
navedeno, da bo ohranjen status quo v 
Mongoliji. Za sporazum o Mongoliji in o 
pristaniščih in železnicah v Mandžuriji bi 
moral dati soglasje tudi Cangkajšek. a je 
Roosevelt prevzel nalogo, da ho »ukrepal, 
ko ho Stalin tako zahteval, in uredil glede 
tega soglasja.«

Voditelji treh velesil so sc sporazumeli, da 
bodo po zmagi nad Nemčijo brez 
kakršnegakoli zavlačevanja izpolnili vse 
sovjetske zahteve. Sovjetska zveza pa je s 
svoje strani izrazila pripravljenost, da z 
ljudsko vlado Kitajske sklene sporazum o 
prijateljstvu in sodelovanju in da Kitajski 
pomaga s svojimi oboroženimi silami 
osvoboditi se izpod japonskega jarma. Sta­
lin. Roosevelt in Churchill so pod »ljudsko 
vlado Kitajske« razumeli Cangkajškovo 
vlado.

Ker sta se Stalin in Chuchill pred teheran­
sko konferenco sporazumela s Cangkaj- 
škom, da Koreja sčasoma postane svobo­
dna in neodvisna, so v Jalti govorili tudi o 
tem. A zdaj sta se te teme lotila Stalin in 
Roosevelt. Ameriški predsednik je terjal 
skrbništvo nad Korejo za 20 do 30 let. 
Stalin je bil za čim krajši rok, pa za to, da 
na Koreji ne bi bilo tujih čet. Tega dogo­
vora obeh državnikov o Koreji pa niso 
vnesli v tajni protokol o Kitajski.

No* diktat Jugoslaviji * 1 2

V protokolu o sklepih jaltske konference 
se od 14 točk tri nanašajo na Jugoslavijo.
V osmi točki je rečeno, da so voditelji treh 
vlad na plenarni seji 10. februarja razprav­
ljali o jugoslovanskem vprašanju in se stri­
njali, da predlagajo maršalu Titu in dr. 
Šubašiču. naj se nemudoma sporazumeta 
in na temelju takega sporazuma sestavita 
novo vlado:

• Predlagamo, da nova vlada, brž ko bo 
sestavljena, izjavi:

1. AVNOJ je treba razširiti s člani zadnje­
ga jugoslovanskega parlamenta (skupšči­
ne). ki se niso kompromitirali s sodelova­
njem z okupatorjem; takšno telo naj bi 
predstavljalo začasni parlament;

2. zakonodajne akte, ki jih je sprejel AV­

NOJ, je treba predložiti v ratifikacijo usta­
vodajni skupščini.«

Naslednja točka se nanaša na meje med 
Jugoslavijo in Italijo. Angleška vlada je 
predlagala memorandum o tem vprašanju, 
ameriška in sovjetska delegacija pa sta bili 
pripravljeni pretehtati britanski predlog in 
pozneje povedati svoje mnenje.

Deseta točka protokola govori o jugoslo- 
vanko-bolgarskih odnosih. Zunanji mini­
stri treh velikih sil so izmenjali mnenja o 
jugoslovansko-bolgarskem sporazumu o 
zavezništvu. Sporno je bilo, ali je državi, 
za katero še velja premirje, dovoljeno 
sklepati pogodbe z drugo državo. Eden je 
predlagal, naj bolgarsko in jugoslovansko 
vlado obveste, da tega ni moč dovoliti. 
Ameriški zunanji minister pa je bil za to. 
da bi britanski in ameriški veleposlanik v 
Moskvi še pretehtala ta problem z Moloto­
vom, kar je bilo tudi sprejeto.

Ameriški zgodovinar Face pojasnjuje te 
odločitve o Jugoslaviji in pravi, da sta se 
Churchill in Stalin sporazumela, da v enaki 
meri prevzameta odgovornost za razplet 
dogodkov v Jugoslaviji, zato sta se tik pred 
jaltsko konferenco, trudila za španovijo.

Tito, kot predsednik nacionalnega komite­
ja osvoboditve Jugoslavije, in Šubašič, kot 
predsednik jugoslovanske kraljevske vla­
de, sta 7. decembra objavila, da sta skleni­
la dva sporazuma, ki naj bi vodila k sestavi 
skupne jugoslovanske vlade. Prvi je pre­
dvideval, da se kralj Peter ne vrne več v 
Jugoslavijo, razen, če bi samo ljudstvo to

želelo. Medtem naj bi kraljevsko oblast 
imel svet regentov, ki bi jih imenoval kralj 
skupaj s Titom in Šubašičem. Pri delitvi 
izvršne oblasti bi dobili člani Titovega na­
cionalnega komiteja večino, a nekaj mest v 
vladi naj bi pripadlo tudi Šubašičevi skupi­
ni. AVNOJ bi imel medtem vso zakono­
dajno oblast. Sklenjeno pa je bilo še, da tri 
mesece po popolni osvoboditvi države po­
tekajo svobodne volitve v ustavodajno 
skupščino, katere dolžnost bi bila odločiti, 
kakšna bo v prihodnje stalna vlada v dr­
žavi.

Britanska vlada ni bila zadovoljna s takimi 
pogoji, zastavljenimi v sporazumih med 
Titom in Šubašičem, a je vseeno sklenila, 
da jih podpre; tako naj bi se izognili na- 
daljnemu agitiranju v državi in preprečili, 
da ne bi nekateri demokratični elementi v 
tej balkanski deželi dobili v roke preveč 
možnosti. London se je obrnil na ameriško 
vlado in jo vprašal za mnenje. State De­
partment je imel pomisleke; sklepal je, da 
bo imela le ena od obeh skupin nadzorno 
oblast v vladi in da so kompromisi prek dr. 
Šubašiča v prid begunske vlade v resnici 
samo navidezna koncesija, ki ima za cilj — 
zagotoviti si priznanje drugih vlad pri kon­
tinuiteti oblasti. Ameriška vlada je ostala 
pri teh pripombah in ni storila nič drugega.

Kompromis, ki je bil v praksi sovjetska 
zmaga

Na jaltski konferenci je Churchill predla­
gal Stalinu, naj bi dali dva amandmaja k

sporazumoma med Titom in Šubašičem. 
Prvi je določal, da sklenejo sporazum, da 
se vsi člani zadnje jugoslovanske skupšči­
ne, ki se niso kompromitirali s sodelova­
njem z okupatorjem, pridružijo AVNOJ; 
to telo naj bi izvajalo zakonodajno oblast, 
a vse akte AVNOJ naj bi ratificirala usta­
vodajna skupščina, ki bi jo sklicali šele, ko 
bo osvobojena vsa Jugoslavija.

Churchill in Stalin skupaj pošljeta poslani­
co Titu in Šubašiču, naj pohitita in uresni­
čita sporazum tak, kakršen je, ter sestavita 
na temelju sporazuma novo vlado. Ko bi 
bilo to opravljeno, naj bi nova vlada izjavi­
la, da se bo ravnala v duhu obeh amand­
majev. Roosevelt je po temeljitejšem pre­
misleku sklenil, da se še sam pridruži tej 
poslanici.

Stalin se je opiral na argumente Molotova 
in je zavračal ta predlog. Trdil je, da bi to 
utegnilo pomeniti, da bodo odlašali v ne­
dogled z uresničitvijo sporazumov Tito — 
Šubašič. Bolje bi bilo, je menil, da bi poča­
kali in videli, kako se bo obnesel novi 
sistem vlade, šele potem naj bi prišli na 
dan z britanskima amandmajema. Churc­
hill in Eden sta oporekala takemu stališču 
in izjavila, da razpravljanje o teh predlogih 
še ne pomeni odlašati z izpolnitvijo obeh 
sporazumov. Predlagala sta, da bi amand­
maja nemudoma poslali Titu in Šubašiču, 
saj sta tehtna, povrh pa bi še pripomogla k 
temu, da bi bila nova jugoslovanska vlada 
še bolj demokratična in da bi jo ljudstvo še 
bolj navdušeno sprejelo.

Ob koncu jaltske konference, ko se je 
velika trojica ubadala okoli ustrezne for­
mulacije za ureditev vprašanja Poljske, so 
se v naglici sporazumeli še o Jugoslaviji. 
Na prvi pogled je bil to kompromis, v 
praksi pa je zmagalo sovjetsko stališče. 
Churchill se je odrekel zamisli, naj bi spo­
razum Tito — Šubašič najprej spremenili z 
amandmajema, še preden bi ga jeli uresni­
čevati. Namesto tega so se pogodili, da

Nacionalanlega komiteja osvoboditve Ju­
goslavije predstavniki treh velesil niso ob­
vestili, da pripravljajo jaltsko konferenco 
in da bodo na njej obravnavali Jugoslavijo. 
Šele 12. februarja 1945 je angleška voja­
ška misija v Beogradu hkrati s sovjetkso 
obvestila komite, kakšne odločitve so 
sprejeli v Jalti. Seveda so te odločitve zbu­
dile negodovanje v Jugoslaviji. Ljudje so 
bili še zlasti ogorčeni, da bi AVNOJ moral 
vključiti tudi člane skupščine iz leta 1938, 
izvoljene pod vlado Milana Stojadinoviča.

Tito je takole ocenil jaltske odločitve, na­
našajoče se na Jugoslavijo: »Rusi nas 
sploh niso obvestili o jaltskih sklepih, če­
prav pomenijo zločin nad Jugoslavijo. Pri­
silili so nas, da v AVNOJ sprejmemo po­
slance iz bivše Stojadinovičeve skupščine.«

Precej po končani jaltski konferenci so 
Šubašič in člani njegove vlade prišli iz 
Londona v Beograd. V začetku marca so 
trije namestniki prisegli in Šubašič je v 
kraljevem imenu prebral proklamacijo. 
Nekaj dni pozneje, marca 1945, je Tito 
sestavil novo skupno vlado. A našel je pot, 
da se je izognil nameri treh velikih, da bi 
diktirali usodo jugoslovanskim narodom.
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Simone Veil
»Veilova mati« (najblažji ironični 
\zde\ek. ki ga francoska levica uporab­
lja za svojo politično nasprotnico Simo­
ne Veil) je v zadnjem mesecu zamenja­
la tri avtomobile: iz peugeota 604, v 
katerem so jo šofirali kot ministrico za 
zdravstvo in družino, je presedla za vo­
lan zasebnega topolina. zdaj pa ji kot 
novopečeni predsednici prvega volje­
nega evropskega parlamenta pritiče 
mercedes 450 SCL. Malce frivolna sim­
bolika. a vendarle zgovorno znamenje, 
kako premišljeno vodena in tehnokrat­
sko izpiljena je žiskardovska vladavina. 
Pred petimi leti. ko je prvi Giscardov 
premier Jacques Chirac resor zdravstv a 
zaupal Simone Veil. ni za »poussinet- 
te*, tajnim višjega pravosodnega sveta, 
v javnosti še nihče slišal: toda do letoš­
njega julija je iz *piščančka« postala 
natanko to. kar je režim želel: podalj­
šana roka Elizejske palače v strasbour- 
škem parlamentu, v očeh državljanov 
pa prepotrebna potrditev emancipacije 
Francozinj in podoba matere, ki blaži 
avtoritativnost predsednika republike 
in nepriljubljenost njegovega premiera.

Simone Veil je prva Francozinja, ki je 
postala ministrica na tako visokem kli­
nu kabineta: zdravstveni resor v Mati- 
gu-onu namreč kotira takoj za pravoso­
dnim. kajti že v prvi Barrovi vladi so 
mu priključili skrb za socialno varstvo. 
Zaupanje in priznanje predstavnici 
žensk je bilo nujno: čeprav je v Franciji 
zaposlenih 47.1 ivdstotka poročenih že­
na. o kaki družbeni uveljavitvi Franco­
zinj ni mogoče govoriti. V zadnjem ča­
su. pač pt>d neznosnim pritiskom vsak­
danjika. v katerega je uklenjena zapo­
slena ženska, trikotnika, katerega stra­
nice Francozi živopisno imenujejo »do- 
do — metro - houlot« (postelja — pod­
zemna — šiht), se znova pojavlja tiha 
želja po vrnitvi v kuhinjo, čeprav se je 
sama Simone Veil — žena. mati. babica 
— vselej borila proti mišljenju, da v 
vsaki ženski drema gospodinja. O svo­
jem resorju je recimo rekla: »Že po 
tradiciji je poleg prosvete to eden od 
edinih dveh sektorjev, ki ju zaupajo 
ženski. Danes je še v edno zelo običaj­
no. tako v socialističnih kot v drugih 
družbenih ureditvah, da gledamo na 
gospodarska vprašanja kot na nekaj 
boljšega, na socialna pa kot. na nekaj, 
kar je manj .nobel'. Resnični napredek 
bi bil. če bi žensko imenovali za gospo­
darsko ministrico ali pa ministrico za 
industrijo. A tako daleč še nismo.. .«

Bil pa je resor Simone Veil eden naj­
težjih in zato je %■ bilanci njenega pet­
letnega ministrovanja (bila je tudi prva 
v francoski vladi, ki je oh odhodu tak 
pregled dela tudi uradno napravila) ne­
kaj velikih uspehov in nekaj skelečih 
porazov. Zakon, ki nosi njeno ime — in 
za katerega se mora zahvaliti poslan­
skim glasovom levice, ne pa nemara 
svojim političnim somišljenikom — je 
vsekakor najpomembnejša aktiva v 
njeni bilanci: Franciji je prinesel legali­
zacijo splava njej sami že v začetku 
kariere popularnost. Izboljšanje zdrav­
stvenega varstva žensk in otrok je dru­
ga medalja, ki si jo je priborila: leta 
197.1 je v Franciji od tisoč novorojenč­
kov umrlo še vedno 20.3, danes je nji­
hova smrtnost padla na 14,5. Tem pri­
zadevanjem ob rob je treba pripisati še 
vrsto ukrepov, od dveletnega porodni­
škega dopusta do raznih dodatkov so­
cialno ogroženim materam oziroma 
družinam. In, ker sc francosko prebi­
valstvo stara, je veliko truda za zakon­
ske reforme ministrica vložila tudi na 
tem področju: opazne pa so bile še 
izboljšave na samem splošnem zdrav­
stvenem sektorju: obnova dveh tretjin 
zastarelih hrtspitalnih kapacitet, nalož­
be za medicinske raziskave, hoj proti 
dobičkarski farmacevtski industriji in 
nazadnje razširitev zdravstvenega zava­
rovanja na vse državljane (od januarja 
1978).

Pač pa je Simone Veil spixJletelo v 
križarski vojni proti kajenju in alko­

holizmu. a najbolj sporni dosje, ki ga je 
zapustila nasledniku (ta je zdaj moški 
in sicer bivši minister za trgovino in 
obrt Jacques Barrot), je zevajoča luk­
nja v proračunu za socialno zavarova­
nje. Izgube so zares take, da se nasle­
dnikov resor poslej poudarjeno spet 
imenuje »ministrstvo za zdravstvo in 
socialno varstvo*, pa tudi izbor oseb­
nosti nakazuje, da vlada po zanesenja­
ški reformatorki Veilovi potrebuje hla­
dnega finančnega strokovnjaka.

»Pogrešali bomo vaš nasmešek.« je re­
kel predsednik Giscard na zadnji seji 
starega ministrskega sveta, ko se je Si­
mone Veil zahvalil za »preprostost, do­
stojanstvenost in sposobnost«, s čimer 
da je hita pokazala, kako »nujen delež 
prispevajo ženske javnemu življenju v 
Franciji«. Popolnoma drugače so govo­
rili levičarski poslanci, ko so pred počit­
nicami zapuščali klopi burbonske pala­
če: »Madame. odhajate nečastno in za 
vami ostajajo same ruševine...« Simo­
ne Veil je namreč morala še pred dogo­
vorjeno ostavko sprejeti vlogo »velike 
mohilizatorke« centrističnih sil. ki za 
predvolilno kampanjo zares niso imele 
primernejše osebnosti. To je Simone 
Veil v vrstah levice kajpada nakopalo 
še dodatno sovraštvo, saj so tako socia­
listi kot komunisti že prej menili, da je 
ministrica samo ubogljiva izpolnjevalka 
izkoriščevalske politike vladajočega re­
žima. Za nosilko volilne liste je bila 
zares primerna: predvsem je bila pri­
ljubljena in tudi politično »čista«, saj se 
politikantskih iger še nikoli ni udeleže­
vala. Slednje jo je v kampanji po drugi 
strani celo oviralo: v debatni areni pač 
ni bila kos mojstrom Chiracovega, Mit- 
terandovega in Marchaisovega kova. 
Toda »ptilitični marketing« je delo v 
predvolilni kampanji dobro opravil in 
lista, katere geslo je bilo »ukrepajmo v 
prid Franciji v okviru Evrope, s Simone 
Veil na čelu«, je s prepričljivo zmago 
na junijskih volitvah v »evropskiparla­
ment« centristični stranki UDF, komaj 
poldrugo leto staremu Giscardovemu 
otroku, prinesla največ sedežev in tako 
stranko prvič potrdila kot najmočnejšo 
med vsemi francoskimi političnimi gru­
pacijami. K temu uspehu je gotovo ve­
liko prispeval, kot so pač predvidevali 
programerji, materinski in zagoreli 
obraz nasmejane ministrice, ki je znala 
s preprostim, a elegantnim chanelovim 
krojem spretno prikriti vse tisto, kar že 
žaljivo izkoriščajo karikaturisti, ki Si­
mone Veil dosledno prikazujejo kot ra­
zgaljeno matrono (kar pa sploh ni, saj 
je navsezadnje nekaj dni pred stras- 
hourško izvolitvijo praznovala šele 52. 
rojstni dan).

Mnogi dvomijo, ali bo Simone Veil v 
evropskem parlamentu mogla uspevati 
z aduti, ki jih je uporabljala v domačem 
zdravstvu in sociali: namreč s prepro­
stim izražanjem in z enostavnimi meto­
dami dela. Že pogajanja pred njeno 
izvolitvijo so pokazala, da v evropskem 
parlamentu ne bo šlo brez nenehnega 
taktiziranja in sklepanja zavezništev - 
prav v tem pa je Simone Veil povsem 
neizkušena. Na domačem terenu sta jo 
pač krila Giscard in Barre. v Strashour- 
gu pa jo utegne Giscardova senca celo 
motiti, saj se poslanci mnogih političnih 
grupacij deveterice bojijo premočnega 
\pliva Francije in jih vidno moti, ker je 
Francija po dosedanjem predsedništvu 
v ministrskem svetu EGS zdaj dobila še 
predsedniško mesto v prvem voljenem 
parlamentu.

Francozi, ki se nikoli ne naveličajo po­
litikantskega ugibanja, o Simone Veil 
razmišljajo že onkraj njenega sedanje­
ga mandata. Če se ho izkazala, meni 
večina, in če ho Giscard čez dve leti 
znova izvoljen, bo Francija nemara do­
bila prvo ministrsko predsednico. Ne­
kateri Simone Veil napovedujejo celo 
več...

Vilko Novak

Aktualen pogovor

Pritiski
dobivajo razsežnosti vojne 

proti svobodnemu 
razvoju držav

Miljan Komatina, jugoslovanski veleposlanik v OZN: Gibanju neuvrščenih 
se približujejo tudi države, ki se hočejo otresti blokovskih spon — V gibanju ni več

»večine,

NEW YORK, julija (od našega newyorškega dopisnika) — Kako 
napredujejo priprave in kaj je mogoče pričakovati od šestega 
srečanja šefov držav in vlad neuvrščenih držav konec avusta v 
Havani? Dobršen del odgovorov na ta vprašanja je mogoče dobiti 
v newyorškem sedežu svetovne organizacije. V stavbi ob Vzhodni 
reki je sredi letargije soparnega newyorškega poletja nenavadno

ki molči«

živahno predvsem zaradi številnih predstavnikov gibanja neuvr­
ščenih držav, katerih koordinacijski biro ima polne roke dela s 
pripravami na srečanje v Havani. O tem se je z Miljanom Komati - 
nom, jugoslovanskim veleposlanikom v OZN, pogovarjal naš ne- 
wyorški dopisnik in za začetek ga je povprašal, kako je poldrugi 
mesec pred Havano s pripravami na ta veliki dogodek._________

KOMATINA: Nič vas ne vara vtis, da je 
tukaj vse v znamenju teh priprav. Koordi­
nacijski biro gibanja nenehno zaseda. Mi­
sije neuvrščenih držav zelo skrbno obrav­
navajo prvi osnutek dokumenta, ki so ga 
dobile od države gostiteljice. Vsekakor pa 
delajo to tudi vlade teh držav.

DELO: Kuba je osnutek dokumenta za 
srečanje v Havani razposlala v začetku 
julija, dva meseca pred konferenco. Ali 
je to sestavni del prizadevanj, da bi 
delovanje gibanja bolje organizirali, 
drugače rečeno, da bi gibanje oziroma 
proces sprejemanja sklepov v njem, na­
prej demokratizirali?

Kuba se ravna po praksi, ki je bila sprejeta 
v zadnjih letih: Sri Lanka je na primer 
razposlala osnutek dokumentov za sreča­
nje v Colombu približno tri mesece pred 
začetkom konference, osnutek za ministr­
ski sestanek v Beogradu pa je bil razposlan 
dobra dva meseca prej. Vsekakor je to 
pomemben napredek v primerjavi s prakso 
iz prejšnjih let, ko so bili dokumenti pred­
loženi šele na sami konferenci. Seveda pa 
tukaj ne gre zgolj za boljše organiziranje 
srečanja, temveč predvsem za to, da takš­
na praksa omogoča vsem državam enako­
pravno sodelovanje v oblikovanju izhodišč 
gibanja neuvrščenih.

Kakšen je nadaljnji postopek v zvezi z 
osnutkom tega dokumenta?

Gostitelj pričakuje pripombe do srede av­
gusta, da jih bo lahko preučil, potem pa 
nameravajo izdelati, kot je bilo napoveda­
no, prvi redigirani osnutek.

Ali imate že zdaj pripombe k osnutku 
oziroma ali ste kakšno pripombo slišali 
tukaj, kjer o osnutku očitno teče živa­
hna razprava?

V to se zdaj, ko je stvar vlad neuvrščenih 
držav, da preučijo osnutek dokumenta, ne 
bi želel spuščati. Razpravljanje o tem ne 
sodi v naloge koordinacijskega biroja. Res 
pa je, da se koordinacijski biro v skladu s 
sklepi ministrskega sestanka v Colombu 
ukvarja z vsemi problemi, ki bodo pred­
met razpravljanja v Havani. Med drugim 
je naloga koordinacijskega biroja, da 
preuči rezultate sestanka v Colombu. Biro 
je ugotovil, da je ministrski sestanek v 
Colombu položil temelje za delo v Havani.

Ali bi iz tega lahko povzeli sklep, da 
osnutek dokumenta, ki ga je razposlala 
Kuba, zdaj obravnavajo, razčlenjujejo 
in primerjajo z rezultati ministrskega 
sestanka?

Tudi ta sklep bi bil realen. Ministrski se­
stanek v Colombu je zavzel stališča do 
vseh najpomembnejših vprašanj sedanjega 
trenutka v gibanju neuvrščenih, pa naj gre 
za načela ali za prednost pri razpravljanju 
o raznih vprašanjih. Prevladuje namreč 
ocena, da so nedavno v Colombu znova in 
zelo jasno potrdili vsa temeljna načela, na 
katerih gibanje neuvrščenih raste in deluje 
že od ustanovitve in ki so nenadomestljivo 
izhodišče za poglede na obravnavanje me­
dnarodnih političnih in gospodarskih pro­
blemov. Razumljivo je, da gre ne le za 
okrepitev neodvisne, antiblokovske nara­
ve neuvrščenih držav, temveč tudi za 
ustvarjanje razmer, v katerih bo gibanje 
vse močneje delovalo kot neodvisen de­
javnik v mednarodnih odnosih. Dodati je 
treba, da so bila v Colombu ta načela 
aktualno uveljavljena v zvezi z nekaterimi 
tekočimi oziroma novimi problemi medna­
rodne skupnosti. Skratka, v newyorških 
razpravljanjih predstavnikov neuvrščenih 
držav, ki opravljajo svoj del nalog v zvezi s 
pripravami na srečanje v Havani, prevla­
duje ocena, da je ministrski sestanek v 
Colombu odgovoril na vprašanja, ki se v 
tem trenutku postavljajo pred gibanje 
neuvrščenih.

Koordinacijski biro je v Colombu dobil 
nalogo, da se naprej posveča odprtim 
vprašanjem procesa sprejemanja skle­
pov v gibanju neuvrščenih. Kako to 
delo napreduje?

Cilj teh razprav je seveda nadaljnja demo­
kratizacija odločanja. Z drugimi besedami, 
vsem državam članicam je treba zagotoviti 
enake možnosti za sodelovanje v odloča­
nju. To izvira iz narave gibanja neuvršče­
nih, ki se prvo v zgodovini mednarodnega 
zbiranja in organiziranja ne zateka h gla­
sovanju in preglasovanju, temveč deluje 
na načelu konsenza. To pomeni nenehno 
iskanje skupnega imenovalca pogledov in 
interesov njegovih članic. Temeljna načela 
gibanja so kajpada merilo in glavno gibalo 
v iskanju tega soglasja in to je eden od 
razlogov, zaradi katerih se neprestano vra­
čamo k njim. Prav tako poteka v teh okvi­
rih tudi razprava o vlogi koordinacijskega 
biroja.

Do kod ste prišli v tem delu?

Odgovor: Skupina, ustanovljena z name­
nom, da bi preučevala vprašanja, kako 
priti do konsenza oziroma kako odločati, 
se zdaj ponovno posveča tudi preostalim 
spornim vprašanjem in bo svojo nalogo 
opravila nekako do srede avgusta. Kar za­
deva mesto in vlogo koordinacijskega bi­
roja, je glavno delo opravljeno, ker je bilo 
glede večine stvari doseženo soglasje. 
Koordinacijski biro je, to je zdaj nespor­
no, instrument gibanja, v katerem imajo 
enake pravice tako članice kot nečlanice. 
Tako smo zavrli nekatere po prevladujočih 
stališčih nevarne težnje, da bi koordinacij­
ski biro privzemal vlogo nekakšnega vod­
stva gibanja, ali težnje, da bi ga nadome­
ščali s plenarnimi konferencami. Nekatere 
pomanjkljivosti v delovanju tega telesa 
odpravljamo s predloženimi obveznimi se­
stanki predstavnikov vseh neuvrščenih 
držav v New Yorku, in to najmanj enkrat 
na dva meseca.

Vrnimo se k vprašanju, ki ga ne postav­
ljajo samo skeptiki. Koliko se je giba­
nje okrepilo glede na to, da se nenehno 
vrača k svojim izvirnim načelom?

Ne nasploh ne v obravnavanju posameznih 
vprašanj ni mogoče, da se ne bi vračali k 
izvirnim načelom, zakaj gibanje neuvršče­
nih lahko samo na njihovi podlagi vpliva 
na mednarodne odnose. Seveda nimamo 
in tudi ne moremo imeti iluzij, da bomo 
čez noč spremenili svet, v katerem si centri 
moči in močni vojaški in gospodarski bloki 
prizadevajo, da bi v svojih rokah ohranili 
vse vzvode odločanja o bistvenih vpraša­
njih, ki zadevajo vse države. Vendar dru­
gače sploh ne moremo, kot da si prizade­
vamo, da bi ravno izvirna načela neuvršče­
nosti postala vse širša in univerzalna vre­
dnota. Prav tako si ne delamo iluzij, da bo 
gibanje v kratkem nehalo biti tarča priti­
skov, poskusov, da bi ga razcepili, potegni­
li na to ali ono stran, ga uvrstili, ga potiska­
li v podrejeno vlogo rezerve katerega od 
blokov. Ti pritiski so se zdaj celo okrepili, 
in to iz raznih razlogov: zaradi tekmovanja 
med blokoma, zaostritev v kriznih območ­
jih sveta, kakršna so Bližnji vzhod, jugov­
zhodna Azija ali afriški jug, zastoj v reše­
vanju največjih svetovnih vprašanj, na pri­
mer razorožitve ali mednarodnega gospo­
darskega reda. Med viri teh okrepljenih 
pritiskov so tudi omahovanja v procesu 
medblokovskega popuščanja napetosti. 
Zdi se, da pritiski dobivajo razsežnosti glo­
balne vojne proti neodvisnemu in svobo­
dnemu razvoju držav. Boj za okrepitev 
izvirnih načel neuvrščenosti kot neodvi­
snega, antiblokovskega in samostojnega 
dejavnika mednarodnega življenja je 
hkrati torej tudi boj za to, da gibanje 
spričo velike intenzivnosti in razsežnosti 
tega pritiska ne bi zapadlo v občutek ne­
moči, v pesimizem.

Vrednosti tistega, kar opisujete kot
izvirna načela, hi bilo težko oporekati.
Toda mar ni upravičeno vprašanje, da

bi bilo gibanje — če bi soglašalo v teh 
načelih in se mu torej ne bi bilo treba 
vračati k njim — akcijsko sposobnejše v 
nekaterih zadevah mednarodnega živ­
ljenja, ki jih zdaj mogoče premalo od­
ločno obravnava, ker je prisiljeno, da 
se ukvarja samo s seboj in se vrača na 
izhodiščne točke?

Ne, prepričan sem, da ni mogoče omeniti 
nobenega »ukvarjanja s samim seboj«, ki 
ne bi bilo hkrati ukvarjanje z največjimi 
vprašanji iz življenja mednarodne skupno­
sti. Če upoštevamo porabljeni čas, lahko 
na primer rečemo, da je bilo v Colombu 
največ prizadevanja posvečenega razprav­
ljanju o predlogu, ali naj bi suspendirali 
Egipt in obsodili mir, sklenjen v Čamp 
Davidu, ter o predlogu, da naj bi zakoniti 
vladi demokratične Kampučije preprečili 
dostop na sestanek oziroma sankcionirali 
rezultat oborožene intervencije. Sestanek

Miljan Komatina: Koordinacijski biro
neuvrščenih nenehno zaseda, v stavbi 
OZN je nenavadno živahno

v Colombu je obravnaval tako eno kot 
drugo vprašanje, vendar nanju ni mogel 
gledati kot na nekaj internega ali kot na 
»družinski spor«. V prvem primeru je šlo 
za temeljno načelno razpravo o poteh k 
pravični, vsestranski odpravi bližnjevzho- 
dne krize, v drugem pa za načelno razpra­
vo o oboroženih intervencijah. Iz teh raz­
prav so neuvrščene države v Colombu izšle 
še močnejše zaradi čistih stališč, zasnova­
nih na svojih izvirnih načelih o urejanju 
mednarodnih odnosov.

Ali ti dve zadevi še nista razčiščeni in 
sta prepuščeni pristojnosti konference 
v Havani?

Odvisno je od tega, kaj imate v mislih, ko 
govorite o razčiščevanju. Zgodovina mo­
dernih mednarodnih odnosov na primer 
skorajda ne pomni, da kaka vlada ne bi 
bila priznana niti pol leta po tistem, ko se 
je instalirala v prestolnici, ne glede na 
način, kako je to storila. Že to priča o 
intenzivnosti odpora zoper oboroženo in­
tervencijo.

Vendar očitno prihaja d*) razdorov, ki 
jih ni mogoče prevaliti na velesile ozi­
roma na bloke in njihovo prizadevanje, 
da bi svet razdelili v interesne sfere.

Res je, ne moremo si zastirati oči pred 
spopadi, katerih viri in povodi so v samih 
neuvrščenih državah. Razlogov za to je več 
— od kolonialne dediščine, ki je prinesla s

seboj stare in odprla nove vzroke spopa­
dov, do nerazvitosti oziroma do proble­
mov in spopadov, ki jih neizogibno prinaša 
s seboj pospešeni nacionalni in družbeni 
razvoj. Saj bi bilo iluzorno pričakovati, da 
nastop kakih sto »novih« držav na svetov­
nem prizorišču ne bo povzročil nikakršnih 
pretresov. Naša naloga je seveda, da si 
prizadevamo za mirno reševanje teh spo­
rov, hkrati pa nastopamo proti tujemu ele­
mentu v teh konfliktih, elementu, ki se 
redno pojavlja v okviru globalne bitke za 
razvrščanje sveta, o kateri sem govoril ma­
lo prej.

Tukaj obstaja neki problem. Pravite, 
da je bitka za prerazdelitev v svetu med 
blokoma čedalje ostrejša, kakor hitro 
pa se kaka država nekoliko iztrga iz 
dosedanjih vezi in spon, si prizadeva, 
da bi se čimprej pridružila neuvršče­
nim. Če merimo po orožju, nista bila 
bloka še nikoli močnejša, vendar se zdi, 
da tudi njun ugled ni bil nikoli manjši. 
Ravnokar se pet ali šest držav kljub 
vsem pritiskom pridružuje gibanju neu­
vrščenih.

V tem našem svetu, polnem protislovij, 
drži tako eno kot drugo. Nikoli v zgodovini 
človeštva ni prihajalo hkrati na dnevni red 
toliko pomembnih vprašanj. Verjetno ni­
sta še nikoli soobstajali taka količina obo­
rožene in druge sile in taka količina priti­
skov k osamosvojitvi držav in narodov. Od 
tod hkrati izvirajo tako ovire kot priložno­
sti za spreminjanje sveta, v katerem naj bi 
vizija neuvrščenih postala še bolj univer­
zalna. Novo je, da se gibanju ne približuje­
jo samo države, ki so se rešile kolonialnega 
jarma, temveč tudi države, ki se otresajo 
blokovskih spon, oziroma države, ki jih 
notranje politično življenje sili k emanci­
paciji. Države, ki so pristopile h gibanju 
neuvrščenih ali nameravajo pristopiti, de­
lajo to ravno iz omenjenih razlogov.

Ali lahko iz tega povzamemo sklep, da 
slika sveta s stališča možnosti za nadalj­
nje širjenje idej neuvrščenih ni tako 
mračna, kot bi se lahko zdelo spričo 
okrepljenih pritiskov močnih blokov, o 
čemer ste govorili? S treh najrazličnej­
ših koncev sveta so ravno prišla sporo­
čila, iz katerih je razvidno, kolikšen 
pomen pripisujejo državam v razvoju: 
iz Moskve, kjer je zasedal svet za vzaje­
mno gospodarsko pomoč, iz Tokia, kjer 
so se sestagi šefi sedmih najbolj razvitih 
držav, in iz Ženeve, kjer so zasedali 
naftni ministri. Še pred petnajstimi leti 
se v takih centrih svetovne moči ne bi 
nihče zmenil za te države. Ali ni torej 
že to nekakšno merilo za ocenjevanje 
uspešnosti gibanja?

Prav gotovo. Rezultati delovanja neuvr­
ščenih držav se izmikajo standardnim me­
rilom, ki upoštevajo samo silo. Pred našimi 
očmi so se zgodile velike spremembe; 
mnoge so bile sicer nevidne, a zelo globo­
ke. Na dlani je, da se je svet zelo spreme­
nil: mednarodni odnosi, politični ali go­
spodarski, niso več odnosi med blokoma in 
najmočnejšimi silami.

Ker ste spregovorili o boju za premago­
vanje pesimizma v gibanju neuvršče­
nih, je vprašanje mogoče brezpredmet­
no, vendar se pred takimi sestanki na­
vadno postavlja kot standardno: ali ste 
optimist, kar zadeva izid konference v 
Havani, in pod katerimi pogoji?

To je kompleksno vprašanje, kajti težav je 
veliko, čeprav ne dvomim, da bo gibanje 
napredovalo in se krepilo na podlagi tiste­
ga, kar je bilo že doslej vir njegove moči. 
Pogum nam daje nesporno dejstvo, da se 
je število držav, ki so pripravljene privoliti 
v diktat, podrejeno vlogo in podobno, skr­
čilo na minimum. V gibanju ni več »veči­
ne, ki molči«, temveč se vse bolj širi krog 
držav, ki aktivno iščejo rešitve za ključna 
vprašanja mednarodnih odnosov.
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Žirovski model življenja in dela

Vzajemno 
ur e j anj e 

skupnih zadev 
je staro tisoč let
Krajevna skupnost Žiri je dobila Listino 
samoupravljanja kot ena najuspešnejših 

skupnosti v državi

Žirovski model krajevne samouprave, ki je pred dnevi dobil 
najvišje priznanje zvezne konference socialistične zveze — listino 
samoupravljanja se je oblikoval takoj po vojni, ko se je v žirovski 
kotlini na robu Poljanske doline iz nekdanjih čevljarskih zadrug 
razvila čevljarska industrija Alpina. Po mnenju predsednika kra­
jevne konference SZDL Žiri, Petra Nagliča, pa imajo sedanji 
odnosi pri urejanju gospodarskih in drugih zadev v krajevni skup­
nosti korenine tudi v daljni preteklosti. (foto Stojan Kerbler)

p 1 m ačetek naseljevanja žirovske kot- 
line je tesno povezan s frcisiniki- 

f mi škofi, ki so leta 973 dobili v 
» -i u ozemlje okoli Škofje Loke in 
nato Selško in Poljansko dolino ter ga 
začeli naseljevati s podložniki. Na seda­
njem območju žirovske krajevne skupno­
sti Žiri sta nastali hlevnovrška in žirovska 
/upa. kjer je prevladovala kolektivna polj­
ska razdelitev s »hubami« kot predhodni­
cami sedanjih kmetij. Drugo kolonizacijo, 
ki se je začela v 16. stoletju, imenujejo 
rovtarsko, ker so naseljenci s krčenjem 
gozda nad kotlino pridobili nove kose 
zemlje, v obeh župah pa so že takrat na 
kmetijah povprečno redili po 10 glav go­
veje živine.
V drugi polovici 19. stoletja sc je v Žireh 
začela razvijati čevljarska obrt. ki je doži­
vela največji razcvet v tem stoletju do leta 
1930. ko je gospodarska kriza povzročila, 
da so se žirovski čevljarji začeli združevati 
v zadruge. Gospodarske težave so Žirovce 
pestile tudi po vojni, ko je njihova čevljar­
ska industrija leta 1953 iskala zaposlitev 
160 čevljarjem v drugih dejavnosti. To je 
Ml eden glavnih vzrokov za nastanek 5 
drugih man|ših delovnih organizacij, poleg 
Alpine in kmetijske zadruge. Zdaj je v 
žirovski krajevni skupnosti, kjer na 43.8 
kv. kilometrih živi 4.246 prebivalcev, za­
poslenih okoli 2.000 krajanov, v Alpini 
dobra polovica.
Gospodarske stiske v začetku petdesetih 
let so vplivale na solidarnostno združeva­
nje denarja, ki so ga prispevali zaposleni 
krajani v takratni žirovski občini za odpi­
ranje novih delovnih mest v Kladivarju. 
Poliksu. Etiketi. Mizarstvu in Remontu. 
Ljudje, ki so kmalu po vojni zgradili s 
prostovoljnim udarniškim delom prvi del 
Alpininih tovarn ter velik zadružni dom. 
so prenesli udamištvo tudi v urejevanje 
zasebnih stanovanjskih hiš. kajti delavci si 
pri graditvi svojih hiš med sabo pomagajo, 
kar poccnjuje gradnjo.

Samouprava na plačilni listi tozdov

Žirovska krajevna skupnost, ki je nastala 
po ukinitvi občine leta 1961 in se takrat 
priključila občini Logatec ter se leta 1970 
ločila od nje. ko se je združila s škofjelo­
ško občino, kljub tradiciji vzajemnega ure­
jevanja družbenih in gospodarskih zadev­
na njenem območju, dosega prav v seda­
njem srednjeročnem obdobju največ uspe­
hov. Predsednik skupščine krajevne skup­
nosti in direktor tovarne Etiketa Tone 
Oblak, predsednik krajevne konference 
SZDL Peter Naglič, predsednik sveta kra­
jevne skupnosti Vinko Markelj, predse­
dnik krajevne organizacije ZB NOV' Vik­
tor Galičič, predsednik sveta zveze mladi­
ne. ki povezuje devet osnovnih mladinskih 
organizacij na žirovskem območju. Janez 
Kosmač, podpredsednik sveta krajevne 
skupnosti in direktor kmetijsko-gozdarske 
zadruge »Sora« Viktor Maček in predse­
dnik odbora za splošni ljudski odpor in 
družbeno samozaščito v krajevni skupnosti 
Janez Jan — z njimi smo se pogovarjali o 
dosedanjem razvoju in načrtih žirovske 
krajevne skupnosti - pravijo, da zdaj ak­
tivno v družbenopolitičnem življenju kra­
jevne skupnosti sodeluje tisoč krajanov. V 
krajevno samoupravo vključujejo tudi di­
rektorje žirovskih delovnih organizacij.

Tako ob drugem direktor Alpine Martin 
Kopač, vodi 13-člansko komisijo za pri­
pravo srednjeročnega programa razvoja 
krajevne skupnosti, ki so jo izvolili 25. 
aprila. Sicer pa pri krajevni skupnosti de­
luje 10 komisij. 5 gradbenih odborov, po­
ravnalni in potrošniški svet ter odbor za 
splošni ljudski odpor in družbeno samoza­
ščito. V organih krajevne skupnosti deluje 
10 odstotkov občanov, v delegacijah za 
zbor krajevnih skupnosti občinske skup­
ščine in skupščine interesnih skupnosti pa 
2.5 odstotka krajanov.

Letošnji proračun žirovske krajevne skup­
nosti je vreden 12 milijonov dinarjev. S 
tako zajetno krajevno blagajno se da pre­
cej narediti. Treba pa je reči. da je v njej 
denarja iz občinske blagajne bore malo, le 
za 320.000 dinarjev. Žirovske delovne or­
ganizacije s svojimi tozdi plačujejo velik 
prispevek za razvoj krajevne skupnosti. 
Tako letos združujejo 3,65 odstotka od 
kosmatih osebnih dohodkov za komunal­
no dejavnost, dvakrat po 0,60 odstotka od 
kosmatih osebnih dohodkov za ureditev 
televizijskih pretvornikov in za nakup 
zemljišč za ureditev družbenih objektov, 
za ureditev in delovanje radijske postaje v 
Žireh. ki bo predvidoma pričela delati sep­
tembra letos, so namenili 399.000 dinar­
jev, poleg tega pa delovne organizacije 
odplačujejo tudi posojila od različnih kra­
jevnih naložb. Krajani pa še zbirajo samo­
prispevek. ki je 2 odstotni od osebnih do­
hodkov zaposlenih, namenjajo pa ga za 
obnovo pokopališča, športnega doma Par­
tizan in šolskih prostorov. Pri dosedanjih 
snovanjih za novi srednjeročni načrt ra­
zvoja krajevne skupnosti so ugotovili, da 
bi v naslednjih petih letih z ohranitvijo 
sedanjih obremenitev delovnih ljudi in 
krajanov zbrali kar 85,7 milijonov dinar­
jev.

Vse manj je gostiln, pa vse več »hotelov«

Kljub temu za odpravo vseh žgočih težav v 
žirovski krajevni skupnosti ni dovolj samo 
denar.

objektov. To je pomenil tudi začetek po­
spešenih naložb v krajevni skupnosti zunaj 
tovarn. Zdaj so se lotili urejevanja osnov­
nega kanalizacijskega omrežja s čistilno 
napravo, prvi del te naložbe pa bo stal 38 
milijonov dinarjev. Iz letošnjega krajevne­
ga proračuna namenjajo za ureditev 
osnovne kanalizacijske mreže 2,7 milijona 
dinarjev, celotna komunalna dejavnost pa 
jih bo letos veljala 10 milijonov dinarjev.

Pred vojno, ko je na območju sedanje 
krajevne skupnosti Žiri živelo 1000 ljudi 
manj kot zdaj, je bilo 17 gostiln, sedaj so 
le tri. Kmetijsko-gozdarska zadruga, ki 
pokriva območje krajevne skupnosti in 
delno posega v občino Logatec, s 400 koo­
peranti, ki dnevno prodajo 2.000 litrov 
mleka vrhniški mlekarni, zadrugi pa na 
leto 400 ton goveje živine, se je vključila v 
spreminjanje hribovskih kmetij za razvoj 
kmečkega turizma. Prvi tovrstni objekti bi 
naj začeli z delom prihodnje leto v Brezni- 
ci, »kmečke hotele« pa načrtujejo tudi v 
Goropeki in Opalah. V krajevni skupnosti 
je še 10 odstotkov kmetov. Vendar pa 
Žirovci potrebujejo sodobno trgovsko hi­
šo, hotel in skupni obrat družbene prehra­
ne, kot pravijo krajevni funkcionarji, ker 
sedaj v nekaj prehrambenih trgovinah in z 
mešanim blagom ne morejo zadovoljevati 
teh osnovnih potreb. Žirovska kupna moč 
je na mesec vredna za dobrih 10 milijonov 
dinarjev, odliva pa se v 30 kilometrov 
oddaljeno Škofjo Loko, ali v 22 kilome­
trov oddaljeni Logatec, pogosto pa 50 ki­
lometrov daleč v Ljubljano.

Do leta 1970, ko je bila spričo razmer 
osrednja pozornost Žirovcev usmerjena v 
krepitev gospodarske moči oziroma v ra­
zvoj delovnih organizacij, komunalnih in 
drugih krajevnih zadev zaradi pomanjka­
nja denarja in nemara smelosti niso razre­
ševali. Tega leta so sprejeli samoprispevek 
za ureditev šolskih in vzgojnovarstvenih

/ 7 milijonov za smetišče

Dasiravno so bili Žiri leta 1977 na prvem 
mestu v Sloveniji v turističnem tekmova­
nju po urejenosti in čistoči, imajo neureje­
no smetišče. Sanitarni predpisi zahtevajo, 
da bo ureditev novega smetišča veljala 17

milijonov dinarjev. Letos bodo iz krajev­
nega proračuna za ureditev naprav za od­
laganje odpadkov namenili poldrug mili­
jon dinarjev. Žirovce tudi precej stane 
vzdrževanje 24 kilometrov kategoriziranih 
in prav toliko nekategoriziranih cest. Iz 
letošnjega krajevnega proračuna so name­
nili tudi 2,5 milijona dinarjev za ureditev 
novega mostu čez Soro za naselje Ledini- 
ca. ki je zdaj povezano z mostom iz av- 
stroogrskih časov in ne dovoljuje prevoza 
nad dve toni teže. Krajani so zbrali denar, 
območna vodna skupnost pa jim za gradi­
tev novega mostu ne da soglasja, ker študi­
ja o regulaciji Sore na območju krajevne 
skupnosti še ni izdelana.

Zdaj je v krajevni skupnosti 400 telefon­
skih priključkov z opešano telefonsko cen­
tralo, ki so ji začasno dali injekcijo s po­
možno napravo v kovinskem zaboju oziro­
ma kontejnerju. Skupaj s poštno organiza­
cijo načrtujejo do leta 1983 novo poštno 
zgradbo s centralo. Ta čas vsak novi prik­
ljuček na omrežje velja zasebnike 25.000 
dinarjev, če se pa sami udarniško vključijo 
v akcijo z ureditvijo osnovnega kanala do 
hiše ali stanovanja, pa 12.000 dinarjev.

To je le nekaj krajevnih načrtov, ki so 
dobili podporo med delovnimi ljudmi in 
krajani, kajti v Žireh je že večletna praksa, 
da pomeni načrt krajevne skupnosti se­
stavni del načrta združenega dela, hkrati 
pa je načrt tozda in delovne organizacije 
sestavni del krajevnega programa, ki je v 
primerjavi z drugimi tako v škofjeloški 
občini, na Gorenjskem in nemara v Slove­
niji, napet kot struna.

Ceste so ozke, strme in prašne

Zategadelj Žirovci težko razumejo, da 
krajevna skupnost kot najstarejša temelj­
na samoupravna skupnost, ki se je na ži­

rovskem območju razvila iz petih krajev­
nih narodnoosvobodilnih odborov, tako 
rekoč iz »žirovske republike«, ki je nastala 
na osvobojenem ozemlju 23. oktobra 
1943, ne more priti na zeleno vejo, kot 
pravi predsednik sveta krajevne skupnosti, 
Vinko Markelj. Njihov letni prispevek za 
delovanje interesnih skupnosti je cenjen 
na 45 milijonov dinarjev, za letos pa so od 
občinske komunalne skupnosti za vzdrže­
vanje komunalnih naprav prejeli 710.000 
dinarjev ter iz občinskega proračuna
320.000 dinarjev. In to je vse!

Krajevna skupnost Žiri ima tudi svojski 
geografski položaj. Kot gorenjska krajev­
na skupnost meji na severno Primorsko 
(idrijska občina) in Notranjsko (občina 
Logatec), z obema pokrajinami kakor tudi 
z občinskim središčem v Škofji Loki, pa je 
povezana s slabimi cestami. S Poljansko 
dolino so Žirovci povezani z asfaltirano 
cesto, ki pa je široka le 4 do 5 metrov, 
cesta proti Logatcu pa je v dolžini osmih 
kilometrov še makadamska. Najslabša ce­
sta pelje do 16 kilometrov oddaljene Idri­
je, ki je še povsem makadamska, ozka in 
strma. Žirovci, ki so dobrih 30 kilometrov 
oddaljeni od železniške postaje v Škofji 
Loki, ob sedanji energetski krizi toliko 
bolj potrebujejo dobre cestne zveze, ker v 
Žiri peljejo sleherni dan tovornjaki s suro­
vinami in iz njih s končnimi izdelki po 
cestah, kjer promet za tovornjake s priko­
licami ni primeren. Zato nameravajo v 
Žireh in nasploh v škofjeloški občini v 
prihodnjem srednjeročnem obdobju na­
meniti cestnemu vprašanju osrednjo po­
zornost, da ne bi doživeli usode prednikov, 
kot pravijo domačini, ko so v 19, stoletju 
nameravali zgraditi železniško progo iz 
Škofje Loke čez Žiri, Idrijo in Godoviča, 
vendar zaradi denarnih težav železne ceste 
niso pripeljali v Žiri.

Peter Potočnik

Oriana Fallaci in L'Uomo
v

Zalostinka 
in neusmiljen 

obračun
RIM. julija — Roman publicistke in novinarke Oriane Fallaci 
»L, Uomo«, o smrti očeta njenega otroka, grškega političnega 
odpornika-samorastnika A le kosa Panagulisa, ni samo knjiga, ki je 
na seznamu italijanskih bestsellerjev v enem tednu skočila s petega 
na prvo mesto lestvice, ne samo delo, o katerem se zadnje tedne v 
kulturnih in političnih krogih največ govori, temveč tudi knjiga, ki 
vse bolj buri duhove. Tudi v Grčiji, odkoder se že oglaša pokojni­
kova družina.

'w*n najbrž ne ho ostalo le pri tem: ro- 
I man. ki je hkrati strastna /alostinka 
I /a -moškim«, ali človekom, kajti tudi 
M to pomeni l’L’omo. ki je postal smisel 

in vsebina ne samo osebnega, najbolj inti­
mnega življenja Oriane Fallaci. posmrtni 
dialog s Panagulisom. mešanica neizmer­
nega občudovanja njegovega poguma in 
hkrati groze pred njegovimi nepredvidlji­

vo usodnimi dejanji in fallacijansko neu­
smiljen obračun, pravi »j'accusc« z obtož­
bami na vse štiri strani neba. je najbrž 
razburkal šele prve valove.
Zgodba, ki se začenja s Panagulisovim po­
nesrečenim atentatom na šefa grške hunte 
Papadopulosa 13. avgusta 1967 in se kon­
ča s smrtjo v avtomobilski nesreči na cesti 
iz Aten v Glifado I. maja 1976 (nesrečo

ali »atentatom«?), je po mnenju Davideja 
Lajola njeno »najokrutnejše delo, ker ni le 
življenje, dih, raztrgano srce moža Pana­
gulisa,« temveč njena popolna izpoved, 
njeno razkritje brez trohice hinavščine, 
njeno življenje in njena smrt z njim. Priče­
vanje ali poezija? Tragičen epos? Roman 
— verite?
Komunist Lajolo se ne more strinjati z 
njenim zaničevanjem množice (toda Falla- 
cijeva nič manj ne zaničuje manipulacije z 
množicami in jo sprašuje: »Ali ni bil tudi 
Panagulis preveč nagnjen k pesimizmu v 
odnosu do drugih, preveč obseden od svo­
je individualnosti?«
Oriana Fallaci: »Premagan je bil prav za­
to, ker je bil sam, ker so ga drugi pustili 
samega. Marksisti niso slučajno kriknili, 
ko so prebrali knjigo: morda nehote doka­
zuješ, da posameznik ne more nič doseči. 
Jasno pa je, da vprašanju manjka odgovor, 
naj bo še tako resnično. Kaj je v našem 
sistemu alternativa osamljenosti? In po­
vem ti: mizerija strankarstva. Pa tudi ab­
straktne množice ne gre mitizirati, marksi­
sti tej napaki nikoli ne uidejo. Druga stvar, 
ki se ji upiram v »Moškem«, je njihovo 
pojmovanje množičnega človeka. Besedi 
sami, masa, mase. Ne, Alekos ni bil obse­
den od svojega individualizma, temveč 
zgolj «>d individualizma, ki je spoštovanje 
posameznika, drugih, mnenja drugih. Bil 
je globoko demokratičen človek, ki se je 
vselej uklonil mnenju večine, seveda, če 
takšno mnenje ni vodilo v zatiranje posa­
meznika in v zmagoslavje totalitarizma ... 
Toda če hi se od treh milijard in pol ljudi 
na tem svetu vsi razen enega odločili, da se 
vdajo, bi se on sam vseeno boril.« 
Mesijanske poante v romanu — tudi ob 
površnem prelistavanju, ki ga terja naglo 
poročilo za časnik — ni mogoče prezreti. 
Od gesla na začetku knjige, citata iz So­
kratove obrambe: »Prišla je ura odhoda. 
Vsak od nas gre svojo pot, jaz v smrt, vi v 
življenje. Le bog ve, kaj je bolje,« do

Panagulisovih zadnjih besed, v razbitem 
avtomobilu, ki spominjajo na Kalvarijo: 
»O theos! O theos!« se pravi »O bog! O, 
bog moj!«. Zakaj ga je zapustil? Oriana je 
pod njegovim zglavjem našla po smrti pe­
sem:

In kadar pomislim na tisto, kar vem
kar se dogaja zdaj
zdaj bolj kot prej
ko drugi ne razumejo,
kaj se godi,
kako naj bi slutili,
pravim:
Moja smrt bo prišla tako, 
kot hočejo tisti, 
ki imajo oblast.

Od 23. avgusta 1973, ko je bil mučeni in 
na smrt obsojeni in nazadnje pomiloščeni 
Panagulis izpuščen, do jeseni 1974, ko je 
bil izvoljen za poslanca Unije centra (»Ce 
hočem v parlament in delati politiko, po­
trebujem kot Odisej trojanskega konja — 
stranko«) je za Fallacijevo jasno, kdo so 
vsaj sokrivci - vsi, ki bi ga bili hoteli imeti, 
Karamanlis in Papandreu, levica, ta in 
ona: »Kaj je levica, levica je laž, alibi s 
parolo ljudstvo, par gat z besedo ljudstvo. 
Tole ti je zastava levice, Kristus prekleti!«
Tistega 13. avgusta, ko se je vrnil iz tujine, 
se je v njem nekaj prelomilo, ko je odkril 
(pravi Fallacijeva), da ne pomeni nič v 
državi, za katero se je boril, da so tisoči 
tekli pozdravljat Karamanlisa in mladega 
Papandreuja, pa male žrtve diktature, ne 
pa edinega (podčrtano: edinega), ki si je 
drznil, kar si ni drznil nihče in ki je bil za to 
obsojen na smrt. »Nekaj te je pobesnelo,« 
mu pravi Fallacijeva.
Novi establishment, »vsi tisti, ki pravijo, 
da so levičarji, ki krošnjarijo z levičar­
stvom, z ljudstvom, s socializmom, z mno­
žicami, ki jih prežvekujejo kot žvečilni 
gumi in jih potem izkoriščajo. »Panagulis 
je za Fallacijevo enakovredna vzporednica 
žrtve mladega italijanskega fašizma, socia­

lista Giulia Matteottija, simbol in svarilo. 
Nova grška vlada, ljudje, ki niso nič druge­
ga kot bivši kolaboracionisti hunte, ki so jo 
pomagali organizirati, in ki so še danes na 
oblasti. »Imam dokumente, ki to dokazu­
jejo«, je rekla »La Fallaci« pred nekaj 
dnevi v intervjuju na prvem programu ita­
lijanske televizije.
»Bete noire« tega establishmenta in po 
njenem nespodbitni krivec Panagulisove 
smrti je tako po knjigi kot po intervjuju 
(čeprav tam brez imena) minister Kara- 
manlisove vlade Evangelis Tositsas Ave- 
roff.
»Zakaj drži predsednik vlade v svojem 
kabinetu na tako izredno pomembnem po­
ložaju (gre za obrambnega ministra) člo­
veka, ki je kolaboriral z hunto, ki je bil 
pod Papadopulom vohun KYP (vojaške 
obveščevalne službe), ki je pod Joannidi- 
som izdal inkvizitorjem vse podrobnosti o 
uporu vojne mornarice, ki je po padcu 
hunte pomagal zločincem, da so odšli v 
tujino?«
Udarcev na levo in na desno, med drugim 
tudi Panagulisovim socialističnim in social­
demokratskim prijateljem tu v Italiji, pa 
tudi v Bonnu in še komu, v knjigi ne 
manjka.
»L'Uomo« je torej hudo vnetljiva snov. 
Ce se je povzpel na vrh lestvice bestseller­
jev ni čudež. Celo »Messaggero,« katerega 
kritik Ruggero Guarini je napisal doslej 
edino negativno kritiko knjige, češ da je že 
po bežnem listanju ugotovil, da gre za kič, 
ki ga »kozmetiki in manekeni« zamenjuje­
jo za poezijo, se zdaj distancira od lastne 
kritike knjige, ki ji kiča ni mogoče očitati, 
niti ji ni mogoče odrekati literarnih vre­
dnosti, zlasti pa ne angažmaja. Če pa je res 
roman, je stvar presoje po skrbnem bra­
nju.

Med drugimi se je oglasila Panagulisova 
družina, mati Atena in Alekosov brat, 
neodvisni poslanec grškega parlamenta, ki

obeta skorajšnjo objavo dokumentov; šele 
ti naj bi omogočili rekonstrukcijo resnič­
nega življenja Alekosa Panagulisa. »Falla­
cijeva je navadna mitomanka,« piše Statis 
Panagulis, »ki piše pravljice, ne pa resnič­
nih dogodkov.« Grški tisk (kajti ogorčenje 
v Heladi se ogreva) opozarja med drugim, 
da Fallacijeva »ni napisala ene same vrsti­
ce o grški hunti, dokler leta 1973 ni spoz­
nala Alekosa.« Predvsem pa se Statis Pa­
nagulis trudi zakrpati razpoke, ki jih je 
najbrž že povzročila Fallacijeva med »gr­
škimi antifašističnimi silami, ki se skušajo 
združiti zoper ostanke desnice v Grčiji« in 
drugo internacionalo, posebej še z italijan­
skimi socialisti. »Med njim in PSI nikoli ni 
bilo ne ideoloških ne političnih sporov.«

Trditev, da bi bil Panagulis zaročenec Fal- 
lacijeve, njen »moški«, je za družino Pa­
nagulisovih »komična«.

To, kar je bilo v Italiji sprva le uredniško 
literarna polemika, po eni strani zoper su­
per reklamo založnika Rizzolija z oglasi v 
časnikih čez cele strani in zoper Leonido 
Repacija, ker je podelil posebno nagrado 
sklada »Viareggio« za knjigo, ki je baje 
nihče niti prebral ni, prehaja torej na poli­
tično in mednarodno področje, avtorica da 
»skuša umazati spomin heroja grškega od­
pora in ga izkoristiti za osebne namene,« 
pravi Statis Panagulis.

Odgovor Fallacijeve Alekosovi materi in 
bratu je značilen: »Veseli me, da Atena 
Panagulis, ki ne zna italijansko, ni mogla 
prebrati knjige.« (Statis pravi, da jo je.) 
»Mogoče pa Atena in Statis Panagulis, 
zabubljena v interese in malenkostno logi­
ko razgičnih skupin, ki so na oblasti v 
Grčiji, nista sposobna ceniti niti tega mo­
jega poslednjega dejanja ljubezni. Zato 
nimam dodati drugega kot svoje zaničeva­
nje.«

Jaka Štular
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Pogovor z Nenadom Turkaljem

»Vatroslav
Lisinski«
razsirj a 

organizacijsko 
zasnovo

Kulturni dom Ivana Cankarja naglo raste — 
Kakšne so izkušnje zagrebškega 

»dvojčka«?

Ljubljanski Dom Ivana Cankarja vidno raste, medtem pa se 
množijo vprašanja. s kakšnimi problemi se bomo srečevali, ko bo 
začel delovati, kaj vse nas čaka. ko bo ogromni organizacijski 
mehanizem terja! »hrane«, in s kakšnimi — nepredvidljivimi — 
težavami se bodo srečali njegovi upravitelji.

^ sl : ' Zagrebu /e nekaj let deluje 
g institucija, ki je z našim »Cankar- 
I jem« vsaj primerljiva, namreč 

JL. dvorana »Vatroslav Lisinski«, 
•»srednji »večnamenski« kultgurni hram 
hrvaške prestolnice. Naš zagrebški sodela­
vec se jc pred kratkim pogovarjal s šefom 
programske službe te ustanove, znanim 
novinarjem in publicistom Nenadom Tur- 
kaljem. tudi z namenom, da po petih letih 
delovanja »Vatgroslava Lisinskega« izve­
mo. ali so njihove izkušnje koristne tudi za 
nas.
Prvo vprašanje se je nanašalo na dvome 
»nevernih Tomažev« pred petimi leti. češ- 
. Lisinski- bo doživel poslovni neuspeh.

Res je bilo čutiti bojazen, preden je bila 
dvorana odprta, da se vložen denar ne bo 
poplačal, - je rekel Nenad Turkalj. »Tisti 
čas nismo imeli podatkov o dejavnosti ka­
ke podobne tako velike koncertne dvora­
ne. zato smo kalkulirali tedanje stanje in 
prireditve. V Zagrebu je bilo že pred to 
dvorano razgibano glasbeno življenje, ki je 
prihajalo v krizo, saj je zadovoljevalo zgolj 
standardno koncertno in gledališko občin­
stvo. ni pa mu uspelo prodreti med široke 
množice združenega dela. Kazalo je. da to 
glasben«« življenje poteka zunaj družbenih 
tokov v tako velikem kulturnem središču, 
kot je bilo Zagreb.
Vse t«> sm«» imeli pred «»čmi. ko smo. še 
preden je dvorana odprla svoja vrata, zag­

nano pripravljali analizo in osnutek pro­
grama. A ko je bila dvorana odprta, smo 
se že lahko pohvalili s koncipirano vsebi­
ni«. od vrstice do vrstice. Že od vsega 
začetka smo vedeli, da to ne bo samo 
koncertna dvorana, namenjena za resno 
glasb««. k«»t je bilo sprva predvideno. Ve­
deli smo. da jo moramo nameniti še za 
nove vsebine, in pripravili smo vse, da bi v 
njej lahki« potekali tudi kongresi ter druga 
dejavn««st. Potem je bilo vse preprosto. 
Pošteno smo se potrudili, da v dvorano 
vnesemo vso tisto vsebini«, ki jo terja ob­
činstvo oziroma kulturno in družbeno živ­
ljenje mesta.
Iz tega se je porodila živahna intenzivnost, 
ki ima danes, po petih letih, za rezultat 
veliko izkoriščenost vseh prostorov in vseh 
kadrovskih zmogljivosti dvorane. Danes 
smo celo prenapolnjeni, saj dvorano upo­
rablja glasbena produkcija Radio-televizi- 
je Zagreb za snemanje koncertov resne in 
zabavne glasbe Ne smemo pozabiti, da tu 
potekajo še vaje. a vsak koncert terja po­
prej vsaj pet do šest skušenj.«
Kolikšne so zmogljivosti male in velike 
dvorane? Ali obstajajo statistični podatki 
o njuni izkoriščenosti v lanskem letu?
»V veliki dvorani je 1851 sedežev, za 
odrom jih je moč dodati še 108 - ta pro­
stor je sicer predviden za zbor - v mali 
dvorani pa je 313 mest. Natančne eviden­

ce nismo imeli, a v teh petih letih smo 
zabeležili dvamilijontega obiskovalca. V 
letu 1978 se je v mali, veliki dvorani in v 
drugih prostorih zvrstilo skupaj 585 prire­
ditev vseh vrst. simpozijev, raznih srečanj, 
posvetovanj in kongresov. Z vsemi veliki­
mi kongresnimi organizacijami po svetu 
imamo pogodbe, ki nas obvezujejo za več 
let vnanrei.«
Nato smo Nenada Turkalja kot šefa pro­
gramske službe koncertne dvorane »Va­
troslav Lisinski« vprašali, v čem po njego­
vem tiči skrivnost uspešnega dela dvorane. 
Mar gre predvsem za usmerjanje v kon­
certno dejavnost?
»Naredili smo že prve korake, da spreme­
nimo naziv naše ustanove, ki se bo odslej 
imenovala .Palača Vatroslav Lisinski, kon- 
certno-kongresni center',« je povedal Tur­
kalj. »Zakaj? Nikomur se ne splača graditi 
velikega in dragega objekta, namenjenega 
samo glasbi. Takšno poslopje z elektroni­
ko in drago opremo mora biti dostopno 
tudi za druge prireditve, sicer je za družbo 
investicija predraga. Tudi kongresni center 
.Sava' v Beogradu, pa .Cankarjev dom' v 
Ljubljani si je bilo treba od vsega začetka 
zamisliti večnamensko, ne kot nekakšen 
kulturni dom, temveč kot prostor za repre­
zentativnost, za družbeno življenje mesta, 
odprt za vsakršno vsebino, ki jo terja 
mestno življenje, od koncertov resne glas­
be, rock glasbe do folklore in zabavnih

prireditev, še posebej pa kongresov, sim­
pozijev in podobnega. Ne smemo pozabiti, 
da je zadnja leta v Zagrebu potekala vsaka 
akademija ali proslava v dvorani ,Vatro- 
slava Lisinskega , saj je to najlepši in naju­
streznejši prostor v mestu. In mesto ga je 
zgradilo v prav take namene.
Torej je treba za način financiranja najpr- 
vo poskrbeti, preden objekt izročimo na­
menu. Kakšna bo njegova družbenoeko­
nomska konstrukcija, je odvisno od delov­
nega programa. O samih programih pa 
moramo povedati, da se ravnajo po analizi 
okolja, v katerem so uresničevani in kate­
remu so namenjeni, zato ni moč receptov 
iz enega kraja prenašati v drugega. Pri nas 
so bili tovariši iz Beograda in povedali smo 
jim. da je beograjsko glasbeno življenje 
drugačno od zagrebškega. Gre za svoj­
skost okolja. Natančneje povedano, Beo­
grad ima zelo živahno gledališko in filmsko 
življenje, Zagreb pa veliko bolj razvito 
glasbeno življenje. Torej bi bilo napak po­
snemati model, konstrukcijo, zamisel pro­
grama in ga presajati iz enega okolja v 
drugo. Vsako okolje mora ob izkušnjah 
drugih z lastno analizo in izhajajoč iz svo­
jih razmer izoblikovati koncepcijo svojega 
programa in dela.«
Torej ni dovolj postaviti le velik in drag 
objekt, smo menili. Bojevati se je treba 
tudi za občinstvo, ki bo ta prostor napol­
njevalo. Mar ni dvorana preusmerila za-

dotrajanih dvoran v prelepo poslopje in ali 
ni skrivnost uspeha koncertne dvorane 
»Vatroslav Lisinski« v tem, da se je posve­
tila koncertnemu življenju, ne glede na 
specifičnosti, o katerih ste govorili? Tako 
se je glasilo naslednje vprašanje.
»To drži, vendar je v programskem pogle­
du bistvena še ena stvar - kvaliteta. Ko 
odpreš tak prostor, moraš zagotoviti viso­
ko kakovost vseh vrst prireditev. Od prve­
ga dne spoštujemo to načelo in ne dajemo 
svojih dvoran v najem vsakomur in za vse 
namene. Zavrnemo prireditelja, ki sicer 
lahko dobro plača, pa ni zagotovil kako­
vostne izvedbe programa. Morda bo kdo 
dejal: ,Kaj pa koga briga! Plačamo vam 
prostor, vse drugo pa je naša skrb!’
Od vsega začetka, odkar smo odprli vrata 
.Vatroslava Lisinskega’, se lahko pohvali­
mo z vrhunsko vsebino. Imeli smo kon­
certno izvedbo Walkure z Lovrom Matači- 
čem, pa nastop Elle Fitzgerald in drugih. 
Še danes se bojujemo za kvaliteto, saj je to 
jamstvo za uspeh.«
In še zadnje vprašanje: najbrž so k uspeš­
nemu delu dvorane pripomogle tudi spre­
mne službe, od programske do vseh dru­
gih?
»Precej moram povedati, da nam hudo 
primanjkuje kadrov. Naša dejavnost, pro­
gramska in propagandno-animatorska, je

specmcna. vrt takem delu primanjkuje lju­
di po vsej državi, seveda tudi pri nas, Bo­
jujemo se za vsakega človeka posebej in 
skušamo zbrati mlade ljudi, ki jim je pri 
srcu tako delo in ki bodo ostali pri nas. 
Danes se že lahko pohvalimo z utečeno 
ekipo, ki ima rada svoje delo in dvorano, v 
kateri dela. Enako bi lahko dejal tudi za 
tehnično-spremne službe. Imamo svoje 
elektrikarje, delavce, ki skrbe za prezrače­
valne naprave, in podobno. Vsi se prijetno 
počutijo v tem kolektivu. Skupaj nas je 
devetdeset in vsi se dobro razumemo, saj 
cenimo delo vsakogar.
Druga plat medalje pa je strokovnost. Po­
nujali so se nam odlični propagandisti iz 
gospodarstva, a ti ljudje ne poznajo glas­
be. Torej so za nas neuporabni. Strokov­
njakov za tako delo ni, saj tudi ni ustreznih 
šol. Zato bi položil na srce vsakomur, ki 
danes gradi podoben objekt, naj že oprej 
sestavi skupino, ki bo potovala in zbirala 
izkušnje drugih, analizirala delo in se sama 
uvajala vanj...
Vse te izkušnje smo si morali mi pozneje 
nabirati, saj je bila dvorana na hitro zgra­
jena, a najteže je potem ljudem brez izku­
šenj pri tako specifičnem in odgovornem 
delu. Vrsto primerov bi lahko povedali v 
opozorilo, da je treba načrtovati objekt, 
hkrati pa tudi načrtovati njegovo vsebi­
no,« je končal Nenad Turkalj.
Ratko Čangalovič

Beograjskih štirinajst dni

Poletne polemike 
v veter

(s predlogom za 
jesenski ponatis)

Ko je predsednik beograjske skupščine Živorad Kovačevič pred 
dnevi na sestanku mestnega komiteja Z K Beograd zelo mirno, a 
tudi zelo odkrito, naštel osem razlogov, zaradi katerih se je 
gospodarski položaj Beograda znašel na tej partijski tribuni, je v 
javnosti prevladal vtis začudenja. Kakšne in katere nadloge po 
šestmesečnih analizah mučijo beograjsko gospodarstvo?_____

'jp^riič: upadanje rasti industrijske 
B^^proi/vodnje (in tov velikih, odlo- 
I Ciinih kolektivih); drugič: upada- 

nje izvoza (tolikšno kot še nikoli 
v zadnjih dvajsetih letih); tretjič: nelikvi- 
dnosi (pred nekaj dnevi so morale Beo­
grajski hanki priskočiti na pomoč neka­
tere druge jugoslovanske banke, ker var­
čevalcem m mogla izplačati vlog); četr­
tič; povečanje mase izgub in števila po­
djetij. ki delajo z izgubami: petič: pove­
čanje investicijskih stroškov za dobro 
tretjino, pri čemer z omejitvami ni mo­
goče ničesar doseči, ker gre za prekora­
čenje investicij, ki že tečejo: šestič: v

vseh teh težavah prednjačijo industrijska 
podjetja: sedmič: komunalne organizaci­
je. ki so jim še do nedavnega iz proraču­
na sanirali izgube, so ponovno v škripcih: 
osmič: beograjski turizem, od katerega 
so pričakovali, da bo »poravnal« izgube, 
peša.

Vsemu temu so se v zadnjih šestih mese­
cih pridružili pogostnejši štrajki (ki smo 
jim dali nežno ime: prekinitev dela), za 
katere jc značilno, da so nastali »zaradi 
neustrezne delitve osebnih dohodkov«, 
nobeden pa recimo iz protesta delavcev 
zaradi nespoštovanja samoupravnih spo­

razumov. pomanjkanja čuta za skupnost 
ali kakega tretjega »splošnejšega« ra­
zloga.

Tudi predsednik beograjske partije Saša 
Gligorijevič je izrazil mnenje, da jc bila 
diskusija nepričakovano mirna in pos­
plošena. in na koncu omenil tisto, kar je 
ves čas pogovora viselo v zraku, vendar 
jc zaman čakalo na konkretno opredeli­
tev: pogovarjamo se samo takrat, ko pri­
de do ekscesov in skrajno negativnih re­
zultatov. a še tedaj ne razumemo, da je 
gospodarski položaj v mestu samo posle­
dica daljše in širše neodgovornosti in ne­

strokovnosti komunistov tako v delovnih 
organizacijah, zbornicah in političnih 
strukturah kot v delegatskem sistemu.

Drugače rečeno, ko se voz obrne navzdol 
in ko bi ga še lahko ustavili, ne interveni­
ramo. potem ko že tako drvi. da nastane 
veliko politično vprašanje, pa končno 
začnemo razpravljati; vendar se še takrat 
obnašamo kot akademiki, ki rešujejo 
kdove kakšne teoretične probleme.

Pred koncem letošnje sezone in pred za­
četkom počitnic so se sestali vsi trije 
zbori beograjske skupščine. Eno po­
membnejših vprašanj na tem zasedanju 
se je nanašalo na »drobno gospodarstvo« 
in njegove probleme. \’ mestu, kakršno 
je Beograd, kjer primanjkuje obrtnih de­
lavnic, storitvenih servisov in majhnih 
bifejev ali gostiln, še zmeraj razpravljajo 
o »vprašanjih« drobnega gospodarstva, 
kakor da bi na tem področju obstajale 
kakršnekoli nejasnosti. Tudi tokrat na 
žalost ni mogoče postreči z dobrimi novi­
cami. Delegati so tako kot kdove koliko­
krat tudi zdaj razpravljali o drobnem 
gosjjodarstvu z grenkim priokusom. Na 
dnevnem redu je bil namreč predlog 
družbenega dogovora o temeljih razvo­
ja ... itd. drobnega gospodarstva, ki naj 
bi ga delegati pretehtali in sprejeli. Če­
prav je bil predlog dogovora skrajno 
posplošen in neprecizen (citiramo mne­
nje delegata Božidarja Popoviča: »Ta 
dogovor ni nikakršen prisj«evek k reševa­
nju problema, ker ne spodbuja h kon­
kretni akciji, temveč je samo nov val v

poplavi nepotrebnega papirja.«), so ga 
delegati sprejeli iz prepričanja, da sicer 
koristi od njega najbrž ne bo, a tudi 
posebne škode nc ... Upajmo.

Med sejo so delegati vprašali mestne 
funkcionarje, kaj je po njihovem glavna 
ovira, zaradi katere beograjsko drobno 
gospodarstvo ne more preiti od besed k 
dejanjem. Živorad Kovačevič je odgovo­
ril takole: glavni odpori so v beograjskih 
občinah, kjer še zmeraj prevladuje strah 
pred dajanjem pobude zasebnikom.

Do pičice enak odgovor je bilo slišati že 
pred tremi leti, na seji beograjske skup­
ščine. Ali to pomeni, da bo treba počaka­
ti vsaj štiri leta. dokler bo trajal mandat 
občinskih funkcionarjev, ki so proti, in se 
bo odpor sesul šele potem? Mar nista 
cena in čas »predraga«?

Sredi poletne sezone, ko vročina običaj­
no omrtvi ali vsaj otopi duhove in je 
intelektualne dejavnosti manj kot sicer, 
se je j«ojavila v beograjskem tisku zani­
miva polemika o vrednosti ravnokar iz­
peljane faze šolske reforme - druge stop­
nje. Polemika ni zanimiva samo zaradi 
skrajno nasprotujočih si stališč, temveč 
tudi po imenih polemikov. Nekam nepri­
čakovano jo je sprožil dr. Pavle Savič, 
predsednik srbske akademije znanosti in 
umetnosti, izziv pa je sprejel — sekretar 
za izobraževanje SR Hrvaške (Stipe Šu- 
var), ne pa SR Srbije, kot bi bilo logično 
pričakovati, saj je predsednik akademije 
dr. Savič kritiziral predvsem rezultate re­
forme v Beogradu in Srbiji. Glede na to, 
da se je podpisani pogovarjal z dr. Pa­
vlom Savičem (za NIN), dovolite, da na 
kratko povzame mnenje predsednika 
SANU.

Prvič: na področju izobraževanja in šol­
ske reforme smo marsikaj prignali do 
absurda, drugič: naša reforma šolstva po­
teka ravno v nasprotju s tistim, kar je po 
neki veliki študiji Unesca idealen model 
izobraževalnega sistema, tretjič: naše 
usmerjeno izobraževanje v Srbiji je raz­
delilo učence v srednji šoli na 540 pokli­
cev, čeprav vse več strokovnjakov v sve­
tu sodi, da šola ne more pripravljati ljudi

za določena delovna mesta, temveč jim 
mora zagotoviti širšo izobrazbo kot pod­
lago za vsako vrsto dela (kar pomeni, da 
je po Pavlu Saviču popoln nesmisel, da 
fanta ali dekle v tretjem razredu usmer­
jenega izobraževanja specializiramo za 
izdelovalca zgornjega dela čevlja ali za 
razsekovalca mesa, kot predvideva si­
stem, ki zdaj velja v SR Srbiji), četrtič: 
izobraževanje se reformira po načelu im­
provizacije, škodo, ki nastane zaradi vsa­
ke neumnosti, do katere pride v šolskem 
sistemu, pa plačujejo najmanj štirje ro­
dovi učencev, petič: v izobraževalnih si­
stemih imajo težave in zapletljaje po 
vsem svetu, ne samo pri nas, med obliko­
valci programov pa se je znašlo veliko 
improvizatorjev, nevednežev, pogosto- 
ma pa celo bolnikov.

Dr. Stipe Šuvar, oblikovalec reforme šol­
stva v SR Hrvaški, je na te ocene dr. 
Pavla Saviča pri priči odgovoril in ni 
sprejel niti ene izmed njih, Ni res, da v 
našem izobraževalnem sistemu obstaja 
zmeda, kajti naša družba natančno ve, 
kaj hoče doseči s spremembo podedova­
nega stanja v izobraževanju. Ni res, da je 
med oblikovalci novega sistema (pro­
svetnimi delavci) več nesposobnih, neu­
stvarjalnih ljudi in celo bolnikov kot na 
drugih področjih življenja, temveč je res, 
pravi Šuvar, da so najustvarjalnejši ele­
menti tako v šolah kot v združenem delu 
in raznih družbenih telesih nosilci refor­
me. In končno ni res. da na področju 
izobraževanja vlada brezup. Res je, da 
prihaja dokaz inercije starega v novem 
kot znamenje slabosti novega, končuje 
svoj odgovor dr. Stipe Šuvar.

Ce bi si podpisani dovolil izraziti svojo 
sodbo, bi dejal, da se je Stipe Šuvar 
zapičil bolj v nekatere obrobne Savičeve 
pripombe kot v samega duha njegovega 
razmišljanja o naši reformi šolstva. Ver­
jetno bo to lucidni sekretar storil ob kaki 
drugi priložnosti. O tem prav gotovo ne 
kaže dvomiti.

Tako kot ne kaže dvomiti tudi o tem, da 
bo enako lucidni dr. Pavle Savič, človek 
ostrega jezika in uma, predsednik srbske 
akademije znanosti in umetnosti, verjet­
no izkoristil priložnost, da odgovori na

odgovor dr. Šuvarja. Torej počakajmo, 
pa bomo videli.

Seveda je vprašanje, ali je čas za polemi­
ko najprimernejši. Po ocenah beograj­
skih časnikov je iz našega glavnega mesta 
v drugi polovici julija odšla najmanj četr­
tina prebivalstva, bodisi na morje (naše, 
grško ali špansko) ali v hribe.

Ta četrtina beograjskega prebivalstva na 
žalost ne sodi med redne bralce časnikov. 
Znano je, da časnikov (zagrebških, ljub­
ljanskih, beograjskih, sarajevskih) ni 
skoraj v nobenem turističnem središču, 
ne na morju ne v hribih. Tudi letos se 
namreč ponavlja, kar je znano še iz 
prejšnjih let: v jugoslovanskih turističnih 
krajih lahko dobite poleti vse, kar vam 
srce poželi, pa tudi če bi radi ptičje mle­
ko, samo časnikov ne bo, vsaj tistih ne. 
po katerih vprašate. Časnikov ali sploh ni 
ali pa jih tako malo, da jih dobijo le tisti, 
ki pridejo prvi. Zakaj je tako, že leta ne 
more nihče pojasniti.

Mogoče imajo vendarle prav tisti, ki trdi­
jo, da smo eno najpomembnejših funkcij 
naše samoupravne družbe, potrebo po 
informiranju, prepustili skrbi praviloma 
polpismenih prodajalcev časnikov v kon­
ceptu neke prodajne službe, ki je skoraj 
v vsej državi dosti bolj zainteresirana, da 
prodaja preservative, razglednice, ustni­
ke za cigarete, toaletni papir in otroške 
igračke, kot pa časnike. Človek ima vtis, 
da se izrazimo še konkretneje, da večina 
prodajnih služb prodaja časnike samo 
zato, ker jim mora. Kadar kdo dela kaj 
samo zato, ker mora, pa vemo, da dela to 
z levo roko.

Torej preostaja vsem jugoslovanskim ča­
snikom naloga, da tisto, kar bodo nati­
snili poleti, objavijo še enkrat jeseni, ko 
se bo beroče občinstvo vrnilo v domače 
kraje.

To dejstvo resda ne more biti za zgled v 
neki državi, v kateri še zmeraj prodajo 
najmanj časnikov na prebivalca (računa­
no je evropsko povprečje)!

Jug Grizelj
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Ognjeni krst 
prvih dveh 
slovenskih
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divizij
Sredi usodnega topniškega obstreljevanja 

so padli Milovan Šaranovič, Predrag 
Jevtič-Dragan in Ivan Kavčič-Nande

Dne 30. julija 1943 je na Selih pri Šumherku topniški plotun, 
izstreljen iz topovske baterije italijanskega okupatorja, povzročil 
osvobodilnemu gibanju na Slovenskem eno najbolj tragičnih ne­
sreč. ko so izgubili življenja trije partizani-heroji Milovan Šarano­
vič, Predrag Jevtič-Dragan in Ivan Kavčič-Nande. Letos na dan 
vstaje slovenskega naroda se bomo prav na mestu, kjer so junaki 
osvobodilne vojne padli, oddolžili njihovemu spominu s spomin­
skim obeležjem, ki je delo arhitekta Borisa Kobeta, obenem pa bo 
občinska skupščina Trebnje podelila domicil Petnajsti diviziji.

jarcscca julija 1943 je vodstvo 
/I osvobodilnega gibanja začelo 

I ^7 I veliko akcijo, ki naj bi okrepila 
-A- ▼ part ižansko vojsko na območju 
tako imenovane Ljubljanske pokrajine. 
Dnevi Mussolinijeve diktature so bili šteti. 
Italijanska vojska je bila na vseh frontah 
poražena, italijansko prebivalstvo pa spri­
čo porazov, gospodarskega propada in 
brezperspektivnosti vojnih prizadevanj 
demoralizirano. Zavezniki so 10. julija. 
!‘,-*3 začeli izkrcevalno operacijo na Sicili­
ji in zajeli domala vso italijansko vojsko, 
ki je ta otok branila skupaj z dvema nem­
škima divizijama.

Glavni štab Slovenije je v začetku julija 
1943 ocenjeval razmere na domačih in 
svetovnih bojiščih in se odločil zbrati v 
Ljubljanski pokrajini jedro svojih sil. da bi 
bile pri roki v bližajočih se inlločilnih tre­
nutkih vojne z Italijo. V ta namen je za­
hteval. naj na Gorenjskem pohite z usta­
novitvijo Prešernove brigade, na Štajer­
skem pa naj čimprej sestavijo Šlandrovo 
brigado. Na Primorskem je tedaj že bila 
Gradnikova brigada. Glavni štab Slovenije 
je nameraval vse slovenske brigade zbrati 
v Ljubljanski pokrajini. To je pomenilo, 
da bi bilo pod neposrednim poveljstvom 
glav nega štaba sedem brigad, kar je tedaj

bila velika vojna moč. Nadalje se je glavni 
štab odločil ustanoviti prvi dve slovenski 
div iziji. Štirinajsta in Petnajsta divizija sta 
res bili ustanovljeni 13. julija 1943. V 
sestavo Štirinajste so odredili Tomšičevo 
in Šercerjev«* brigado, kasneje pa bi divizi­
ji pridelili še Gradnikovo in Prešernovo. V 
Petnajsto divizijo so vključili Gubčevo in 
Cankarjevo brigado, kasneje pa bi v njeno 
sestavo prišla še Šlandrova.

Narodnoosvobodilno gibanje je z divizija­
ma dobilo dve taktični enoti velike vojaške 
in moralne moči. s katerima je bilo mogo­
če začeti pomembne operacije. S tem 
ukrepom se je poveljevanje povzpelo na 
višji* raven in vojska je dobila dve manevr­
sko izredno sposobni enoti. Vodstvo osvo­
bodilnega gibanja je okrepilo tudi glavni 
štab. da bi postal sposobnejši za vodenje 
operacij z manevrskimi enotami ter da bi 
usklajeval delovanje teritorialnih enot z 
njimi. Za komandanta glavnega štaba Slo­
venije so imenovali Franca Rozmana-Sta- 
neta. Že meseca maja pa so bili uvedli 
funkcijo načelnika glavnega štaba ter po­
stavili na to mesto Milovana Šaranoviča. 
Tudi političnemu delu glavnega štaba so 
posvetili veliko pozornost. Borisa Kidriča 
je 23. maja 1943 kot političnega komisarja 
zamenjal Boris Kraigher, da bi se lahko

Člani štaba II. operativne zone (Dolenjske). Od leve proti desni: Dragan Jevtič, Milovan Šaranovič in Rajko Tanaskovič

Ko je propadel načrt o zavzetju Žužem­
berka, se je operativna grupacija dveh par­
tizanskih divizij usmerila proti Selom pri 
Šumberku, kjer je kot posadka bila itali­
janska policijska enota in lokalni odred 
belogardistov. Sedaj sta se bojni vlogi divi­
zij menjali. Štirinajsta naj bi napadala po­
stojanko, Petnajsta pa naj bi organizirala 
zavarovanja. Sela pri Šumberku so kot 
vojaška postojanka spadala pod poveljstvo 
divizije Cacciatori delle Alpi. Med pripra­
vami na napad pa je prišlo v Dolnjem 
Podšumberku do velike nesreče. Del po­
veljniškega kadra, med katerimi so bili 
Milovan Šaranovič, načelnik glavnega šta­
ba Slovenije, Ivan Kavčič-Nande, pomoč­
nik političnega komisarja glavnega štaba, 
Predrag Jevtič-Dragan, prvi komandant 
Petnajste divizije, Viktor Avbelj-Rudi, 
prvi politični komisar Petnajste divizije ter 
Ivan Lokovšek-Jan, je obstreljevala itali­
janska artilerija in ko so omenjeni povelj­
niki ravno preučevali razmere na bojišču, 
je zadela poveljniško mesto; pri tem sta 
takoj padla Predrag Jevtič-Dragan in Ivan 
Kavčič-Nande.

Težko je bil ranjen Milovan Šaranovič, ki 
je popoldne podlegel ranam. Tudi Ivan 
Lokovšek je bil težje ranjen. To je bil velik 
udarec narodnoosvobodilni vojski Slove­
nije. Milovan Šaranovič in Predrag Jevtič- 
Dragan sta bila iz grupe oficirjev, ki je na 
Slovensko prišla na ukaz vrhovnega po­
veljnika Tita novembra 1942. Šaranovič je 
bil imeniten poveljnik, razumen vodja par­
tizanske vojske in junaški borec. Pod nje­
govim poveljstvom je narodnoosvobodilna 
vojska Slovenije zlasti v takoimenovani 
partizanski protiofenzivi od novembra 
1942 do aprila 1943 dosegla velike uspe­
he. Predrag Jevtič pa je bil neustrašen 
borec, odličen tovariš in preudaren povelj­
nik. Bil je silno priljubljen v Gubčevi in 
Cankarjevi brigadi. Vsi trije padli povelj­
niki so bili posmrtno odlikovani z redom 
narodnega heroja.

popolnoma posvetil politični izgradnji voj­
ske. za namestnika političnega komisarja 
pa so tedaj imenovali Ivana Kavčiča-Nan- 
deta, ki je bil do tedaj komandant No­
tranjske operativne cone.

Oblikovanje obeh divizij je potekalo poča­
si. V štabu so imenovali le one kadre, ki so 
bili trenutno na voljo, zato so poveljstva 
bila v začetku nezadostno zasedena. Štiri­
najsta divizija je bila nekaj časa celo brez 
svojega poveljnika Mirka Bračiča in poli­
tičnega komisarja Janeza Hribarja. Kljub 
tem pomanjkljivostim se je glavni štab od­
ločil za ambiciozno zamišljeno akcijo, ki 
naj bi diviziji zaposlila v trdem spopadu za 
eno najbolj utrjenih mest v Ljubljanski 
pokrajini - za Žužemberk.

Kolikor bolj se je približeval konec itali­
janskega fašističnega režima, toliko bolj so 
na Slovenskem bile aktivne in celo agresiv­
ne italijanske čete. General Gastone Gam- 
bara, ki je bil poveljnik XI. armadnega 
korpusa, je že ob prevzemu poveljstva nad 
to italijansko bojno formacijo aktiviral 
vojsko in jo poganjal za partizani. Čeprav 
je bilo pričakovati, da bo morala italijan­
skega vojaka v času, ko se je bližal Musoli- 
nijev konec, upadla, se to ni zgodilo. V

prvi vrsti je bil vzrok za ta pojav v tem, da 
je bila večina poveljnikov italijanskih čet 
na Slovenskem privržena italijanskemu 
kralju. Pričakujoč odločilne spremembe v 
vodenju italijanske države so ti poveljniki 
trdno stisnili vojaške vajeti v roke, da bi v 
težkih trenutkih obdržali moralo in disci­
plino v vojski. Zavedali so se, da so razme­
roma daleč od domovine in da bo treba v 
primeru vojaškega poloma vojsko prepe­
ljati skozi partizansko ozemlje domov v 
Italijo. General Gambara, ki je bil fašistič­
no usmerjen, pa je upal, da se bodo poli- 
tično-vojaške razmere v Italiji s pomočjo 
Nemcev vendarle v toliko spremenile, da 
bo mogoče obdržati fašistični režim še na­
dalje na oblasti. Med njim in privrženci 
italijanskega kralja so postajala nesoglasja 
vedno hujša.

Boj za Žužemberk se je začel 24. julija 
1943 zvečer. Utrdbe v mestu je napadala 
Petnajsta divizija z Gubčevo in Cankarje­
vo brigado, na zavarovanjih pa je bila šti­
rinajsta divizija. Posadka v Žužemberku je 
sodila pod poveljstvo 68. legije črnih srajc 
v Trebnjem. Ta legija pa je bila v sestavi 
italijanske divizije »Isonzo«. Sestava žu- 
žemberške posadke je bila zelo pisana. V 
njej so prevladovali fašisti, imela pa je tudi 
nekoliko vojaštva redne vojske (kraljeve 
vojske), kraljevih karabinjerjev, vojakov

posebnih enot pri minometih in še druge.

Belogardistična četa (okoli 110 mož) v 
sestavi posadke je v začetku branila utrdbe 
v trgu Žužemberku, medtem ko so Italija­
ni stolovali na hribu, kjer so utrdili župni­
šče, cerkev in kaplanijo. Sovražnik je v 
Žužemberku imel okoli 300 vojakov, kar 
za cel bataljon.

Boj za Žužemberk je trajal tri dni. Gubče­
va brigada je sicer zavzela vse belogardi­
stične utrdbe v trgu in belogardiste preg­
nala k Italijanom, vendar glavnega sovraž­
nega uporišča ni bilo mogoče zavzeti, če­
prav je Petnajsta divizija tedaj imela dva 
protitankovska topa. Dne 27. julija 1943 
se je posrečilo italijanski koloni (Canna- 
ta), rešiti Žužemberško posadko. Tedaj še 
nismo mogli vedeti, kakšen je bil pravza­
prav uspeh ali neuspeh žužemberške ope­
racije. Sedaj vemo, da je bil velik in da je 
kolona Cannata v zadnjem trenutku rešila 
žužemberško posadko pred pogubo. Citat 
iz poročila njenega poveljnika o srditi bor­
bi za Žužemberk nam bo to potrdil: » ... 
Porabili smo skoraj že vso municijo in 
posadka se je mirno pripravljala na po­
slednjo možnost — z bajoneti.« W Potreb­
no je omeniti sijajno borbo Šercerjeve bri­
gade na zavarovanju trebanjske smeri.

Operacija okoli Sel pri Šumberku ni uspe­
la. Obe brigadi Petnajste divizije, zlasti 
Cankarjeve sta sicer dosegli uspehe, ven­
dar je poveljstvo operacije L avgusta akci­
jo prekinilo. Zanimivo je, da je večji del 
italijanskih čet med partizansko operacijo 
na Sela pri Šumberku poskušal zaplesti 
okoli Ajdovca jedro partizanske skupine, 
misleč, da je tam. Ko pa sta se obe diviziji 
ponoči na 2. avgust preselili na ajdovško 
področje, da bi nadaljevali organizacijo 
svojih enot, so Italijani udarili proti Selom 
pri Šumberku — v prazno. Veliko je k tem 
jalovim manevrom prispeval general 
Gambara, ki je imel v bojih s partizani 
skoraj vedno to smolo, da so bile italijan­
ske čete tepene ali pa prevarane prav te­
daj, kadar se je sam udeleževal bitk ali pa 
skušal vplivati na njihov potek s svojimi 
lastnimi odločitvami.

V zgodovini narodnoosvobodilne vojne 
Slovenije pomenita opisani operaciji zna­
menito obdobje, ko sta prvi slovenski divi­
ziji v silovitem naletu na sovražni posto­
janki doživeli svoj ognjeni krst, topništvo 
na Slovenskem pa svoj rojstni dan. Na 
odprtem zemljišču je bila italijanska voj­
ska poražena ali pa zmanevrirana. Diviziji 
sta vnaprej razvijali svojo borbeno moč in 
šli svoji bojni slavi naproti.

Lado Ambrožič-Novljan

Biologija danes — jutri

Raziskovanje 
nedoumljivega 

čudeža 
živi j enj a

1 knjigi Most na Drini je Ivo Andrič. naš nobelovec, zapisa! misel, 
da je življenje nedoumljiv čudež, ki se neprestano troši in osipa, pa 
vendarle traja in trdno stoji. In v skrivnosti tega čudeža skušajo 
prodreti vede, h katerim vse pogosteje prilepljamo besedico »bio«, 
ki je postala vsakdanjost celo pri povsem navadnih domačih 
pranjih!

f ■ T' bjo", ki sc nanaša na življenje.
8 na živa bilja oziroma na živo sploh
I in ima v slovarju slovenskega jezi- 

ka s lem začetkom na zalogi kakš­
nih 4n gesel, ima svojo temeljno zasnovo v 
bo »logi ji. vedi. ki je lo ime dobila 1802. 
Icla in potem vzporedno z razvojem zna­
nosti cepila s prv im delom besede še mno­
ge druge znanstvene discipline. Naši biolo­
gi se zavedajo pomena takih mcddiscipli- 
narnih povezav, ki pravzaprav lahko na 
novo osmislijo vlogo same biologije, pa 
najsi gre pri tem za stike s fizik«*, kemijo, 
medicino ali matematiko, biotehniko, eko­
loško tehnologijo in elektroniko, ali pa z 
družboslovnimi vedami. k«»t s«> filozofija, 
sociologija, pedagogika.

Slovenska biologija je začela rasti skupaj z 
ljubljansko univerzo pred 60 leti in tej 
obletnici s*> naši bittlogi namenili letošnje 
delovno srečanje Biologija danes - jutri, ki 
je bik* sredi prejšnjega meseca v Ljubljani.

S tem so želeli javnosti predvsem povedati, 
da biologija še zdaleč ni nekakšna slikani­
ca čl«»vcka, živali in rastlin in da je odkritje 
DNA postavil«* predstavo o življenju v 
eksakten in razumljiv fizikalno-kemijski 
jezik. Posledica tega je, da ima biologija v 
okviru naravoslovja osrednje mesto in da 
se kvalitetni* specializira v medicini, far­
maciji. agronomiji, gozdarstvu in drugih 
strokah, smo slišali v referatu prvi dan 
srečanja. Pod »slikanico« si res ne more­
mo zamišljati porajanje otr«»ka v epruveti, 
umetnih organov, ki bod«> nadomestili pra­
ve. usmerjenega spreminjanja genske za- 
snovc in sploh d«*be genetskega inženi­
ringa.

Oil tistih d«*b, ko je Arist«*tel zapustil zelo 
natančne in raznovrstne opise okoli 500 
živali in se je skupna zbirka povečala na 
več k«»t milijon živalskih in 350 tis«*č rast­
linskih vrst, je biologija še v marsičem 
razširila svojo znanstveno misel, ki še zda­

leč ni le domena raziskovalcev vsega žive­
ga, temveč postaja sestavina naše splošne 
vzgoje in našega mišljenja. Pri tem seveda 
ni pomembno le spoznavanje bioloških za- 
konitosti, razumevanje zakonov, ki jih 
moramo spoštovati, če hočemo živeti in 
preživeti, temveč gre pri posredovanju na­
ravoslovnih spoznanj in humanističnih 
vrcdn«*t za tisto kulturno osveščanje, ki naj 
vodi k razumevanju dialektične enotnosti 
človeka in narave. Tako vlogo naj bi imela 
bi«»l«*gija v usmerjenem izobraževanju, o 
katerem prav sedaj toliko gov«»rimo.

Ali bo rosika preživela?

V povezavi s tem se je prof. dr. Branko 
Vesel, ki je okoli 300 zbranim biolog«*m in 
drugim govoril o vlogi biologije in sploh 
naravoslovja «»b naši sedanji šolski preo­
brazbi, vprašal, ali ohranjamo ravnotežje v 
naravi samo z vidika naše lastne varnosti. 
Vzemimo, na primer, rosiko (žužkojeda 
rastlina) ali kako redki* ptico našega gor­
skega sveta, ki gotovo ne bi pomenila veli­
ke materialne škode, če bi jo uničili. Je pa 
t«* neprecenljiva škoda za kulturo človeš­
tva, saj je to v bistvu izvirna umetnina, kot 
si» to antične skulpture ali Remhrantova 
dela. Umetnina, ki jo je narava izoblikova­
la v svojem dolgem razvoju in je postala 
sestavni del splošne človeške kulture.

Biološka sp«*znanja in odkritja namreč iz 
strakovnih okvirov vse bolj preraščajo v 
družbene probleme in se z njimi prepleta­
jo, zato sta seveda tako naravoslovje kot 
družboslirvje p«*membni in enakopravni 
sestavini naše vzgoje in razgledanosti. Na­
ravoslovci ob tem menijo, da je humani­
stična smer ali bolje rečeno, da si» mnogi 
izobraženci te smeri zožili pojem kulture 
na slikarstvo, poezijo, literaturo, glasbo in 
da je tisti, ki to kulturo ustvarja ali pozna, 
kulturen, čeprav ničesar ne ve o znanstve­
nikih in njihovih odkritjih, s katerimi so v 
temeljih spreminjali ne samo materialno, 
temveč tudi kulturno podobo čl«*veštva.

Svoje misli je prof. Vesel dopolni! z dvema 
citatoma. »Danes živimo v svetu,« je zapi­
sal Openhcimcr, »v katerem so pesniki, 
zgodovinarji in poslovni ljudje ponosni, da 
niso niti začeli razmišljati o tem, ali bi se 
splačali* kaj naučiti iz naravoslovja, na ka­
terega gledajo k«*t na oddaljen konec tu­
nela, ki pa je za vsakega pemetnega člove­
ka predolg, da bi vanj pomili! glavo.« Še 
ostreje pa je svoje misli zašilil James Kil- 
lan, ki je dejal: »Znanstvenik ne ve ničesar 
o umetnosti in to obžaluje, humanist pa ne 
ve nič «» znanosti in je na to ponosen.«

Biološka znanja — sestavina usmerjenega 
izob raže vanja

Kakorkoli že: razvoju in medsebojnim po­
vezavam se ni moč izogniti in nekateri naši 
ugledni humanisti, ki načrtujejo bodoči 
program jezikovno-humanističnih oddel­
kov v usmerjenem izobraževanju, vključu­
jejo v te programe tudi biologijo, da pri 
tem posebej ne omenjamo vseh tistih 
usmeritev, ki bodo neposredno vodile do 
naravoslovnih poklicev. Pri vsem tem je 
pomembno, da se otresamo ozkosti, včasih 
bolj počasi pa tudi bolj hitro, kakor pač 
utripajo razmere in čas. Biologi so veseli, 
da bo po novem vsa slovenska srednješol­
ska populacija deležna splošne biološke 
izobrazbe, kar pomeni, da bo pouk biolo­
gije v 170 šolah, kjer ga sedaj ni. Včasih so 
v marsičem še bolj kasnih. Tako je, na 
primer, angleški biolog Huxley že 1868. 
leta izdelal učne načrte za pouk biologije v 
angleških šolah po darvinskem načelu; bili 
so zelo podobni tistemu, kar smo pri nas 
vključili v šolstvo 77 let kasneje — 1945. 
leta. Prej so v predvojni Jugoslaviji pouče­
vali (do 1936. leta) po starih avstrijskih 
učnih načrtih.

Če se je na eni strani skrb za uveljavljanje 
biologije na vzgojnoizobraževalnem po­
dročju usmerila ob tem času na vsebinsko 
preobrazbo naše srednje šole, potem so se 
po drugi plati misli raziskovalcev, visoko­
šolskih učiteljev in drugih povezale z bo­
dočim biološkim središčem, ki naj bi pod 
Rožnikom v Ljubljani združevalo botanič­
ni vrt, zoološki vrt in stavbo za izobraže­
valne in raziskovalne namene. Idejni načrt 
in maketa sta bila razstavljena na Gospo­
darskem razstavišču, koliko pa bodo seda­
nje želje uresničene, bo odvisno od mož- 
nosti, ki jih bo predvidel prihodnji sred­
njeročni načrt. Prav pedagoško in razisko­
valno delo sedaj najbolj ovirajo slabe pro­
storske razmere in biologija je še vedno 
edina osnovna naravoslovna veda, ki za te 
namene nima svoje stavbe.

Široka podlaga raziskovalnega dela

Velika večina raziskav, ki jih financira Ra­
ziskovalna skupnost Slovenije, poteka 
dandanes prek Inštituta za biologijo in vi­
sokošolske temeljne organizacije za biolo­
gijo ljubljanske univerze, z raziskovalnim 
delom na področju biologije pa se v večji 
ali manjši meri ukvarjajo še druge usta­
nove, med katerimi je direktor inštituta za 
biologijo prof. dr. Matija Gogala omenil

Biološki inštitut Jovana Hadžija na Slo­
venski akademiji znanosti in umetnosti, 
inštitute medicinske fakultete. Prirodo­
slovni muzej, Inštitu Jožefa Stefana, kjer 
raziskujejo predvsem na področju bioke­
mije in ekologije, Kemijski inštitut Boris 
Kidrič, Zvezo vodnih skupnosti, Zavod za 
ribištvo in druge. Pomemben je tudi pri­
spevek vseh tistih posameznikov, ki s svo­
jim zanesenjaštvom prispevajo k inventa­
rizaciji naše favne in flore.

Pred 25 do 30 leti so raziskovalci v okviru 
treh kateder biološkega oddelka na uni­
verzi (zoologija, botanika, antropologija) 
in raziskave so bile pretežno obarvane z 
delovnimi usmeritvami profesorjev Jovana 
Hadžija, Miroslava Zeija, Boža Škerlja in 
Ernesta Mayerja. Postopoma so zrasli še 
laboratoriji za ekologijo, fiziologijo živali 
in rastlin, citogenetiko in med zadnjimi za 
molekularno genetiko, biološko didaktiko 
in biokemijo. Inštitut za biologijo je bil 
ustanovljen pred 19 leti, pomembne biolo­
ške raziskave pa je pred 10 leti začela 
razvijati Morska biološka postaja v Porto­
rožu, ki je zrasla kot delovna enota inštitu­
ta. Etologijo, to je vedo o vedenju živali in 
človeka v inštitutu šele začenjajo razvijati, 
medtem ko se z nekaterimi drugimi spe­
cialnimi področji, na primer z mikrobiolo­
gijo, imunologijo, ukvarjajo v drugih razi­
skovalnih in visokošolskih organizacijah.

Večina raziskav iz biologije je pri nas te­
meljnega značaja, aplikativne so predvsem 
na področju biotehnike in medicine. Med 
pomembne raziskovalne rezultate sodelav­
cev ljubljanske univerze, ki so odmevali 
doma in v svetu, je prof. Gogala uvrstil 
filogenetska dela o razvoju mnogoceličar- 
jev, raziskave naših rastlinskih in živalskih 
endemitov, nova spoznanja o našem pod­
zemnem živalstvu ter nekatera dela iz bio­
logije morja, citologije in antropologije.

Šibka povezava z gospodarstvom

Kaj vse zajema biologija v današnjem času 
pri nas, je pokazala razstava na Gospodar­
skem razstavišču, kjer so biologi s slikov­
nim in drugim gradivom predstavili dosež­
ke in novosti na raziskovalnem pedago­
škem in širšem strokovnem področju. Ves 
ta delovni napor pa ni enakomerno razpo­
rejen po področjih, kajti biologi še niso 
uspeli prodreti v vsa torišča našega dela in 
se niso zadostno zaposlovali zunaj šol in 
raziskovalnih ustanov, tako na primer v 
gospodarstvu in medicini. Ko sta o tem 
razmišljala prof. Vlada Sever iz tovarne

»Lek« in prof. dr. Franc Sušnik, sta ugoto­
vila, da je povpraševanje po biologih skro­
mno zato, ker se gospodarstvo in družba 
na sploh še nista toliko razvila, da bi znala 
vključevati moderne dosežke bioloških 
znanosti. Ob tem je strokovna raven v 
gospodarskih organizacijah in na drugih 
področjih prenizka, da bi tam lahko opre­
delili potrebe po tem znanju, razen tega pa 
se določene strokovne skupine zapirajo in 
iščejo rešitve v specializacijah znotraj do­
ločene stroke. Seveda pa se tudi biologi 
sami, z znanjem kakršnega imajo, niso 
uspeli v zadostni meri vključiti v sodobne 
tokove. Nesporno je, da ob vse večji skrbi 
za hrano, okolje in zdravje rastejo tudi 
potrebe po tistem znanju in raziskovalnem 
delu, ki je lastno prav biologom.

Na srečanju Biologija danes — jutri so se 
misli in načrti za prihodnost te vede nave­
zovali na že prehojeno pot, ki je v 60. letih 
dala okoli 60 doktorjev bioloških znanosti 
in ki je v svoji zgodovini povzdignila vrsto 
imen v svetovni znanstveni vrh.

Prva predavanja pred 60 leti

Trdno podlago je biologija dobila ob usta­
novitvi ljubljanske univerze 1919. leta, ko 
so bili na filozofski fakulteti poleg humani­
stičnih tudi naravoslovni predmeti. V 
družbi mineralogije, geologije, matemati­
ke, fizike in kemije sta bili tudi botanika in 
zoologija. Prva predavanja so bila v začet­
ku decembra in med prvimi imeni, ki jih je 
prof. dr. Ernest Mayer naštel v svojem 
zgodovinskem orisu 60-letne razvojne poti 
biologije na ljubljanski univerzi, je dr. Jo­
van Hadži, ki je bil najprej imenovan za 
izrednega profesorja in predstojnika zoo­
loškega inštituta, 1921. leta pa za rednega 
profesorja. Glavne raziskovalne smeri so 
bile takrat splošna biologija, zoološka si­
stematika s filogenijo in zoogeografija.

Drugi, botanični inštitut pa je vodil dr. 
Fran Jesenko, ki je bil prav tako 1921. leta 
imenovan za rednega profesorja in pred­
stojnika instituta. Raziskovalno delo je se­
galo na področje rastlinske fiziologije in 
genetike. Seveda je še vrsta naših znan­
stvenikov in učiteljev, ki se je v tem dol­
gem obdobju zvrstila na teh in drugih usta­
novah. Ves čas pa je imel pomembno me­
sto pri pouku, študiju in raziskovalnem 
delu botanični vrt univerze v Ljubljani, ki 
so ga ustanovili že 1810. leta in torej delu­
je nepretrgano že 169 let.

Branko Sosič
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Mojstri in modeli

Kdo je bil 
»pravi, 

resnični« 
Grk Zorba

Ne na Kreti, na polotoku Maniju je 
pisatelj Kazantzakis doživel pobudo za 

svoj sloviti roman

V kamen vrezani grški črki: gama in sigma — po naslednjem 
močnejšem deževju bosta slavni začetnici spet malce bolj splo- 
ščeni. G kot Georgios, S kot Sorbas. Po filmu z Anthonyjem 
Ouinnom v naslovni vlogi: Grk Zorba. In ko bo čas začetnici nekoč 
popolnoma zbrisal — mar bo še kdo vedel, da je ta neupadljiva hiša 
z vsem drugim okoli nje nekoč bila poskusni oder za del svetovne 
literature? Že zdajšnji stanovalec naredi vse, da bi ga zavesil: 
ničesar se ne boji bolj, ko da bi njegovo puščavniško bivališče 
nekega dne zaslutil požrešni turizem.

r~ | ^udi sam se zavedam svoje nezaže- 
I lenosti. Moja grška spremeljeval- 
I ca. ki se ne bojita naporov, ko gre 

-JL za odkrivanje zasutih rovov, iska­
nje starega rudarskega orodja ali pisatelje­
ve mcdifacijske jame. nista prepričana, da 
me ho samotar sprejel. »Nikar ne posku­
šajte. ne ho vam odprl.«

Stari konflikt med uvidevnostjo in radove­
dnostjo. pri katerem je nazadnje zmeraj 
močnejša radovednost. Kakor mi ni prijet­
no. vendarle ne popustim. Vem: le kako si 
drznem plašiti tega človeka v njegovem 
miru? Od kod si jemljem pravico, do izsi­
ljevanja? In potem tisto spraševanje, bor­
no prikrito z gohezdavo neodkritosrčnost- 
jo: samo dober dan vam želim reči. samo 
pogledati, ja. ta čudovita samota, oprosti­
te. prosim, takoj bomo odšli. V resnici pa 
obotavljanje, tisto skrivno registriranje in 
beleženje. In slednjič točka, ko je potlače­
na še zadnja troha slabe vesti.

Potrkam torej na dvoriščne lesene dveri in 
z roko kažem svojima spremljevalcema, ki 
sta zaostala zadaj, naj mi pomagata po 
svojih močeh, ker poznata razmere. Mo­
goče pa vesta za dogovorjeno znamenje, ki 
bi nepriljudnega gospodarja lahko prikli­
calo na prag? Mogoče bi mu po tukajšnje 
kaj zaklicala, kar M užgalo? Misel, da sto­
jim na Zorbovem pragu, samo korak od 
bivališča, kjer je - desna roka rudniškega 
zakupnika Nikosa Kazantzakisa. anno 
1916 17 - imel v roki niti skupne pusto­
lovščine. ki je dala trideset let kasneje 
pobudo za enega najznamenitejših roma­
nov našega stoletja, ta misel vzbudi v meni 
tolikšno trdovratnost, ki mi je sicer tuja. 
da. zoprna. In uspem: ko se moja sprem­
ljevalca že kanita obrniti, zaslišim glas iz 
notranjosti, potem korake na dvorišču, 
slednjič ključ v ključavnici, dveri se odpro. 
Pred menoj stoji moški pri štiridesetih: 
zmršeni svetli lasje, obledela majica. Tudi 
če mi poprej ne bi bili povedali, bi zaslutil, 
da je nemški slikar. Eden od mnogih, ki je 
sanjal sen o umiku iz civilizacije, eden od 
redkih, ki ga je uresničil, in eden zelo

redkih, ki ga je tudi vzdržal. Rudolf B. je 
tukaj že deseto leto — v svoji samoti na 
koncu helenskega sveta. V eni od peterih 
hiš vasice Prastove. ki ni zapisana na nobe­
nem zemljevidu in za katero so mi v vseve­
dni centrali za tujski promet trdili, da je 
sploh ni. Toda ali ni ves ta okoliš tujek za 
Atene: Mani. najbolj južna od treh južnih 
konic Peleponeza? Ko bi bil šel še naprej, 
na skrajni konec, bi prišel na rt Tainaron. 
kjer se je Herkul. sin Zeusa in Alkmene, 
spustil v podzemlje, da bi premagal pe­
klenskega psa Cerbera.

Vendar sem na sledi drugemu mitu. ne 
antičnemu, marveč novogrškemu. ampak 
naloga zato ni nič lažja: mitu o Grku Zor- 
bi. Moč. pogum in krepke mišice - ničesar 
Herkulovega nimam na voljo. Eno samo 
orodje: moje vedenje, da je za romanopi- 
snim Zorbo človek iz mesa in krvi, ki ga je 
pisatelj, ko je pisal to mogočno počastitev 
»neizrabljene velike duše«, izkopal iz svo­
jega doživetja in pri umetniškem oblikova­
nju tega doživetja vnesel v roman le dve 
spremembi: prva je bila junakovo ime, 
druga kraj dogajanja. Zamenjati mi je te­
daj samo Aleksisa z Georgiosom in Kreto 
s polotokom Mani. pa sem na sledi »re­
sničnemu«, »pravemu« Zorbi.

Res že? Na kako posebno pomoč pri svo­
jem iskanju ne smem upati. Poznavalci 
Kazantzakisa. ki jih tu pa tam pobaram, 
nočejo o taki pozitivistični metodi nič sli­
šati in se upirajo - bodisi, da zavračajo 
telesno eksistenco kakega Zorbe, bodisi, 
da jo sicer dopuščajo, vendar samo kot 
sprožilni element: ja. prav. tak človek je 
sicer živel, ampak nič ne bi bilo bolj naro­
be. kakor v njem gledati figuro zase. Ka- 
zantzakisu ni šlo »zanj«, marveč za njegov 
lastni alter ego. Za čisto določeno plat 
njegovega bistva - jasen primer projekci­
je. Ponotranjenje — po novogrško.

Sklenil sem se približati objektu te projek­
cije. Najbolje pač tam, kjer se je zgodba

dogajala, takrat med prvo svetovno vojno, 
ko je 33-letni Kazantzakis »iskal povod, 
da bi popustil pisunsko rabo in se posvetil 
dejavnemu življenju«, je na samotni zaho­
dni obali polotoka Manija vzel v zakup 
malo poprej opuščen majhen rudnik rjave­
ga premoga, »da bi tako delil življenje s 
preprostimi ljudmi, delavci in kmeti, daleč 
proč od ceha papir goltajočih miši« in se je 
pri tem spomnil tistega starega pustolovca 
Zorbe. ki ga je bil malo prej spoznal na 
gori Atos. Zorba je bil vešč tisoč in ene 
stroke, tako tudi rudarske: »Sem izvrsten 
knap. Spoznam se na kovine, najdem ru­
do, odpiram rove, spuščam se v jame in me 
ni strah.«

Kazantzakis, »gospod kapitalist«, ki se je 
»sramoval svojih nežnih rok. svojega ble­
dega obraza, svojega praznega življenja«, 
je povabil veliko starejšega Zorbo za pred­
delavca. ga kmalu povišal za nadzornika, 
sploh za svojo desno roko, in globlje ko je 
prodiral v njegovo bistvo, bolj mu je bilo 
jasno, da je s tem preprostim, neizobraže­
nim človekom pridobil veliko več kot samo

idealno delovno moč: »... da je bil ta 
Zorba človek, ki sem ga že dolgo iskal in 
ga doslej nisem mogel najti. Živo srce, 
toplo grlo, neizrabljena velika duša, ki se 
še ni odtrgala od svoje matere zemlje, 
kakor se novorojenček odtrga od popkovi­
ne ... Zrl sem v njegov svetli obraz kakor 
mesec in se radoval, kako pogumno in 
preprosto se je spoprijel s svetom, kako sta 
telo in duša pri njem še tvorila enoto, kako 
so se vse stvari — ženske, kruh, voda, pri­
kuha in spanec — skladno in srečno združe­
vale z njegovim mesom. Nikoli še nisem 
doživel tako prijateljskega razmerja med 
človekom in vesoljem.«

In tako stojim zdaj na dvorišču hiše v 
Prastovi in slikar B., ki je ubežal Bavarski 
in svetu in me navsezadnje le spustil noter, 
ni več preplašen, ko zve za razlog mojega 
prihoda. Mar si ni sam. takrat pred deseti­
mi leti, odpravil na pot semkaj, da bi poi­
skal to meditativno pokrajino, ki mu je 
bila tako blizu iz romana o Zorbi? In ali je 
bilo res naključje, da je pri iskanju stalne­
ga bivališča naletel ravno na prazno Zor- 
bovo hišo? Tistikrat je plačal zanjo 40.000

drahem, to je bila kar visoka »turistična 
cena«, ampak danes bi zanjo dobil veliko 
več, če bi jo le hotel prodati. Toda to mu še 
na misel ne pride: njemu, slikarju s severa, 
se je na tem kraju posrečilo tisto, česar 
pisatelju z juga ni bilo dano in je prav zato 
postalo vodilni motiv njegovega »oeuvre«: 
spraviti v sozvočje razum in nagon, razre­
šiti konflikt slonokoščenega stolpa intelek­
tualcev. Umetnik, ki si sam sadi sočivje, ki 
hodi po ribe v morje, si sam krpa streho, 
kadar mu dež zamaka v izbo, ki s terase 
zamaknjeno gleda šakale, ko se podijo za 
plenom, trpi samo, kadar mora spet v civi­
lizacijo — enkrat na leto, da proda dve, tri 
slike, saj tudi samotar ne more shajati čisto 
brez denarja. Toda, ali jih bodo »zunaj« 
sploh razumeli? Bodo doumeli, da se je že 
zdavnaj odvadil slikati krajine — tukaj, 
kjer ni več »motivov«, marveč samo še 
popolnost, abstrakcija, »čista narava«? 
Kjer umetniku preostaja le še govorica 
japonskega zena kot edino izrazno sred­
stvo? Ali ni imel Kazantzakis enake izkuš­
nje: ko se je med bivanjem v Prastovi 
vsake toliko umaknil v obmorske jame, da 
bi se ponotranjil v budističnih meditacijah, 
pri čemer ga ni smel nihče motiti — že 
naslednjega dne pa je toliko strastneje 
iskal bližino ljudi? »Prizadevam si, da bi 
postal drug človek, se zanimal za praktično 
delo, se nič več ne obdajal z besedami, 
marveč z živimi ljudmi. Nameraval sem 
organizirati nekako komuno, z delom za 
vse, enako hrano in enako obleko, s skup­
nim dohodkom, ko da bi bili bratje. Nekak 
nov red naj bi nastal, kvas za novo, boljše 
sožitje vseh ljudi.«

Tudi slikar B. včasih premišlja o tem, toda 
le redko sledi kdo od »zunaj« njegovemu 
klicu, in še redkeje vztraja, če je že stopil 
na ta skopa tla Manijcev, kjer je še živ 
partizanski duh in kjer vladajo patriarhali- 
zem, revščina, krvna osveta in nepisme­
nost.

V eni od izb visi portret, ki ga je B. naslikal 
pred leti: to je stari Barnastratis, z značil­
nim obrazom te sredine, razbrazdan od 
sonca, vetra in življenjskega boja. Kot 
mladenič je delal v rudniku — eden od 
Zorbove trume torej. In je vse doživel, kar 
je bilo doživeti: obetajoč začetek, prve 
skruške v jami, slednjič nesrečen konec 
podviga. In v kotu izbe leži še zmeraj 
gruda premoga od takrat — slikar B. ga že 
ne bo skuril, najsi bi bilo še tako hladno. 
Mogoče ga je prinesel sem Zorba, ki je 
zmeraj od veselja zaplesal, pel in zabren­
kal na svoj santuri, kadar je odkril »žilo«. 
Kdo ve.

Zanesljivo pa je to: relikvija je v dobrih 
rokah. Dokler bo tukaj slikar B., ne bo 
zasnova za kak bedast Zorbov muzej — s 
čim takim je treba zmeraj računati. Kaži­
pot, na deželni cesti zgoraj pred vasjo, je 
že zadosti nevaren: »Odos Kazantzakis«. 
V letih vojaške diktature, ki je sovražila 
Kazantzakisa, je kažipot sicer nastradal, 
nasprotniki so ga vedno znova prepleskali, 
privrženci vedno znova obnavljali, zato je 
pisateljevo ime le stežka berljivo. In to je 
dobro: Prastova, gnezdo bogu za hrbtom 
ob vznožju gorovja Taigetos, še ni zadosti 
oboroženo za naval Zorbovih romarjev.

Ko se vračam v vas — tu oljka, tam cipresa, 
pastirica s svojimi kozami, kmet na muli — 
grem tudi mimo tistega pobočja, kjer je 
Nikos Kazantzakis pred dobrimi šestdese­
timi leti gostoval kot »podjetnik«. Brez 
težave najdem oba vhoda v rova. Tudi kak 
kos orodja leži okrog — najbrž iz leta 1940, 
ko se je izjalovil ponovni, a zadnji poizkus, 
iztrgati tej zemlji nekaj njenega skopega 
bogastva. Danes so tod poskusni nasadi 
bananovcev, ki jih lastnik zaradi pičle bere 
tudi že opušča. Theodoros, moj tolmač, 
predloži kratek počitek v sosednjem kraju 
Stupi, slikovitem ribiškem pristanišču: mo­
goče najdem ondi koga, ki se spominja 
Zorbe. Srečo imam: ubogi stari Georgios, 
ki uživa gostoljubje v kafenionu, dasi niče­
sar ne naroči, se imenuje po Zorbi — 1917 
mu je bil Zorba za krstnega botra. In 
izdelovalec čolnov Manolis, ki je v tistih 
letih hodil že v šolo, je nekoč po učiteljiči­
ni zapovedi s svojim razredom zlezel v rov 
— Zorba kot praktični predavatelj naravo­

slovja. Iz svojega čolna mi pokaže skalno 
jamo, kamor se je Kazantzakis umikal, in 
pomol, od koder so pluli čolni s premogom 
proti Kalamati, Volosu in Pireju. V okre­
pčevalnici v majcenem pesknatem zalivu 
je dobiti samo melone za osvežitev, tudi 
brez bližine mesta Sparte bi bila to spar- 
tanska dežela, ki nanjo Atene pozabljajo, 
turisti pa se je izogibajo.

Theodoros, sicer učitelj nemščine — a kdo 
se sploh še hoče učiti nemščine - poizkuša 
srečo v hotelski stroki: kot barman v vzor­
nem podjetju, ki ima tako lepo ime »Filo- 
xenia« ali gostoljubnost. Ko se vrneva po­
poldne v mesto, me seznani s svojim bra­
tom: učitelj, organizator slavij in krajevni 
predsednik Papandreuove stranke, ta poz­
na vse ljudi v Kalami, torej zanesljivo tudi 
Zorbovo hčer, ki jo tudi iščem.

Georgios Zorba se je rodil okoli 1870 kot 
eden od štirih otrok kozjega pastirja v 
makedonski ribiški vasici Holindro. Za 
dečka je skrbel starejši brat, nekaj časa 
deželni zdravnik, nekaj časa menih na 
Atosu, dokler se Georgios ni izučil za ru­
darja. Na Halkidiki, svojem prvem delov­
nem mestu, se je zaljubil v preddelavčevo 
hčer. Eleni je stara petnajst, on nekaj čez 
dvajset. Vzameta se — v zakonu se drug za 
drugim rodi desetero otrok. Toda ko je 
materi štiriintrideset let, otroci osirotijo: 
Eleni umre za sušico, vdovec mora poslej 
sam skrbeti za družino.

Ena od deseterice je deklica Androniki. 
Če še živi, jih mora imeti blizu osemdeset. 
In živi! Theodorosov brat Sotiris jo gre z 
menoj iskat — še nedavno je videl ženico. 
Androniki Geheif, vdova grškega izseljen­
ca iz Odese, ki je v Kalamati imel fotograf­
sko delavnico. Zdaj vodi podjetje sin, nje­
ga kaniva vprašati za materin naslov. Toda 
sobotno popoldne je, lokal je že zaprt. 
Naprej tedaj, od krčme do krčme, slednjič 
v uredništvo lokalnega lista »Simaia« — to 
je isti časnik, ki je 12. aprila 1916 v navdu­
šenem poročilu slavil začetek rudarskega 
podjetja Kazantzakis-Zorba.

Najdeva hčer svetovnoznanega junaka iz 
romana, filma in musicala za oknom njene 
upokojenske izbice: pri popoldanskem
klepetu s sosedo. Povabi naju noter — maj­
cena, živahna oseba z ljubeznivimi jamica­
mi in lepo urejenimi lasmi me posadi poleg 
sebe na kavč, drugega sedišča ni. Ko jo 
vprašam po očetu, molče pokaže fotografi­
jo na steni: moški v najboljših letih, gosti 
črni lasje, le ob straneh prehajajoči v sre­
brnino, podjetno zasukani brki, velike te­
mne oči s predirljivim pogledom. Začnem 
spraševati, Sotiris prevaja.

Ampak zakaj nenadoma tako redkobese­
dnost pri še malo prej tako zgovorni žen­
ski?

»Ne govori rada o očetu. Zameri mu, ker 
je pustil družino na cedilu. Mati mrtva, 
deset mladoletnih otrok, lakota in vojna — 
in potem se oče izseli v Srbijo in se nikdar 
več ne vrne. To je bil zanjo strahoten 
udarec, kar je treba razumeti.«

In tako slišim zgodbo Grka Zorbe, ki po 
ponesrečenem izidu rudarske pustolovšči­
ne v Prastovi s svojim »šefom«, trinajst let 
mlajšim pisateljem Nikosom Kazantzaki- 
som, odpotuje na Kavkaz, da bi - po naro­
čilu atenske vlade — sodeloval pri vračanju 
ruskih Grkov v domovino, nazaj grede pa 
zaradi ljubezni zapusti »šefa« in se zapo­
vrstjo oženi z dvema Rusinjama, Nušo in 
Fenjo, slednjič pristane v Srbiji, se tam 
vnovič oženi in zaposli v rudniku magne- 
zita.

Med prijatelji potujejo pisma sem in tja, le 
do snidenja ne pride več. Petnajst teh pi­
sem se je ohranilo - iz let 1922 in 1923, 
odposlanih iz okolice Niša. Bizarna v for­
mulacijah, fantastična v ločilih, po razpo­
loženju nihajoča med vljudnim »vi« in 
zaupljivim »ti«. Pisma veselega malodušja, 
kar zadeva njegovo dnevno delo, pisma 
življenjske radosti, kar zadeva njegove že­
ne, pisma presenetljive ravnodušnosti, kar 
zadeva njegove otroke. »Vsak drug jih 
hvali, mene puščajo hladnega.«

Androniki, štev. 4 v lepi vrsti otrok, povesi 
oči. Ne da bi bila sovražila očeta — le

Konec naftne dobe

Resnica se je 
težko prebila

javnost spremeniti svojo miselno shemo o 
naftnih rezervah. Poprej so Američani 
izhajali s stališča, da bodo po porabi prve 
tretjine svojih naftnih zalog mirno posegli 
še po nadaljnjih dveh tretjinah, dotlej pa 
bo lahko razviti nadomestne vire energije. 
Zdaj so se morali sprijazniti z dejstvom, da 
bo velikega ugodja konec že takrat, ko bo 
dosežen vrhunec v črpanju nafte.

Kakor je napovedal Hubbert, so ZDA res 
dosegle ta vrhunec lega 1970, ko so načr­
pale 534 milijonov ton nafte. Odtlej je 
proizvodnja pojemala, krivuljo gibanja 
navzdol je prekinilo le odkritje nafte na 
Aljaski.

Sihče se ni zlahka sprijaznil z dejstvom, da bo tokrat zares konec z 
nafto, čeprav je King Hubbert, geolog ameriške družbe Shell Oil, 
že leta 1956 zbudil strokovnjake te panoge iz sanj. V matematiki 
podkovani geolog je izhajal iz preprostega spoznanja, da ni mo­
goče nobene količinsko omejene zemeljske surovine črpati v nara­
ščajočem obsegu do absolutne izpraznitve zalog. V določenem 
trenutku postaneta finansiranje in tehnika izkoriščanja tako za- 
htevni. da ekspanzija ni več mogoča.

Po Hubbertovem pravilu bo proizvodnja 
nafte naglo dosegla vrhunec tudi drugod v 
zahodnem svetu. Po napovedih izvedencev 
se b«> to zgodilo v prihodnjih štirih letih, 
mogoče pa je vrhunec že dosežen. Vendar 
niti ZDA niti druge dežele niso doslej 
resno pomislile na razvoj alternativne 
energije. Stiska se bliža, ker ZDA posku­
šajo izravnati svojo zamudo s forsiranim 
posegom po zalogah nafte drugod po 
svetu.

'W’ ▼ preprostem koordinatnem sistc-
% / mu je Hubbert dokazal, da bo
%/ črpanje nafte v ZDA ob nenc- 
▼ hnem količinskem naraščanju 

doseglo v doglednem času vrhunec, on­
stran katerega ho proizvodna krivulja po­
časi drsela navzdol, dokler ne bo zdrknila 
na ničlo.

Ko je hotel svoje razmišljanje opisati i 
kongresu ameriškega inštituta za nafto, 
ga šefi poskušali odvrniti od tega. Nek 
minut pred nastopom na govorniške 
odru je moral k telefonu. Vodstvo podje 
ja ga je pozvalo, naj črta »scnzacional 
del« svojega referata. Hubbert pa je kiji 
temu govoril. Potem je morala amerišl

PekeI naj hi se spremeniI v blagor

Industrijsko razvite družbe so v petdesetih 
letih zdrsnile na napačno pot. Mislile so, 
da bodo zapleteni skupek gospodarstva in 
družbe preprosto priključile na električno 
stikalo. Elektriko za to naj hi dajali »atomi 
za mir«, kakor se je glasilo geslo v Eisen- 
howerjevem času.

V atomski filozofiji je bila od vsega začet­
ka želja po neke vrste odpuščanju za Hiro- 
šimo in Nagasaki. Tisto peklensko, kar se 
je tam zgodilo, naj bi se preobrnilo v bla­
gor: v jedrski sili so se skrivali obeti neiz­
črpnega energetskega vira, večina dežel je 
kar planila na nove naloge. Tisto, kar so 
ZDA ocenile kot vredno truda, so tudi 
mnoge druge dežele sprejele kot dobro. V 
zgodovinsko enkratnem procesu so se po­
litiki, moralisti, znanstveniki, tehniki in tr­
govci združili v »super Iobby« s tolikšnim 
duhovnim in finančnim kapitalom, da je 
bil razvoj drugih virov energije povsem 
potisnjen ob stran.

Atomska vizija je temeljila na treh stop­
njah: po prvih generacijah jedrskih elek­
trarn, kakršne zdaj obratujejo, naj bi že v 
osemdesetih letih oskrbovali svet z elektri­
ko tako imenovani hitri reaktorji, ki dajejo 
več cepljivega materiala, kot ga sami pora­
bijo. Kot njihovi nasledniki naj bi že okrog 
lega 2.005 prišli fuzijski reaktorji, ki bi 
tako kakor vodikova bomba topili vodiko­
va jedra in iz tega pridobivali neizčrpno 
energijo. Težava pa je bila v tem, kako 
ukrotiti vse te sile. Jedrska fuzija potrebu­
je temperaturo okoli 100 milijonov sto­
pinj. Pri vodikovi bombi so jo dosegli s 
poprej vključeno atomsko bombo, ki je 
delovala kot vžigalo, v laboratorijih pa 
niso mogli doseči teh temperaturnih rekor­
dov.

Jedrska fuzija torej ostaja nezanesljiva 
enako pa je tudi z energetskopolitično filo­
zofijo, usmerjeno samo v ta daljni cilj. Ker 
je ta cilj nihal, je začela usihati tudi pri­
vlačnost celotnega jedrskega koncepta.

Pomisleki veljajo za vse vidike velikega 
atomskega načrta. Razvoj hitrega reaktor­
ja ocenjujejo kot problematičen, ker nihče 
ne ve, kam naj človeštvo skrije tiste nez­
nanske količine plutonija, ki jih tak reak­
tor proizvaja. Brez novega reaktorja pa se 
atomska filozofija skrči na sedanji standar­
dni tip.

Reaktorja na vročo vodo se držijo vse 
pomanjkljivosti rešitve po naključju. Nje­
gov izkoristek je tako majhen, da bi bile 
svetovne zaloge urana ob pospešeni gradi­
tvi reaktorskega gospodarstva prav tako 
naglo porabljene kot zdaj nafta. Njegova 
zanesljivost ima hibo, da je treba celotno 
napravo izklopiti že ob majhni tehnični 
okvari. Na jedrski energiji zasnovana pre­
skrba z elektriko bi torej morala zgraditi 
orjaške dodatne zmogljivosti ali pa bi bila 
nenehno ogrožena redna preskrba z elek­
trično energijo.

Tudi ne glede na takšne pomisleke ni mo­
goče reči, da so jedrske elektrarne seda­
njega tipa patentna rešitev. Ob upošteva­
nju vseh stroškov v zvezi z raziskavami, 
razvojem, obratovanjem in opustitvijo sta­
nejo več kot elektrarne katerega koli dru­
gega tipa. Po približnih računih stanejo 
toliko, kot bi stale kalorične elektrarne na 
težko kurilno olje po 26 dolarjev sodček, 
kar je dvakrat več, kot zdaj stane težko 
kurilno olje na primer v ZR Nemčiji.

Povrhu je mogoče jedrsko silo vključiti le 
tam, kjer gre za elektriko. Preudarni znan­
stveniki kot nizozemski minister za zna­
nost Eduard Pestel pa tudi sestavljalci leta 
1977 objavljenega atomskega poročila 
Fordove ustanove vidijo v jedrski elektrar­
ni le še prehodno rešitev. Cez sto let naj bi 
se svet oskrboval iz pretežno neizčrpnih 
energetskih virov, kot so sonce, veter, bi­
bavica in biomasa.

Nuklearke so le prehodna rešitev

Poglavitni pomisleki proti oskrbi zahodne­
ga sveta do leta 2.000 z energijo iz kakih
4.000 jedrskih elektrarn pa so biološko- 
ekološke narave. Skozi majhne razpoke bi 
lahko uhajale radioaktivne snovi, ki jih ne 
bi mogli niti prestreči niti razkrojiti in ki bi 
ogrožale človeške gene. Velike katastrofe, 
kakršnih po tisti v Harrisburgu ni več mo­
goče izključevati, bi množično poškodova­
le več človeških generacij. Še vedno ni 
dokončnega odgovora na vprašanje, kam s 
čisto navadnimi reaktorskimi odpadki, 
prav tako še nihče ne more reči, kaj storiti 
z radioaktivno okuženimi deli opuščenih 
jedrskih elektrarn.

nik svetovne preskrbe z. energijo. Nekateri 
sicer trdijo, da se bo dobil bencin za avto­
mobile še čez sto let in da bo treba drugod 
opuščati porabo nafte. Kakor pada krivu­
lja, ki ponazarja proizvodnjo nafte, tako je 
treba vključevati druge energetske vire. 
Ker neizčrpni viri, kot so veter, voda in 
sonce, dajejo zdaj le omejen del svetovne 
energije, bo treba za zdaj ponovno poseči 
po količinsko omejenih virih.

Poraba nafte se bo pri tem omejila na 
posebna področja. Nafto bodo bolj in bolj 
uporabljali v prometu in v kemiji, povsod 
tam, kjer z nafto kurijo, pa bo treba misliti 
na nadomestke. Le v takem primeru bo
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nerada govori o njem. to je razloček, in 
roti mojega spremljeva.ea. naj mi pojasni 
ta razloček, l eta 1942 je umrl. v Skopju. 
Y tujini. In tam. \ tujini, je tudi pokopan.

Razcepljena med željo, da hi mi pomagala, 
in bojaznijo, da hi se ji v srcu odprle stare 
rane. brska mamica Androniki po stari 
škatli spominov. Fotografija k napo v iz 
Prastove: kakih sedemdeset mladih delav­
cev v polni opremi, zraven dva turška paz­
nika v slikoviti fantazijski uniformi, spre­
daj levo Zorha. preddelavec. In slednjič, 
zmečkano in porumenelo pismo. Osnutek 
pisma, ki ga je njen brat Andrea. najsta­
rejši Zor bos ih otrok. 1957 naslovil na pi­
satelja. ki je njihovemu očetu postavil taki« 
sijajen spomenik - s svojim romanom 
»Aleksis Zorha«. To je bilo v letu Kazant- 
zakisove smrti, pisatelj je na svojem domu 
v francoskem d'Antibesu komaj še lahko 
odgovoril na to pismo Pismo, ki ga je 
moralo strahovito prizadeti, saj namesto 
zahvale ne vsebuje drugega kot nemar­
nost. neumnost in indolcnco. Andreas 
Zorha. najstarejši sin Georgiosa Zorhe. 
polkovnik grške vojske, je pisal 74-leine- 
mu Kazantzakisu:

Gospod Nikos Kazantzakis.

Ze dolgo bi Vam rad sporočil svoje žaloh- 
ne misli, ki jih je v meni vzbudila Vaša 
knjiga -Aleksis Zorha«... Monsieur Ka­
zantzakis: na vesti morale imeti težko bre­
me! Zagrešili ste žalitev, užalili ste veliko 
družino poštenih delavcev, ki se je leta 
trdo borila in si s strani družbe prislužila 
spoštovanje in čast. $e živeči otroci Geor- 
giosa Zorhe in njegovi številni vnuki se 
sprašujemo, ali je bil naš oče res tak. kakor 
ga opisujete: klateški škripač. norec, pote­
puh z malho, prosjak. ki je igral po kavar­
nicah in pobiral vhogajme s kapo. Ali je to 
pošteno vračilo nedolžnemu dobričini, ki 
vas je spoštoval? Dovolile, da Vam po­
vem. da ste s tem. ko ste javno in pred 
vsem svetom užalili našo družino, storili 
hudo napako. Pravico imam. da Vas vpra­
šam. kako jo nameravate popraviti in nam 
vrniti družinsko čast. Prosim za skorajšnji 
odgovor.

Andreas Zorha 
Atene. 17. aprila 1957

Bolečina, ki jo je pisatelju prizadejal la 
napad, je bila prevelika, da bt stvar pustil 
vnemar. Zagrenjen je. nekaj mesecev pred 
svojo smrtjo, odpisal:

Komaj katerega človeka sem imel tako 
rad kot Vašega očeta, nikogar nisem tako 
povzdignil, nikogar tako proslavil po sve­
tu. Y Združenih državah Amerike, slišim, 
nameravajo celo ustanoviti društvo Zor- 
bovih prijateljev, in za nekega tamkajšnje­
ga visokega diplomata vem. da je sklenil 
opustiti svoje dosedanje življenje in po­
snemati mojega junaka iz romana. In zdaj 
se sin pritožuje...«

Nad čem se pravzaprav pritožuje? Resno: 
nad čem? Kaj za božjo voljo ima ta An­
dreas Zorha. ki ga ne morem izprašati, ker 
je že dve leti po aferi umrl. pripomniti k 
podobi svojega očeta? Poskušal bom to 
izmamiti iz njegove sestre Androniki. ki že 
mora vedeti Navsezadnje sin trdi. da go­
vori v imenu vsega živečega potomstva. 
Kaj tedaj? No. na dan z besedo.

■ Naš oče ni bil noben potepuh In igral je 
na buzuki — ne na santuri.«

O. te družine! O. ti svojci! O. ti potomci! 
Le kdaj sc bo rodil umetnik, ki jim bo 
ustregel?

Androniki. hči rudarja, drvarja, tihotapca, 
igralca na buzuki. mnogožcnca in junaka 
romana Georgiosa Zorhe. ne govori rada o 
»vetu. Ce pa že. ne govori v dobrem. V 
dobrem ne govori tudi o umetniku, ki je 
njenega očeta tako visoko povzdignil. In 
odločena je. opraviti svoje: sedla bo in 
sama napisala knjigo o svojem očetu. To 
bo potem pravi, resnični Zorha. Tako — in 
nič drugače. Pri priči bo začela pisati. Vse 
predolgo že odlaša s tem. In časa za to ji ne 
preostaja več dosti - pri sedeminsedemde- 
setih. Ampak to mora še opraviti — to 
vsekakor. Sele potem bo lahko mirno umr­
la. Sele potem.

Dieler Grieser

Ledenodobne kulture v Sloveniji na
razstavi

Kost, ki nas je 
popeljala v 

davna obdobja 
naših prednikov
Pred petdesetimi leti je Srečko Brodar 

razkril Potočko zijalko na Olševi

Dne 23. maja t. /. je bilo okoli petdeset Ljubljančanov priča 
kulturnemu dogodku, ki je bil za nas Slovence skoraj toliko 
pomemben, vsaj po številu prisotnih sklepajoč, kot kaka drugo­
vrstna športna prireditev nekje v provinci. V Arkadah, razstavnih 
prostorih Narodnega muzeja na Trgu osvoboditve, je bila skromna 
slovesnost ob otvoritvi nove razstave »Ledenodobne kulture v 
Sloveniji«.

azstavo je pripravil Narodni mu- 
zej ob sodelovanju katedre za 

■ kvartarologijo geološkega odse- 
^L.ka fakultete za naravoslovje in 

tehnologijo ter inštituta za arheologijo 
SAZU. Posvečena je petdeseti obletnici 
prvih odkritij starokamenodohnih kultur 
na slovenskem ozemlju, točneje rečeno. 
Brodarjevemu odkritju orodnih inventar­
jev ledenodobnih lovcev v Potočki zijalki 
na Olševi leta 1928. Torej je razstava re­
trospektiva vseh raziskovalnih prizadevanj 
in uspehov na področju najstarejših člove­
ških kultur, t. j. paleolitika, na slovenskih 
tleh.

Slovenci torej nimamo zavidljivo dolge 
tradicije, kar se tiče raziskovanj staroka­
menodohnih kultur. Iz časov neposredno 
pred prvo svetovno vojno ser znana razna 
raziskovanja, predvsem po jamah tržaške­
ga in notranjsko-primorskega Krasa, ki so 
bila usmerjena bolj naravoslovno, v iska­
nje okostij ledenodobnih sesalcev, le izje­
moma in povsem amatersko tudi v odkri­
vanje »predpotopnih« kultur. Zaradi ne­
strokovnih izkopov in v mnogih primerih 
prav naivnih interpretacij odkritega gradi­
va. ki je večji del porazgubljeno po raznih 
muzejih in zbirkah bivše Avstro-Ogrske, 
je pomen tega obdobja predvsem v tem. 
da je pokazalo in dokazalo, da obstajajo 
na slovenskem ozemlju podzemljske jame 
s sedimenti pleistocenske (ledenodobne) 
starosti, kar so potrdile najdbe fosilnih 
kosti v njih. Taka ugotovitev pa je nadvse 
pomembna, kajti zvečine so kosti ledeno­
dobnih živali ostanek lovskega plena teda­
njih ljudi in neposredni kazalec prisotnosti 
paleolitskih kulturnih horizontov.

Preprečeni uniče mini posegi

Po letu 1918 so v Sloveniji, v okviru nove 
državne tvorbe Jugoslavije, že delovale 
razne arheološke ustanove, ki pa svojih

raziskovanj sploh niso usmerjale v še po­
vsem neodkrito in neraziskano obdobje 
stare kamene dobe. Minila so še leta, da je 
bila v precej nenavadnih okoliščinah od­
krita prva slovenska paleolitska postaja. 
Bilo je avgusta leta 1928, ko je Srečko 
Brodar, tedaj še profesor prirodopisja na 
celjski gimnaziji, bil na oddihu v Logarski 
dolini. Kot navdušen planinec je ohlezel 
vse bližnje vrhove. Pri vzponu na Olševo v 
Karavankah ga je pot peljala mimo jame 
Potočke zijalke. V globljih jamskih delih 
je opazil sveže odkopane plasti in pozneje 
zvedel v dolini, da prihaja neki študent 
medicine čez mejo z avstrijske strani kopat 
kosti jamskega medveda.

Brodar je takoj uvidel, da je treba tudi za 
celjski muzej nakopati nekaj kosti in hkra­
ti preprečiti Avstrijcu ropanje jame. Še 
isto jesen je zbral manjšo skupino in pričel 
v dokaj neugodnih vremenskih razmerah 
(jama leži 1700 m nad morjem) kopati 
fosilne kosti za muzejsko zbirko. Toda 
prav srečno naključje je hotelo, da je bil 
prav Srečko Brodar tisti, ki je odločilno 
posredoval v uničevalne posege v Potočki 
zijalki. Že prve dni kopanja so njegovi 
delavci odkrili kost, ki je tudi Brodar ni 
znal takoj opredeliti. Bila je sicer cela, 
toda brez sklepnih ploskev, skratka nekaj 
posebnega med tisočimi kostnimi frag­
menti jamskega medveda. Šele ko je ko­
ščico pri dnevni svetlobi dobro očistil ilovi­
ce in jo pregledal, je v veliko začudenje 
odkril, da je umetno prirejen kostni frag­
ment. Takoj je pravilno sklepal, da drži v 
roki pravi artefakt — koščeno konico, oro­
dje davnih ledenodobnih lovcev, ki so ho­
dili nad jamske medvede v Potočko zijal­
ko. S tem dnem se dejansko pričenja razi­
skovanje stare kamene dobe ali paleolitika 
pri Slovencih. Do druge svetovne vojne je 
ostal S. Brodar edini tovrstni raziskovalec 
pri nas. ki je svojemu prvemu epohalnemu 
odkritju kmalu pridružil še nova in tako 
nedvomno dokazal, da je bila tudi Sloveni­
ja, to je predvsem gorati svet, kjer se 
stikajo Dinaridi z Alpami, življenjski pro­
stor davnim našim ledenodobnim predni­
kom.

Pomembna paleolitska provinca

Nov polet in nove razsežnosti je dobilo 
odkrivanje in raziskovanje paleolitika v 
Sloveniji po letu 1945. Brodarja so pova­
bili na ljubljansko univerzo in tudi Sloven­
ska akademija znanosti in umetnosti je 
vključila to zvrst raziskovalnega dela pod 
njegovim vodstvom v svoj delovni pro­
gram. Novi delovni pogoji so kmalu poka­
zali rezultate, tako da je danes po petdese­
tih letih odkritih in raziskanih preko tride­
set paleolitskih najdišč, ki so bolj ali manj 
enakomerno razporejena po večjem delu 
Slovenije. Tudi v kulturno-kronološkem 
pogledu je poraba dokaj ugodna, saj danes 
lahko govorimo o kontinuirani poselitvi 
slovenskega prostora od zadnje medlede- 
ne dobe (Riss/Wiirm) preko vsega zadnje­
ga glaciala prav do izteka ledene dobe, do 
geološke sedanjosti ali. drugače povedano, 
od mousteriena (srednji paleolitik) preko 
vsega mlajšega paleolitika (aurigancien - 
olševijen in gravettiena) in mezolitika do 
mlajše kamene dobe, ko se je človek stal­
no naselil.

Namen pričujoče razstave je torej, poleg 
jubilejnih manifestacij, predvsem prikazati 
majhhno slovensko ozemlje kot pomemb­
no paleolitsko provico v okviru Jugoslavije 
in njen prispevek k poznavanju življenja in 
paleolitskih kultur nasploh. Rastava, ki se 
je pač morala prilagoditi razpoložljivim 
prostorom v Arkadah, kar je izvirno rešil 
dipl. inž. arch. Branko Simčič, je podana z 
originalnimi starokamenodobnimi kame­
nimi in koščenimi orodji, ki so zbrana ta­
ko. da prikažejo glavne poteze posamez­
nih paleolitskih kulturnih obdobij pri nas. 
Število razstavljenih artefaktov pa posre­
dno pove, ali je bilo najdišče delj časa 
poseljeno ali pa razkriva le bežen postanek 
lovcev v jami na pohodu za plenom. Pred­
vsem omejenost prostora ni dopustila, da 
bi razstavili več paleontološkega gradiva, 
razen nekaj primerkov kosti jamskega me­
dveda, zob mamuta in nekaj razbitih in 
razklanih kosti, tipičnih ostankov lovskega 
plena. Spremljajoča favna, kakor na krat­
ko poimenujemo ves kostni inventar kake

paleolitske kulturne plasti, je eden najzgo­
vornejših podatkov o tedanjih klimatskih 
razmerah, torej klimatski indikator. Z njo 
in še drugimi podatki, zbranimi na terenu, 
je mogoče kolikor toliko verno rekonstrui­
rati vsakokratno okolje in s tem tudi živ­
ljenjske pogoje. Namenoma je na razstavi 
dan velik poudarek pri podajanju slikov­
nega dokumentarnega gradiva. Vsako naj­
dišče je predstavljeno z vsaj eno fotografi­
jo večjega ali velikega formata. Pri večini 
pa dopolnjujejo informacije o najdišču še 
tloris najdišča (ki je zvečine vhodni del 
podzemeljske jame) ter prerez skozi odko­
pane sedimente s kulturnimi plastmi, iz 
česar je neposredno razvidna statigrafija 
posameznega najdišča.

Kulturna neandertalčeva zapuščina

Posledice velikih temperaturnih nihanj so 
bile najočitnejše na flori in favni, ki sta na 
razstavi prikazani v hladnodobni verziji. 
Temu se neposredno priključuje ponazori­
tev edinstvenega fenomena v pleistocenu: 
razvoj hominidov od avstralopitecin preko 
arhantropin, paleoantropin do neoantro- 
pin, to je do Hotno sapiensa. Ponazoritev z 
nekaj odlitki lobanj, fotografijami telesnih 
rekonstrukcij glavnih predstavnikov dokaj 
strnjenega razvojnega niza ob ustrezni ča­
sovni skali je sicer močno poenostavljena, 
je pa dovolj impresivna.

Slovenski paleolitik je prikazan v treh raz­
stavnih prostorih, in sicer po kronološkem 
redu. V' prvem so razstavljeni eksponati 
srednjega paleolitika. To je kulturna zapu­
ščina neandertalca, ki jo običajno poime­
nujemo kar mousterjen po pomembnem 
francoskem najdišču. Število najdišč in nji­
hova prostorska razporeditev dopušča 
sklep, da je bil slovenski prostor v tem 
času, to je v zadnji medledeni dobi in 
začetku zadnjega glaciala, že poseljeno v 
pravem pomenu besede. Tudi na razstavi 
je močno vpadljivo, da od vseh najdišč 
vidno izstopa Betalov spodmol, jamsko 
najdišče blizu Postojne, ki ga je S. Brodar 
raziskal v letih 1947—53. Pomembnost

najdišča, poleg bogatega arheološkega in 
paleontološkega inventarja, je predvsem v 
tem, da je dalo serijo kulturnih horizon­
tov, predvsem mousterienskih, ki vsem ek­
vivalentnih inventarjev še ni bilo mogoče 
ugotoviti tudi v drugih najdiščih. Ta ugoto­
vitev daje optimistične perspektive za no­
va tovrstna odkritja.

Pravi vrh, oz. osrednji del vse razstave pa 
predstavlja tretji prostor, ki je ves posve­
čen začetku mlajšega paleolitika, to je au- 
rignacienu (olševjenu). prvi ledenodobni 
kulturi, ki jo je pri nas pred petdesetimi 
leti odrkil S. Brodar v Potočki zijalki. 
Najvpadljivejša stena v prostoru je vsa 
prekrita z velikimi fotografijami, načrti in 
profili tega visokogorskega jamskega naj­
dišča. Dolga vrsta pred steno razvrščenih 
vitrin komaj zadošča za prikaz tudi v 
evropskem merilu enkratne kolekcije ko­
ščenih konic. t. i. mladečkega tipa. Serija 
je tako številčno in oblikovno dominantna 
nad vsemi do sedaj znanimi, da bi bilo bolj 
upravičeno poimenovati ta koščena orodja 
olševske konice, če se je že kolikor toliko 
uveljavilo poimenovanje takih kulturnih 
orodnih inventarjev — olševjen!

V zadnjem razstavnem prostoru je razvr­
ščeno dokaj številno gradivo, predvsem 
zopet jamskih najdišč iz časa, ko so se 
ledenodobne klimatske razmere posled­
njič tako zaostrile, da je bil severni jelen 
tudi v naših geografskih širinah najpogost- 
nejša lovna žival. Kulturno zapuščino lov­
cev na severne jelene pri nas karakterizira 
dokaj pester kameni orodni inventar. V 
nasprotju z olševijenom pa je ta kulturna 
stopnja v Sloveniji izredno siromašna z 
izdelki iz kosti in roževine. Tudi umetni­
ških stvaritev, ki so ta čas na zahodu dose­
gle svoj višek, te sklepne faze kamenodob­
nih kultur na našem ozemlju ne poznajo, 
čeprav so znani prvi skromni začetki že v 
olševjenu. Tudi prehodno kulturno ob­
dobje k neolitiku, imenovano mezolitik, ki 
ga predstavlja na razstavi troje najdišč z 
miniaturnimi kamenimi orodji (mikroliti), 
je pri nas na začetku raziskav.

Franc Osole

mogoče svetovne zaloge nafte časovno 
raztegniti od sedanjih 80-100 na več sto 
let. Kot sprejemljivo nadomestno energijo 
za druge oblike porabe omenjajo izveden­
ci razen jedrskih elektrarn predvsem ze­
meljski plin in premog.

f udi zaloge plina niso neizčrpane

7. zvitimi reklamnimi prijemi poskušajo 
zdaj managerji plinskega gospodarstva 
priključiti porabnike nafte na plinovode. 
7.DA in Nizozemska, deželi, ki sta priklju­
čeni na izdatna plinska polja, zadovoljuje­
ta s plinom večino potreb v svojih gospo- 
dodinjstvih Sedanje svetovne zaloge ze­
meljskega plina zadoščajo ob naraščajoči 
porabi za 70 let. Plin odkrivajo večinoma v 
bližini naftnih ležičih. šele v globljih geolo­
ških plasteh pa pogosto naletijo samo 
nanj. Prav zato so stare naftne družbe 
izdatno zastopane v kupčiji s plinom. Po 
bogatih najdbah v Groningenu na Nizo­
zemskem in v Severnem morju so družbe 
F.sso. Shell in BP prevzela pretežni del 
raziskav in razpečevanja zemeljskega plina 
v srednji Fvropi. V’ nasprotju s preskrbo z 
nafto je preskrba F.vrope s plinom zago­
tovljena z večletnimi pogodbami o doba­
vah. Nekako sredi prihodnjega desetletja 
bo pri plinu iz Groningena in iz Severnega 
morja nastopil Hubbertov efekt. Tisti tre­
nutek bodo bolj in bolj prihajale v ospredje 
dobavne pogodbe z drugimi deželami, na 
primer s Sovjetsko zvezo in z Norveško, pa 
tudi z Alžirijo in Libijo. Zemeljski plin 
bodo potem dovažali v tankerjih za tekoči­
ne ali pii ga po novih cevodovih pošiljali v 
potrošna središča. Tako pripravlja italijan­
ska družba Eni načrte za plinovod iz Alži­

rije po Sredozemskem morju v Italijo. 
Sovjetska zveza pošilja zemeljski plin iz 
svojega severnega dela v evropske dežele, 
za svoj južni del pa ga dobiva iz Irana.

Toda tudi zaloge zemeljskega plina niso 
neizčrpne, cena tega blaga ni neodvisna: z 
zakasnitvijo dveh. treh let se prilagaja sve- 
tovnotržni ceni nafte iz dežel OPEČ. Kot 
edino razmeroma naglo dosegljivo in dol­
go uporabno alternativo za nafto so ener­
getiki ponovno odkrili tisto surovino, ki je 
nekoč sprožila proces industrializacije: 
premog.

V petdesetih in šesdesetih letih našega sto­
letja. ko so odkrili bogata arabska naftna 
ležišča, je nafta v svetovnem konkurenč­
nem boju spodrinila premog. Ceno za to so 
plačale vlade industrijskih dežel, ki so sub­
vencionirale premog, in dežele, proizvajal­
ke nafte, ki so morale prepoceni prodajati 
svoje najdragocenejše naravno bogastvo.

Čeprav je premog količinsko najbogatejše 
fosilno gorivo na svetu, so vsaj v zaho­
dnoevropskih deželah zaprli precej pre­
mogovnikov, veliki dnevni kopi v ZDA, 
Avstraliji in Južni Afriki pa so vzdržali 
dumpinško tekmo petrolejskih družb.

Milijoni ton premoga

Svetovne zaloge premoga so ocenjene na 
sedem do deset bilijonov ton, te ocene so 
zanesljivejše kot tvegane trditve o nedoka­
zanih zalogah nafte. Četudi bi svetovno 
gospodarstvo naraščalo in se širilo v seda­
njem tempu, bi premog dosegel šele po

letu 2.200 vrh Hubbertove krivulje. Ven­
dar sta bržkone dosegljiva samo dva izmed 
desetih bilijonov ton premoga, ker so dru­
ga ležišča pod vodo, pregloboko v zemlji 
ali pod ledom. Celo ta dva bilijona pa bi 
zadoščala, da bi se sedanja svetovna pora­
ba premoga nadaljevala še tisoč let. Četudi 
bi premog nadomestil vsa druga fosilna 
goriva, tj. nafto in plin, bi bilo človeštvo še 
dvesto let preskrbljeno z energijo.

Nihče se tega ne zaveda bolj kakor na 
lastno varnost misleči mednarodni koncer­
ni mineralnih olj. Ko bo naftna doba do­
končno minila, bo večina teh koncernov 
ponudila svetu premog in tehnologijo v 
zvezi z njim.

Največ premoga ima SZ (56 odstotkov 
svetovnih zalog), delež ZDA znaša 19 od­
stotkov, dobra četrtina vseh ameriških za­
log je že zdaj v rokah velikih ameriških 
petrolejskih družb. V hitrem šprintu se 
hoče Exxon kot največja med njimi posta­
viti na čelo. Še leta 1969 ni imela Rocke­
fellerjeva dedinja niti tone premoga, leta 
1975 ga je nakopala tri milijone ton, za 
leto 1985 pa napovedujejo 40 milijonov 
ton, kar je na primer polovica vse zaho- 
dnonemške proizvodnje premoga.

Wyoming je marsikje še zdaj tak, kot je 
bila Amerika nekoč. Tam, kjer so pred sto 
leti Wild Bill Hickok, Jesse James in Doc 
Holiday kot veliki revolveraši divjega za­
hoda vihteli svoje pokalice, tam, kjer so 
železniški mogotci svoje lokomotove na 
premog s pomisleki pošiljali prek nedotak­
njenih. neraziskanih širjav, leži bogastvo 
dežele še zdaj dva, tri čevlje pod površjem, 
ostali svet pa ve le malo o tem.

Kaj pravijo v črnem cehu?

Za borih pet dolarjev tono pridobiva Car­
ter Mining Company, podružnica družbe 
Exxon, na dnevnem kopu Ravvhide pri 
Gillettu v Wyomingu lesketajoče se črn 
premog in dosega proizvodnjo 15 ton na 
moža v izmeni. V zahodnonemških premo­
govnikih so zadovoljnii če dosežejo štiri 
tone na rudarja in izmeno, in ta premog 
stane skoraj dvajsetkrat več. Kakor Exxon 
se je nadaljnih 13 naftnih koncernov vrglo 
na črne rezerve Amerike. Že deset let 
vlagajo v premogovne zaloge dežele veliko 
več denarja, kot so ga doslej dobile iz njih. 
Cena nafte je zdaj že dosegla raven, pravi­
jo managerji črnega ceha po svetu, ki bo 
nekoč spodrinjeni premog spet potisnila v 
ospredje. Kakor so izračunali pri zvezi po- 
rurskih premogovnikov, je mogoče prido­
biti liter bencina iz premoga že za 1.30 
marke, torej je to gorivo zdaj le še malo 
dražje kot na primer švicarski ali francoski 
bencin. Nemčija je pred 40 leti pridobila iz 
premoga precej bencina. Ce bi 17 hidrirnic 
ne bile leta 1944 uničile bombe, bi prišlo iz 
tega vira toliko bencina, kot ga je ZR 
Nemčija porabila poldrugo desetletje ka­
sneje za osem milijonov avtomobilov.

K položaju zahodnega sveta je postregel s 
pomirjevalno napovedjo Derek Ezra, vo­
dja združenja britanskih premogovnikov: 
če bodo v doglednem času na razpolago 
tehnični pripomočki, ki bodo brez člove­
ške delovne sile spravljali premog na po­
vršje, bo imela Britanija dovolj tega ene- 
getskega vira še za tisoč let.

Na premogu, ki je nekoč zanetil industrij­
sko revolucijo, so zdaj zasnovani upi tistih,

ki vidijo, da se poslavlja naftna doba, in 
onih, ki ne vidijo radi, da bi bile njihove 
dežele odvisne od uvoza nafte. Premog, 
pravijo, je mogoče predelovati v prav takš­
ne proizvode kot nafto, plin iz premoga je 
že zdaj tako poceni kakor naravni plin, z 
ladjami pripeljan iz daljnih dežel.

In tako se je začelo: premogovniške druž­
be se po dolgih letih primanjkljajev pomi­
kajo proti črnim bilančnim številkam, stro­
ki tuja podjetja kupujejo ležišča premoga, 
kupčijo s to surovino je zajela mrzlična 
dejavnost. Ministrstva, poldrugo desetletje 
usmerjena v jedrsko energijo in vesoljske 
raziskave, pospešujejo razvoj premogov­
nih tehnologij, opuščenih že pred desetlet­
ji. Dežele, ki same nimajo dovolj premo­
ga, na primer Francija in Japonska, poši­
ljajo svoje ljudi, ki povsod po svetu kupu­
jejo premogovnike: premog kot izhod za 
stoletja, kot alternativa za nafto in za jedr­
sko energijo, premogovna tehnologija kot 
nova črna magija?

Udobnost naftne kemije

Spričo zdaj dosegljivih zalog 636 milijard 
ton ob letni porabi 2.5 milijarde ton (naf­
ta: 89 milijard ton zalog, letna poraba 3.1 
milijarde ton) je po vsem svetu porazde­
ljeni premog daleč najizdatnejše fosilno 
gorivo na planetu.
»Premog bo imel bržkone zelo pomembno 
vlogo ob bližnjem prehodu na druge nosil­
ce energije,« je zapisal ameriški strokov­
njak za energeiiko Denis Hayes. »Ta vloga 
bo tem pomembnejša, čim bolj se bo 
zmanjševalo napovedano širjenje jedrske 
energije.«

Premog namesto nafte in jedrske energije 
— to geslo je vabljivo ne le zato, ker so 
zaloge premoga tako bogate, marveč zlasti 
zaradi tega, ker je premog prav tako upo­
raben kot nafta in atom skupaj: v kalorič­
nih elektrarnah proizvaja zaželene visoke 
temperature, hkrati ima enake kemične 
zidake kot rudninsko olje, elektrika in 
naftna kemija pa sta temelja moderna 
dobe.

Naftna kemija je kemija premoga, samo 
udobnejša je bila, ker je pri nafti že narava 
sama poskrbela za utekočinjanje. Nafta in 
premog pa imata oba kot poglavitni grad­
beni element ogljik (C), h katerega poseb­
nim lastnostim sodi tudi ta, da se veže 
bolje kot skoraj vse druge prvine. Zaradi 
te sposobnosti je postal temelj moderne 
organske kemije, ki je z umetnimi snovmi 
in s kemičnimi vlakni pa tudi s primitivni­
mi rafinerijskimi produkti, kot so bencin, 
bitumen in kurilno olje, Vsaj spremenila 
življenje industrijsko razvitih družb, če ga 
že ni povsem usmerila.

V spojini ogljika z vodikovim atomom (H) 
je bil za kemike ključ v novi čas: ogljiko- 
vodikove molekule so se dale poljubno 
daljšati v neskončne verige ali pa povezo­
vati v obročkaste molekule. Iz verižnih 
molekul, iz tako imenovanega »benzolne- 
ga prstana« pa iz spoznanja, da se dajo 
mnoge majhne molekule stopiti v tako 
imenovane velike molekule, se je razvila 
moderna kemija, ki je zablestela s tem, da 
je pridobila iz peščice osnovnih elementov 
skorajda neizmerno zbirko snovi različne 
trdote, prožnosti in obstojnosti pri visoki 
temperaturi.
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Starodavna
zgodba

o ljudeh mraza 
in ljudeh toplote

Vezi med padcem Rima, zgubljeno krono 
Reze Pahlavija in nadvlado premraženega, 

oblečenega človeka s Severa

Zakaj je bit uničen Rim ? Zaradi tega, ker se Sever in Jug borita na 
življenje in smrt. Je kdo to kdaj priznal? Dvomim. Kajti pot 
zgiidovine je uravnava! Sever.

crmani. ki prodirajo vse dlje in 
I ■ dlje. da bi prebili meje mraza in 

J premirja.
Rimljani, ki vztrajno branijo svetlobo in 
toploto. Daleč so potisnili meje. da bi za­
varovali srce imperija, domnevno nezav- 
zetnega. z vsakršnimi nasilnimi dejanji, ki 
so jih opravičevali z obrambo, so jih širili, 
toda braniki niso rešili Rima. Sever je 
slavil zmagoslavje.
Germani - Strnjene horde, ki ustvarjajo 
mnogovrstnost posameznih enot: v vsaki 
se razvija zavest o drugi, vsaka sumniči 
tujce, vsakogar, ki ne razume mraza.
Rimljani — enotnost v raznovrstnosti. Priz­
navanje vsakogar in vseh - Grkov. Židov, 
Partov — še tisti trenutek, ko so si zaželeli 
priznanja. Potrebno je bilo zgolj to. da so 
govorili isti jezik, priznavali iste vrednote, 
spoštovali istega Pontifexa Maxima.
Sever je bil močnejši, ker je štel več ljudi, 
ker je bil bolj kompakten, bolj oborožen.

bolj oblečen, bolj zastrt, bolj nezaupljiv, 
bolj frustriran, bolj zagrenjen, mrzel in 
trpeč.
Germanski svet je prevladal Rim. Sever je 
izoblikoval Evropo.
Jug se je umaknil in se potajil nekje on­
stran Sahare.
Grki. to drži. so se bojevali za rešitev Juga 
in utelesili so ga v Bizancu, kjer bogastvo 
ni veljalo za pregreho, kjer življenja ni 
polnilo odpovedovanje in kjer so ženske, 
tako v življenju kot na podobah, imele 
prsi.
Rim je odprl vrata germanskim duhovnom 
in hierarhičnemu redu. ki ni dopuščal dvo­
ma. Vladar je bil monoliten, njegova 
oblast je izhajala iz papeža, ki je bil. kot 
predstavnik Sina božjega, sam monoliten. 
Enoboštvo je služilo Germanom, ne pa 
Afričanom. Celo Grkom se je posrečilo 
ohraniti raznoterost škofov. Predstavljali 
so Jug.

V Rimu se je Trojica izgubila. Sina, ki 
predstavlja novo. mlado, nedoumljivo, ob­
ljubljeno. so povzdignili nad Očeta. Mla­
do. novo in še neznano — Germani.
Noč jih je gnala k ognjiščem, gozd jim je 
zbujal strah pred razbojniki. Moški in žen­
ska. ki ju je združil strah, sta se zaprla v 
samoto. Sever je uvedel strogo enožen- 
stvo. enako zvestobo, kakršno je človek 
dolžan edinemu Bogu. Cista zvestoba, 
neomadeževana z mesenimi dejanji. Sever 
je deseksualiziral človeka.
Človekova nezaupljivost do bližnjega je 
postala norma. Iznašli so ključ, zaprli so 
vrata, človek se je zaklenil.
Sever je zaprl svobodnega človeka.
Zaprti človek se je prelevil v delavca. Hiša 
zaprtih vrat se je prelevila v delavnico.
Človek si je pekel kruh. da bi ostal živ. 
Človek si je šival oblačila, da bi mu bilo 
toplo.

Potem ko se je Severu posrečilo zapreti 
človeka, je zaprl tudi telo.
Skrito in še neznano telo je začelo zbujati 
strah. Golota je postala čudna in nenava­
dna. nespodobna, ker je bila neznana. In 
ljubezen je postala prepovedana, kajti lju­
bezen brez telesa ni možna.
Sever je storil silo človeškemu telesu.
Jug je prišel pod nadvlado oblečenega člo­
veka — Jug, ki je ljubil ljubezenske objeme 
— in njegova hiša se je spremenila v sredi­
šče družinskega rokodelstva. Jug, ki se mu 
ni zdelo nikoli potrebno, da bi šotor zame­
njal za hišo, da bi hišo spremenil v kletko 
in kletko v tovarno.
Goli in svobodni človek Juga je znal živeti. 
Ustvaril je erotično družbo. Razvil je čute­
nje kot instrument medčloveških odnosov. 
Oblečeni in zaprti človek Severa je znal 
misliti. Ustvaril je logično družbo. Sodobni 
brazilski mislec je dejal: »Eros združuje, 
sestavlja, kombinira; Logos razčlenjuje, 
razdružuje, obvladuje.«

Sever si je »logično« vzel pravico, da osvo­
ji Jug. Ne zgolj pravico, pač pa nalogo, 
dolžnost. To je bila logika, kakršno so 
privzeli misleci, ki sta jih oplodili samota 
in osama, prizadetost ljudi, ki so stoletja 
živeli nasilje nad svojim človeškim bi­
stvom. S tem je zgodovina človeštva ubrala 
pot podrejanja človeka — mesa in krvi, 
človeka, ki diha življenje, svobodnega člo­
veka, ki ga ljubkuje sonce, potemnelega, 
zagorelega, s toploto omehčanega, nikdar 
od mraza prezeblega.
Današnji svet je podoba mrzlega in preze­
blega človeka.
Berlin obvladuje Bavarsko, Pariz obvladu­
je Provanso, Sao Paulo obvladuje Bahio. 
(Prav vseeno je, da Sao Paulo zemljepisno 
leži na jugu in Bahia na severu Brazilije. 
Govorimo o ideološkem Severu.)
Evropa je obvladala Afriko in Latinsko 
Ameriko.
Afrika se upira. Prezebli, bledični človek ji 
je tuj.

• Z. začetkom poletja se je rodil ne­
navaden list, ki si je nadel ime Ena zemlja. 
Nenavaden zato, ker nastaja po dogovoru 
in s skupnimi prizadevanji šestnajstih ča­
snikov z vsega sveta — med njimi, denimo, 
je tudi beograjska Politika. List ni samo­
stojen, pač pa bo izhajal štirikrat na leto 
kot priloga vseh sodelujočih šestnajstih ča­
snikov. Ukvarja! se bo predvsem s temami, 
ki zadevajo novo, pravičnejšo gospodar­
sko ureditev našega sveta, vse bolj razpo­
lovljenega na bogati Sever in siromašni 
Jug. GojiI bo odprt, a strpen dialog, ki se 
ne bo bal neposrednih besed, zapisanih s 
pogosto popolnoma nasprotnih političnih 
stališč. Prav zaradi tega je »včlanjenih« 
časnikov za zdaj še malo; ameriški in an­
gleški listi, na primer, niso pristali na to da 
bi sodelovali in bili s tem primorani objavi­
ti vsakršna stališča. Iz prve številke Ene 
zemlje, katerega uredniški odbor vodi 
Jean Schvvoebel, nekdanji diplomatskih 
urednik pariškega Le Monda, objavljamo 
tokrat razmišljanje brazilskega novinarja 
Marc osa Marguliesa

Latinska Amerika nima moči na upor.: 
prezebli, bledični človek je skrit v njej, 
vtkan je vanjo. Deluje in poveljuje.
Sever pa zmaguje, vsemu navkljub. Sever 
je izumil in izdelal računalnik in televizijo. 
Sever prodaja binarni sistem — filozofsko 
manihejski — in televizijske nadaljevanke. 
Sever oblikuje in manipulira in vodi in 
poučuje človeka Juga. Njegove ideologije 
imajo en sam cilj: da bi v lažni luči prika­
zale goloto oblečenega človeka, da bi za­
krinkale njegove resnične motive.
Sem in tja se goli človek upre posilstvu 
svojega prekipevanja, naravnanosti nav­
zven, čustvenosti, prezirane nerazvitosti 
ter se postavi po robu planiranim siste­
mom klasifikacije, razrezane in izsušene, 
mrzle, objektivne, matematične, severnja­
ške. Tako je Reza Pahlavi izgubil krono, 
Iran pa preusmeril tok svoje prihodnosti. 
Koliko Iranov spi po nerazvitem svetu Ju­
ga, nerazumevajoče zmanipuliranih od Se­
vera?
Če naj razodenemo resnico: resničnost Ju­
ga se nič več ne živi, resničnost Juga je 
postala predmet potrošnje.
Evropske poljane so porodile gregorijan­
sko popevanje, valček in fokstrot sta spo- 
drinjena. Nova glasba utripa po afriškem 
ritmu. Prodaja se na Severu: srh spreletava 
hrbtenice na novo zbujenih teles. Prodaja 
se na Jugu: zbuja spomin na nekdanje 
čase.
Toda če človek Juga ne bo več hotel biti 
zgolj pasivni potrošnik, če se mu bo zaho­
telo nič več in nič manj kot kratko malo 
biti človek Juga, človek nezmanipulirane- 
ga ritma — kaj se bo tedaj zgodilo?
Ali novi Rim drhti?
Če drhti, potem očitno drhti, ne da bi 
razumel, kaj se dogaja okrog njega, kakš­
no sporočilo prinašajo afriški in latinskoa­
meriški ritmi. In Rim je bil uničen prav 
zavoljo tega, ker o Germanih ni prav niče­
sar razumel.
Marcos Margulies,
Jornal do Brasil, Rio de Janeiro

Alžirija brez streljanja v zrak

Nič se ni 
spremenilo, 

a nič ni 
več isto

Poletno pohajanje po deželi, kjer vlada 
geslo dneva: »Znajdi se!«

Alžir razmišlja samo še o počitnicah. Vlada namaka trnke, funk­
cionarji posedajo na terasah kavarn. Letališče je polno delavcev, 
ki so na začasnem delu v tujini: vsi se vračajo z natlačenimi 
bisagami izdelkov in prepovedanih sadežev, katerih proizvodnja 
oziroma uživanje v očeh homeinistične morale nista blagoslov­
ljena. V povprečju šestdesetih kilogramov prtljage na osebo, so 
izračunali pri Air France.

T| ^ dim pomembni dogodek v tem 
Bi obdobju kislih kumaric, novica, ki 
I ^ ji je uradni »El Mudžahid« po- 
B J Nvetil štirikolonski naslov na prvi 

strani: »Veselje ob slavnosti, na kateri so 
najboljšim maturantom izročili nagrade.« 
Darila je razdelil sam predsednik Sadli 
Bendžcdid. S pikčasto kravato, v obleki 
zahodnega kroja, z razneženim pogledom; 
skratka, pravi dedek sredi trinajstih mla­
dih ljudi, -po poreklu iz raznih družbenih 
plasti prebivalstva.«
Toda o Ben Beli niti besedice na radiu 
oziroma v tisku, pa tudi o njegovem bivali­
šču ne. v M'sili. kraju sredi divjine visokih 
planot, prav tako ničesar o pogojih po­
stopne osvoboditve, ki jo zdaj uživa. Vse­
ga dve vrstici sredi drugega besedila na 
dan 5. julija. »Za ljudstvo je njegova osvo­
boditev manj pomembna od praznovanja 
sedemnajste obletnice neodvisnosti,« je

odločil Nait Nazi. glavni urednik »El Mud- 
žahida.«
Kakih dvajset Alžircev me je kljub temu 
spraševalo: »Kje je zdaj Ben Bela? Ali je 
naš nekdanji predsednik zdrav? So mu dali 
lepo vilo?« Da. »No, tako je prav,« so 
pripomnili. »Sadli je dobro ravnal.«
Novi predsednik je torej dober? sem brž 
vprašal.
»Ne govori veliko, a teh nekaj malenkosti, 
ki jih je napravil, je kar dobrih. V Alžiriji 
imamo s predsedniki res srečo.«

Končno prave številke

Neki kapetan mi je pozneje podal natanč­
nejšo oceno. Končno torej le en vojak, ki 
je v deželi tajnosti in šušljanja voljan spre­
govoriti. Res je sicer, da ta kapetan ekser-

cira samo še na papirju. Včeraj je bil še šef 
notranjega alžirskega odpora, človek, ki se 
ga je vse balo. Po razglasitvi neodvisnosti 
je slekel uniformo. Pač trmoglavec. Enkrat 
ga je spravil za zapahe »brat« Ben Bela. 
Dvakrat ga je velel zapreti »brat« Bume- 
dien. Danes se ukvarja s posli, a je »vo­
ljan, da spet obleče uniformo, če ga bo 
brat (še eden!) Sadli Bendžedid poklical.« 
Kapetan ne varčuje z jezikom.
»Nimam navade, da bi streljal v zrak,« 
govori z gromkim glasom. »Bumedien je 
imel v očeh vseh Alžircev prav tako velike 
napake, kot so bile velike njegove vrline: 
nikoli si ni privoščil, da bi okusil življenje. 
In zato je svojemu ljudstvu dal samo kruh 
in vodo, da bi iz dežele pač napravil indu­
strijsko in politično silo. Tega imamo zdaj 
dovolj. Sadli vsaj ve, kako tekne šampa­
njec in kako diši ženski parfum. Predvsem 
je človek in šele nato junak. Boš že videl: v 
dveh letih bo ljudstvo pozabilo na Bume- 
dienov grob.«
— Kapetan, ali se bo v Alžiriji vse spreme­
nilo?
»Spremenilo se ni nič, a nič ni več isto. 
Zdaj vsaj dihamo. Sadlijeva izvolitev je 
sprožila nekakšno psihološko liberaliza­
cijo.«
Alžirska ulica nekoliko bolje pozna pol­
kovnika, ki ga je izvolila z 99,51 odstotka 
glasov. Všeč ji je, ker se nosi kot star 
bojevnik in ker zna dostojanstveno seči v 
roko ambasadorjem. Z običajno hudo­
mušnostjo so mu nadeli vzdevek »Jeff 
Chandler«. Sadli. grobijan, ki vliva zaupa­
nje. Oficir z najdaljšim stažem med oficirji 
z najvišjim činom, belolasi šerif. Nezgo- 
vornost novega predsednika vsekakor lju­
di še vedno preseneča, kajti vajeni so bili 
maratonskih govorov Huarija Bumediena. 
Po izvolitvi je Sadli Bendžedid govoril vse­
ga trikrat ali štirikrat, na kratko, v jasnem 
in odrezanem vojaškem jeziku. Toda tistih 
nekaj stavkov, ki jih je s poudarkom izre­
kel, je bilo prav to, kar je ljudstvo pričako­
valo: »NE za razraščajočo se birokracijo, 
DA za učinkovitost!«
Predsednik Sadli je poleg tega tudi ukrepal 
tako malo, kot je govoril. Ura obračunov 
še ni minila, razlagajo njegovi sodelavci. 
Napravili bodo bilanco »s številkami, ma­
tematično, znanstveno« sedemnajstih 
prvih let revolucije: kaj je prinesla politika 
množične in hitre industrializacije? In po­
tem, s številkami v rokah, »tokrat s pravi­
mi«, se bo nova vladna posadka lotila dela. 
Beseda »nova ekipa« je preostra, uradni 
predstavniki oblasti ob njej še vedno za­
skrbljeno ugovarjajo. »Predsednik Sadli je 
storil samo to, kar bi bil napravil predse­
dnik Bumedien.« Sledi minuta molka in 
vsi pogledi so obrnjeni proti portretu nek­
danjega državnega poglavarja, edinemu 
portretu, ki visi v vseh prostorih.
Vse vidne spremembe naj bi bile torej le 
plod naključja in usode? Da, zatrjujejo, 
tudi predsednik Bumedien je želel osvobo­
diti Ben Belo. Da, pred sabo je imel tajne,

vendar nujne načrte, po katerih naj bi 
odpravili izstopno dovoljenje, ta sloviti 
dokument, ki ga je moral do zadnjega 10. 
aprila od administracije dobiti vsak Alži- 
rec, če je hotel čez mejo. Vse te liberalne 
ukrepe bi bil Bumedien sprejel, če ga ne bi 
bil prehitel čas. Sadliju se je torej zares 
nasmehnila sreča, saj je lahko takoj po 
izvolitvi podpisal odločbe. Tako si je pri­
dobil popularnost, ki bi mu jo lahko zavi­
dal marsikateri francoski minister. »Od­
prava izstopnega dovoljenja nam je pome­
nila drugo osvoboditev,« zatrjuje neki Al- 
žirec.

Brž ko so se meje odprle, so ljudje mrzlič­
no izkoristili novo svobodo gibanja. V 
enem samem tednu so baje v Tunizijo 
prenesli za sto milijonov frankov deviz. 
Ker je prodaja deviz omejena na šeststo 
frankov na osebo, si lahko mislimo, kakšna 
selitev narodov je bila to. Na tisoče mladih 
viharnih Alžircev se je zakadilo na drugo 
stran meje. Celo do izgredov je prišlo, 
kajti meja je danes zaprta za vse tiste, ki še 
niso dopolnili trideset let. Planili so na 
tunizijsko potrošniško družbo. In tako so 
tudi s temi potovanji javno povedali, kaj si 
mislijo o vseh slabostih alžirskega gospo­
darskega modela. O slabostih, ki jih danes 
vsi z nebrzdano ognjevitostjo obtožujejo, 
pri čemer malce prehitro pozabljajo, da so 
v industrializaciji in izobraževanju dosegli 
nespodbitne uspehe.

» Treba je, žal, še vse postoriti«

V zelo živahnem pismu, objavljenem 10. 
julija v »El Mudžahidu«, Farid Buhraua 
izpoveduje svojo globoko stisko: nič več 
ne ve, s kakšnim pisanjem naj pritegne 
zanimanje svojih alžirskih bralcev. Ali naj 
govori o pomanjkanju? Povsod primanj­
kuje sadja, zelenjave, konzerv, električne­
ga materiala. »Novinarsko je to zastarelo, 
kajti pomanjkanje traja že leta.«
Naj torej piše o zaostalosti v higieni, o 
kazbi, ki se duši v umazaniji, o obupnih 
cestah, o birokratskem blodnjaku? »Nič 
več ne vem, v kaj naj zapičim pero,« pravi 
Buhraua, »kajti kamorkoli ga zapičim, 
povsod so me prehitela že druga peresa in 
preorala vse ledine vsakdanjosti. A če je 
bilo že vse povedano, potem je treba, žal, 
še vse postoriti.«
Hosin pa je nekaj uganil, da bi v svojih 
zmožnostih obrazu alžirskega socializma 
nadel bolj človeški izraz. Hosin je moj 
stalni šofer, kot običajno, taksist na črno, s 
starim citroenovim furgonom, na preži 
pred hotelom »Aietti«. Hosin mora hraniti 
najbrž veliko družino, kajti vselej zahteva 
petdeset dinarjev za vožnjo, ki bi jih stala 
samo pet z drugim, uradnim taksijem, a 
tega žal ne prikličeš. Onega dne je Hosin 
svoje zahteve celo povečal. Hotel je, da 
mu plačam v trdni francoski valuti.

»Vsako poletje grem v Pariz,« mi je poja­
snil, »pa potrebujem devize, da bi si tam

kupil vse to, česar pri nas ne dobiš. Lani 
sem za pot zbral devet tisoč frankov, če­
prav smeš vzeti s seboj samo tristo fran­
kov.«
— Kako pa si spravil denar čez mejo?
»S pomočjo nekega tukajšnjega franco­
skega prijatelja. Dobil je svoje procente, 
pa ga nič ne briga.«
— Za devet tisoč frankov si pa česa poseb­
nega res nisi mogel privoščiti!
»Čuj, nekaj ti bom zaupal: imel sem vsega 
petnajst tisoč frankov. Kajti v Parizu mi je 
neki alžirski prijatelj takoj po prihodu dal 
še šest tisoč frankov. Jaz pa sem zato nje­
govi ženi, ki živi v Alžiriji, na podeželju, 
odnesel devet tisoč dinarjev. Razumeš: 
njegovi ženi sem dal nekaj malega več kot 
štiri tisoč dinarjev nad vsoto, ki bi jo dobi­
la, če bi svoj denar menjala v banki. Roka 
roko umiva, kajne.«
V Alžiriji je Hosinov na desettisoče. Zara­
di težav, ki jih poraja življenje, se je prak­
sa ilegalnih prenosov denarja in nakupov v 
tujini v zadnjih dveh letih posplošila. Tako 
je mogoče razložiti, zakaj je nakazovanje 
denarja iz tujine po legalni poti tako silovi­
to padlo. Delavci na začasnem delu v tujini 
so včasih v Alžirijo prenesli milijardo fran­
kov na leto; zdaj jih pošljejo samo še tristo 
milijonov, preostanek pa priteka po tiho­
tapskih kanalih. »Ali lahko država dovoli, 
da se bo ta položaj še bolj spridil?« je 
nedavno v nekem članku, polnem podrob­
nosti o trenutnih kombinacijah, vprašal 
»El Mudžahid«. Po vsej deželi vlada geslo 
»znajdi se«, predvsem pa v Alžiru, ki mu 
vsak večer grozi, da ga bo zadela kap in ki 
se vsako jutro prebudi v tuleči kakofoniji 
avtomobilskih siren, kot kako vročično 
mesto, ki ga žeja po življenju.
Država, to je danes Sadli. Kot je bil to 
včeraj Bumedien. Sadli, predsednik repu­
blike, generalni sekretar FLN, predsednik 
sveta in obrambni minister. Natanko toli­
ko oblasti v roki enega samega človeka kot 
nekdaj. Kako jo bo uporabil? Po dveh ali 
treh stvareh, ki jih o njem vedo in po tem, 
kar je že napravil, ga je mogoče oceniti kot 
bolj odprtega v vsakdanjih zadevah, kakor 
pa je bil njegov predhodnik, kot človeka, 
ki se bolj zaveda, kaj zahteva življenje in 
kaj pomeni denar. Bo zato ublaži! model 
alžirskega socializma? In po kakšni poti?

Ljudje kajpada zabavljajo in prekupčuje­
jo. »Ljudstvo se ne odziva več govorom in 
plemenitim, vznesenim besedam tako, kot 
se je odzivalo nekdaj.« V Alžiru stanuje v 
eni sobi včasih tudi po osem ljudi. V deže­
li, ki bi potrebovala sto petdeset tisoč sta­
novanj na leto, zgradijo samo trideset tisoč 
novih stanovanj. Šestdeset odstotkov uvo­
za hrane ni pokritega. Petnajst odstotkov 
aktivnega prebivalstva je brez dela, pred­
vsem pa je zbezljala demografija: leta 
1958 osem milijonov Alžircev; danes ose­
mnajst milijonov, od tega polovica mlajših 
od 16 let, in leta 2000 nedvomno šestintri­
deset milijonov. Vse — ljudstvo in eko­

nomske nuje — sili torej novega predsedni­
ka k spremembam.
»Povej mi, s kom se Sadli druži, in povedal 
ti bom, kaj bo storil.« Informacij lačni svet 
veleposlaništev in tiska se predaja tej mi­
kavni igri, v kateri skuša ugibati po ljudeh, 
ki obdajajo predsednika. Odpravlja se na 
letališče? Kdo ga spremlja? Nastopa na 
televiziji? Kdo stoji ob njem? Na vsaki 
slovesnosti odkljukavajo imena. Trenutno 
vse kaže, da je nekdo izginil: Buteflika, 
nekdanja desna roka predsednika Bume­
diena, ki so ga malce prehitro označili kot 
»liberalca«. Odpotoval je v Švico, pripo­
vedujejo, da bi se zdravil za boleznijo, ki 
pa je čisto diplomatske narave. Nekdo 
.drug se zelo hitro vzpenja: Kasdi Merbah, 
bivši šef vojaške obveščevalne službe. Spet 
nekdo drug ostaja na visokem položaju: 
Mohamed Šalah Jahiaui, koordinator v 
stranki, član državnega aparatj.

izziv še velja

Jahiauija so opisovali, bodi res ali ne, kot 
čistega in neizprosnega socialista, ki da sta 
mu Sadli in vojska zastavila pot do predse­
dniškega položaja. Vsekakor odtlej nene­
hno hodi po deželi in ponavlja: »Edina 
odprtost, ki jo v naši deželi lahko pričaku­
jemo, je odpiranje v korist delovnih mno­
žic. Vse drugo je le laž. Socializem ostaja 
za Alžirijo najkrajša pot, po kateri bo 
ljudstvo prišlo do dostojanstva, blaginje in 
napredka.« Ali obstajata nesoglasje oziro­
ma boj za oblast med predsednikom in tem 
koordinatorjem stranke? Nihče ni dovolj 
pameten, da bi lahko to za zdaj pojasnil. 
Tako smo prisiljeni, da se zadovoljimo z 
dvema trdnima ugotovitvama: Sadli Bend­
žedid si je zares nadel ustavno oblačilo, ki 
je bilo sešito po Bumedienovi meri. Toda 
govornik je trenutno Mohamed Jahiaui.
In vse drugo? Špekulacije — pri čemer je 
najpogostejša ta - ker je pač najbolj ver­
jetna - da Alžirija vinu svojega socializma 
ne bo dolila vode iz vrča obnove zasebne 
in tuje iniciative, temveč kvečjemu iz stu­
denca še večjega načrtovanja. Znamenje 
časa: pod Sadlijem so bivši sekretariat za 
plan privzdignili na raven ministrstva. 
Mladi uglajeni tehnokrati, ki v njem dela­
jo, napovedujejo za leto 1980 nov plan, 
»ki bo dajal prednost zadostitvi socialnih 
in kolektivnih potreb«. Osrednji plan, ki 
naj bi kot koklja piščeta zbral toliko pla­
nov, kolikor je državnih podjetij, komun 
in »vilajatov«. »Decentralizacija in reo- 
rientacija, da; toda globalnemu izzivu, da 
je učinkovit lahko samo socialistični si­
stem, se ne odpovedujemo.«
Ta plan naj bi sprejeli v začetku prihod­
njega leta. Če bo pri tem zamuda, bo to 
znamenje, da v državnem vrhu ni sloge. 
Nova Alžirija se bo torej rodila na pomlad. 
Vsekakor bolj pragmatična, manj govorni­
ška. Pa bo zares socialistična?

Pierre-Marie Doutrelant,
Le Nouvel Observateur, Pariz
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jah. Študij na višjih in visokih šolah nada­
ljuje 21% učencev srednjih šol, in sicer 
12% delavskih in kmečkih otrok, 51% 
otrok uslužbencev in 34% ostalih.

Primerjava teh podatkov pokaže nasled­
nje: čim slabši je uspeh v 8. razredu osnov­
ne šole in čim nižji je družbeno-ekonomski 
položaj staršev, tem več otrok se »odloča* 
za lažje in krajše izobraževalne poti. Če­
prav je dve tretjini delavskih in kmečkih 
otrok v poklicnih šolah, to ne more biti 
razlog za majhno število študentov iz de­
lavskih in kmečkih vrst. saj jih trikrat več 
konča srednjo strokovno šolo ali gimnazi­
jo, kot jih nadaljuje izobraževanje na uni­
verzi.

\a podlagi tega lahko sklepamo, da se 
usoda kmečkih in delavskih otrok dokonč­
no odloča v osnovni šoli: »neselektivna• 
osnovna šola prispeva k socialni selekciji 
veliko bolj kot diferencirana srednja šola. 
V osnovni šoli zamujamo zadnjo prilož­
nost. ki jo nudi vzgojnoizobraževalni si­
stem pri izenačevanju izobraževalnih mož­
nosti otrok. Srednja šola ne more biti 
vzrok, da ena četrtina zaposlene mladine 
nima dokončane osnovne šole. da ima na­
daljnja četrtina le osnovno šolo in da 
opravlja skoraj polovica zaposlene mladi­
ne ročno delo. Vzrok za majhno število 
delavskih in kmečkih otrok na univerzi je 
predvsem v družbeno ekonomskem polo­
žaju kmetov in delavcev, na katerega sred­
nja šola ne more vplivati. V vzgojnoizo- 
braževalnem procesu lahko na usodo de­
lavskih in kmečkih otrok precej vplivamo 
v osnovni šoli. še bolj pa z organizirano 
predšolsko vzgojo, ki bi morala zajeti vse 
otroke.

Univerza

\a osnovi podatkov ljubljanskega centra 
za razvoj univerze o izobrazbi očeta smo 
ocenili, da je med študenti približno polo­
vica delavskih in kmečkih otrok: med re­
dnimi študenti jih je 43%. med študenti ob 
delu pa 71%. Diplomantov je iz delavskih 
in kmečkih \Tst več: pri rednem študiju 
47%, pri izrednem celo 81%. Pri tem je 
res. da večina diplomantov ob delu (skoraj 
90) doseže le višješolsko izobrazbo. Skle­
pamo torej lahko, da so študenti manj 
izobraženih staršev praviloma bolj odgo­
vorni do študijskih obveznosti in da se na 
univerzi, kljub razširjenemu drugačnemu 
mnenju, še najmanj opravlja socialna se­
lekcija.

študijski uspeh na univerzi je močno odvi­
sen od uspeha na zaključnem izpitu v sred­
njih šolah. Opazovali smo osip v prvem 
letniku v letu 1973/74; v celoti je na fakul­
tetah znaša! 47%, osip odličnih in prav 
dobrih srednješolcev je bil 28%. dobrih in 
zadostnih pa 67%. Zanimiva je tudi pri­
merjava osipa gimnazijcev in študentov, ki 
so končali srednje strokovne šole. imenu­
jemo jih tehniki. Osip odličnih in prav 
dobrih gimnazijcev je bil 24%. tehnikov 
pa 62%; osip dobrih in zadostnih gimna­
zijcev je 62%. tehnikov 75%.

\a višjih in visokih šolah je osip manjši 
kol na fakultetah, predvsem zato, ker so 
na teh šolah dobri in zadostni srednješolci 
veliko bolj uspešni kot na fakultetah, ver­
jetno zato. ker so študijske zahteve prila­
gojene slabšemu povprečnemu študentu.

\a osnovi tega lahko zaključimo, da visok 
osip študentov prvega letnika povzročajo 
predvsem dobri in zadostni srednješolci, ki 
tvorijo dobro polovico vseh študentov in 
da je osip tehnikov večji od osipa gimna­
zijcev; osip odličnih in prav dobrih tehni­
kov je enak osipu dtibrih in zadostnih gi­
mnazijcev. Zato običajno sklepamo, da so 
programi na fakultetah zasnovani pred­
vsem na gimnazijskih programih in da so 
zato učenci srednjih strokovnih šol v nee­
nakopravnem in podrejenem položaju. Pri 
tem pozabljamo, da se vpisujejo v gimna­
zije večinoma najbolj uspešni osnov­
nošolci in da so gimnazijci tudi zaradi tega 
praviloma primernejši za študij na univer­
zi Od v seh novincev v 1. razredu gimnazi­
je je 84% odličnih in pravdobrih osnov­
nošolcev. v 1. razredu strokovnih šol 53%, 
v 1. razredu poklicnih šol pa le 15%. Kljub 
tem začetnim razlikam je njihov uspeh na 
koncu šolanja veliko bolj izenačen: odli­
čen in prav dober uspeh v zadnjem razredu 
gimnazij doseže 37% učencev, v strokov­
nih šolah 30%, v poklicnih pa 21 %.

To pomeni, da so v primerjavi z gimnazija­
mi srednje strokovne šole manj zahtevne, 
poklicne pa najmanj, saj se morajo učitelji 
vedno prilagoditi povprečnemu učencu. 
Če si kot primer ogledamo program iz 
matematike, lahko ugotovimo, da je po 
vsebini praktično enak v gimazijah in v 
tehničnih šolah, kjer je izvajanje tega pro­
grama namenjeno le 7% manj ur kakor v 
gimnazijah. Kljub temu prav matematika 
povzroča tehnikom največ težav pri študi­
ju na univerzi Očitno je pouk matematike 
prilagijen različnim zmožnostim učencev v 
gimnazijah in v tehničnih šolah, isto velja 
za zahteve pri preverjanju znanja. Poteg 
tega je še vedno razširjeno pojmovanje, da 
bodo le gimnazija nadaljevali izobraževa­
nje na univerzi, medtem ko bodoči tehniki 
pn sv ojem strokovnem delu ne rabijo » to­
liko* matematike Očitno pri tem pozab­
ljamo. da smo že zdavnaj vsaj deklarativno 
priznati učencem strokovnih šol pravico do 
študija na univerzi brez posebnega preiz­
kusa njihovega dejanskega znanja in spo­
sobnosti. Dejstvo je. da je med najbolj 
uspešnimi študenti tudi nekaj tehnikov. 
Vendar smo tudi na univerzi morali oh 
vedno večjem številu učencev srednjih

strokovnih šol. ki nadaljujejo izobraževa­
nje, vedno bolj prilagajati pouk znanju in 
zmožnostim čedalje slabšega povprečnega 
študenta. Tako smo v šolstvu prišli do kri­
tične točke, v veliki meri tudi zaradi nene­
hne družbene zahteve po večji učinkovito­
sti izobraževanega procesa, žal predvsem 
količinski, ne pa tudi kakovostni.

Krivde za zniževanje ravni pouka na uni­
verzi seveda nikakor ni mogoče pripisati 
kar pavšalno srednjim strokovnim šolam. 
V to se prepričamo, če podrobneje pregle­
damo osip gimnazijcev v odvisnosti od gi­
mnazije, ki so jo končali. Pri študentih, ki 
so bili končali gimnazijo izven Ljubljane, 
se je v študijskem letu 1974/75 osip gibal v 
prvem letniku od 23% do 64% in je v 
povprečju znašal 33%. Ljubljanski gimna­
zijci so pri študiju praviloma manj uspešni 
kot njihovi vrstniki iz drugih krajev, njihov 
osip v prvem letniku je v istem študijskem 
letu v povprečju znašaI 42% in bil seveda 
od gimnazije do gimnazije različen: naj­
večji je bil 64%, najnižji pa 29%. Očitno 
je, da na študijske uspehe \pliva vrsta 
vzrokov, ki jih tudi gimnazijski učni pro­
grami ne morejo odpraviti.

Sklepi

Prepričani smo, da ima odločilno vlogo pri 
uspehu mladine v izobraževalnem procesu 
in tudi pri socialni selekciji okolje, v kate­
rem otroci živijo in delajo, razvijajo svoje 
sposobnosti in zanimanje. Prav zaradi so­
cialne in izobrazbene neenakosti staršev 
ne moremo pričakovati, da bo do koraka 
naprej prišlo v otrokovem domačem oko­
lju. Odpravljati moramo socialne razlike v 
družbi nasploh, obenem pa poskrbeti za 
resnično enake možnosti vseh otrok v naj­
bolj zgodnji mladosti, torej v predšolski 
vzgoji in v osnovni šoli. Organizirane 
predšolske vzgoje bi moral biti deležen 
vsak otrok, ne glede na okolje, iz katerega 
izhaja.

V osnovni šoli bi morali razumno omejiti 
učno snov in tudi spremeniti njeno vsebi­
no, tako da bi jo prilagodili povprečnemu 
učencu. Veliko več poudarka bi potem 
lahko dali individualnemu delu tako z nad­
povprečno kot s podpovprečno sposobni­
mi učenci. Tako bi lažje odkrivali otrokove 
posebne nadarjenosti in vsaj deloma us­
kladili njihova nagnenja in zanimanje, s 
tem pa tudi izbiro bodočega poklica, z 
njihovimi sposobnostmi. Seveda bi v taki 
osnovni šoli potrebovali neprimerno več 
dobrih pedagoških delavcev; njihova obre­
menitev z rednim poukom bi morala biti 
manjša, da bi se lahko posvečali posamez­
nikom. dodatnemu in dopolnilnemu pou­
ku. Pri reformi osnovne šole smo doslej 
ostali na pol poti: razmeroma veliko sred­
stev smo vložili v materialno osnovno, pre­
cej manj pa smo skrbeli za kadre. Z neu­
streznim vrednotenjem učiteljevega dela 
smo celo povzročali ctdhajanje sposobnih 
učiteljev iz. pedagoškega poklica in odvra­
čali mlade, da bi se za ta poklic odločali. 
Posebno skrb bi torej morali sedaj posveti­
ti kadrovanju bodočih učiteljev, to pa po­
meni. da bi morali izboljšati družbenn 
ekonomski položaj pedagoških delavcev in 
ustvariti take pogoje za njihovo delo, da bi 
ta poklic postal za mlade bolj privlačen in 
v družbi ustrezno vrednoten.

Dokler teh problemov ne bomo uredili v 
osnovni šoli, je verjetno iluzorno pričako­
vati. da bomo bolj uspešni pri urejanju 
usmerjenega srednjega šolstva. Skupaj z 
osnutkom zakona bi namreč morali obrav­
navati \-se tisto, kar je za načrtovano pre­
obrazbo nujno potrebno; to so vzgojnoizo- 
bražcvalni programi, ki edini lahko ustrez­
no predstavijo načrtovano preobrazbo, in 
sicer programi za celotno usmerjeno izo­
braževanje vse do dosega poklica; to je 
okvirni načrt, koliko novih kadrov, učilnic, 
delavnic, koliko finančnih sredstev je torej 
potrebnih za uresničevanje teh ciljev. Ta­
ka obravnava bi verjetno pripeljala do 
zaključka, da preobrazbe ni mogoče izpe­
ljati hipoma — ne le zato. ker nismo ekspe­
rimentalno preverili, do česa bo sploh pri­
peljala. ampak tudi zato, ker je tak zalogaj 
za našo družbo trenutno prevelik.

Odločiti bi se morali za postopno uvajanje 
sprememb. Pri tem bi lahko opazovali nji­
hove rezultate in jih primerjali z rezultati 
sedanjega vzgojnoizobraževalnega siste­
ma. obenem pa ustvarijati pogoje za širše 
spremembe, ki bi morale temeljiti na ob­
širnejših analizah in raziskavah. Na Uni­
verzi Edvarda Kardelja v Ljubljani, smo se 
zato odločili, da damo pobudo za sodelo­
vanje pri izdelavi dokončega predloga za­
kona in da začnemo z delom na raziskoval­
nem projektu o preobrazbi vzgoje in izo­
braževanja.

Dragoš Jurišič,
Ljubljana

Delo, 1. junija in 7. julija

Oster spis za boljše šolstvo

Dragoš Jurišič je 7. julija objavil v Delu 
članek s številnimi zanimivimi podatki. 
Navedel je tudi podatke o zastopanosti 
študentov, ki so delavskega in kmečkega 
porekla. V tem kratkem sestavku želim 
oporekati veljavnost teh podatkov. Avtor 
članka pravi »da je študij na višjih in viso­
kih šolah nadaljevalo 21% učencev sred­
njih šol. in sicer 12% delavskih in kmečkih 
otrok, 51% otrok uslužbencev in 34% 
ostalih«. Nekoliko kasneje pa je navedel 
bistveno ugodnejši podatek, ki pravi, da 
smo na osnovi izobrazbe očeta ocenili »da 
je med študenti približno polovico delav­

skih in kmečkih otrok: med rednimi štu­
denti jih je 43%, med študenti ob delu pa 
71%. Diplomantov je iz delavskih in 
kmečkih vrst več: pri rednem študiju 47%, 
pri izrednem celo 81%. Predvsem tem 
zadnjim podatkom želimo oporekati.

Pri nas imamo veliko razprav o delavskem 
razredu, nimamo pa operacionalne defini­
cije delavskega razreda, zato v takšnih em­
piričnih analizah ne vemo, kdo je pripa­
dnik delavskega razreda in kdo to ni. Tu­
kaj zagovarjam mnenje, da izobrazba ni 
zanesljiv pokazatelj pripadnosti delavske­
ga razreda. Ne moremo reči: študentje 
katerih očetje imajo samo končano ali ne­
dokončano osnovno šolo so pripadniki de­
lavskega razreda, študentje katerih očetje 
pa imajo srednjo višjo ali visoko izobrazbo 
pa niso pripadniki delavskega razreda ozi­
roma niso delavskega porekla.

movna kategorija, ne vemo pa dobro kate­
re plasti ali sloje lahko vanj vse vštejemo. 
Tukaj bom obravnaval samo eno kategori­
jo delavcev, ki ni sporna, to so nekvalifici­
rani in polkvalificirani delavci. Na osnovi 
statističnih podatkov smo ugotovili, da so 
bili otroci nekvalificiranih in polkvalifici- 
ranih delavcev leta 1974/75 zastopani na 
univerzi z 2,8%, med aktivnim prebival­
stvom pa so bili zastopani z 39 procenti. 
Torej izrazita nereprezentiranost tega slo­
ja delavcev na univerzi. Ta proporc je 
znašal v letu 1976 4,5%, v letu 1977 pa 
6,7%. Opažamo premik, ki je zelo skro­
men. saj je bilo v letu 1976 in 1977 v 
strukturi vseh zaposlenih še vedno 37% 
nekvalificiranih in polkvalificiranih delav­
cev.

Dokler ne vemo kdo vse sestavlja delavski 
razred, je bolje, da v empiričnih analizah 
obravnavamo posamezne sloje ali katego­
rije. Ne moremo pa reči: na osnovi izobra­
zbe smo ocenili, da je med študenti približ­
no polovico delavskih in kmečkih otrok, 
posebno če nam statistika kaže izredno 
nizko zastopanost tistih otrok na univerzi, 
katerih starši predstavljajo velik de! delav­
skega razreda.

Za vse države v Evropi — tako zahodne kot 
\zhodno-evropske — je značilna nizka za­
stopanost otrok na univerzi, katerih starši 
pripadajo nižjim slojem. V Sovjetski zvezi 
razvrščajo aktivne prebivalce v naslednje 
kategorije: delavci, kmetje, uradniki in 
strokovnjaki. Otroci delavcev so na uni­
verzi zastopani z okoli 36 procenti. V Za­
hodni Nemčiji ugotavljajo zastopanost 
nižjih socialnih slojev na univerzi na osno­
vi kategorije »ročni delavci«: tako je bilo 
leta 1976 na univerzah 13% študentov, 
katerih očetje so bili ročni delavci, na te­
hničnih visokih šolah je bila njihova zasto­
panost znatno višja in je znašala 28%. V 
Franciji so nižji socialni sloji zastopani z 
11%, v Kanadi pa s 26%.

Ker potemtakem v empiričnih analizah ne 
vemo koga vse lahko štejemo v delavski 
razred, lahko ugotovimo, da so otroci tistih 
staršev, ki imajo malo izobrazbe in ki ima­
jo nizke dohodke, zelo slabo zastopani na 
univerzi.

Janez Jerovšek,
Ljubljana

Delo, 26. junija

Baleti po meri in okusu

Lahko bi tele marginalije na baletno temo 
1979 naslovili naprimer »Česa baletna po­
ročila niso povedala, pa je treba vedeti«. 
Saj je osmi baletni bienale minil, minilo je 
njegovih šest baletnih predstav in pet 
okroglih miz, napo veda nega simpozija ni 
bilo. Zdesetkan programski obseg, še bolj 
zdesetkana bienalska publika, ki je usihala 
od predstave do predstave. Uglednih ple- 
snohaletnih kritikov iz Jugoslavije ni bilo v 
Ljubljani, razen Branke Rakič iz Novega 
Sada, ki pa je predčasno (iz protesta) za­
pustila Ljubljano.

Po drugi strani smo v beograjski »Politiki« 
lahko prebrali razgovor direktorja Ljub­
ljanskega festivala z novinarjem M. Rado- 
ševičem (»Do programa preko hazarda«,
3. julija 1979); v njem ljubljanski direktor 
z veliko ostrine izliva svoj gnev na glavo 
Kulturne skupnosti Slovenije in na njene 
»strokovne« kadre.

O vsem tem poročila molčijo.

Tudi o tem. da je dejansko potekel baletni 
bienale z akademsko nevznemirljivostjo in 
nevznemirjenostjo v zaprtem prostoru 
predvčerajšnje kulture, od predstave do 
predstave je padala kvaliteta, potrebnost, 
želja po medsebojni komunikaciji med 
odrom in avditorijem, atmosfera prisotno­
sti; tudi o tem poročila ne rečejo ničesar.

Ne izvemo, pa je prav da vemo, da je 
Branka Rakičeva. bivša partizanka in kri­
tik z več kot petindvajsetletnim stažem, z 
veliko ljubezni in veliko razgledanosti do 
baleta, z veliko zaskrbljenosti zanj v da­
našnji situaciji v kulturi; da je torej Bran­
ka Rakičeva na zadnjem zasedanju okro­
gle mize eksplodirala in frontalno napadla 
vodstvo Ljubljanskega festivala in balet­
nega bienala. Postavljala je vprašanja o 
bienalskih propozicijah (ki jih plesnoba- 
letni kritiki zahtevamo že leta in leta). 
Postavljala je vprašanja o jugoslovanskem 
programskem svetu, ker, kot je navedla, 
ljubljanski baletni bienale finansira vsa Ju­
goslavija in ji je odtujen. Postavljala je 
vprašanje selektorja, in imenovanja in za­
sedbe bienalske žirije (ki je tudi mi ne 
poznamo in je poročila o podelitvi nagrad 
— ki so razdeljena tako, da »vsak dobi po 
nekaj« in je »volk sit in so koze cele« — ne 
navajajo). Izjavila je, da so to pot prekora­
čene vse mere in da bo ona letošnji baletni 
bienale zelo ostro napadla, če ji bodo ho­
teli objaviti: sicer da ne bo napisala niče­
sar. Tudi o tem poročevalka Andreja Tau- 
berjeva ne piše ničesar. Vsaj doslej še ni.

Toda vse, kar se je dogajalo v krogu letoš­
njega baletnega bienala, je tako značilno, 
da je prav, da javnost in tisti, ki balet 
ustvarjajo, in oni, ki ga imajo radi, in še 
tisti, ki zanj plačujejo debele milijone, o 
vsem kaj vedo. Zaradi razmišljanja.

Rezultat slabe izbire programa in nepravil­
ne kompozicije ter razporeda predstav je 
povzročil, da edine res dobre predstave 
bienala — mislim na beograjsko »Katarino 
Izmajlovo« koreografa Dimitrija Parliča in 
komponista Bručija, ki je prišla kot druga 
predstava beograjskega baleta na vrsto — 
ni videlo skoroda več kot peščica ljudi. 
Predhodna res slaba beograjska izvedba 
baleta »Romeo in Julija« je odgnala veliko 
razočarancev.

Estetsko pomanjkljiva in neinventivna 
razstav gledališkega muzeja in festivala v 
križevniški cerkvi, ki naj bi zabeležila 60- 
letnico slovenskega baleta na ravni malo­
meščanske prilastitvene želje po vredno­
stih, ki niso slovenske (le zakaj naj bi bil 
balet ruske emigrantke Jelene Poljakove v 
baletni izvedbi importiranih čeških plesalk 
»slovenski« balet...), je bila tako brez 
gledalcev, da so celo nas nekaj, ki smo si jo 
želeli po predstavi ogledati, pustili brez 
luči sredi nerodnih križevniških cerkvenih 
klopi.

Predavanje ameriškega baletnega pisca in 
predavateljice iz Kalifornije Olge May- 
nard v Viteški dvorani prve dni bienala je 
bilo površno in spremljano s starimi in z 
zelo starimi ter poznanimi baletnimi filmi; 
spremljalo ga je peščica ljudi, ki nam ni 
bilo z njim nič novega povedanega. Verja­
mem, da je na predavateljico vplivalo šte­
vilo ljudi in je zato svoje »predavanje« 
skrčila na minimum, brez prostora za raz­
govor.

Če seštejemo vse troje, mislim na prazne 
Križanke, kjer je kulturna skupnost dopla­
čala iz žepov delovnih ljudi za vsak sedež 
svojo debelo vsoto; pa na izjavo kritika 
Branke Rakičeve, ki bolj kot kdorkoli na­
klonjeno hodi leto za letom v Ljubljano in 
upa na baletni jutri; mislim dalje na interv­
ju in izjave direktorja Ljubljanskega festi­
vala v beograjski »Politiki«... se mi zdi, 
da so stvari zelo zrele. Da smo priče ne 
samo razpadanja nekega festivala, ki se ni 
hotel ali zna! ali zmogel odtrgati od pode­
dovanih in priposestvovanih oblik polpre­
tekle dobe in ni krenil v korak na pot za 
življenjem našega časa; ampak tudi odkri­
tih znamenj razkroja v naših kulturnih 
skupnostih, ki so, kot vemo, s pomočjo 
bolj ali manj nedemokratičnih pripomoč­
kov, poslovnikov in podobne robe ter s 
prilastitvijo pravice do odločanja nad sred­
stvi in možnostmi dela ter rezultati dela 
okostenele na pozicijah večjih ali manj 
velikih centrov moči in finančne moči.

Moje globoko prepričanje je, da poročila 
kulturnega dogajanja vse to morajo videti, 
vedeti, razmisliti in povedati.

Mogoče je simptomatično — televizija ni 
prestopila v dneh ljubljanskega baletnega 
bienala križevniških vrat in ni snemala no­
bene predstave. To pa pomeni, da je balet­
ni bienale tudi po tej plati zaprt v ozke 
ljubljanske bariere. Toda sredstva zanj 
zbirajo po vsej Sloveniji in po Jugoslavi­
ji ... kaj pa demokratizacija kulture skozi 
množične medije... ne pomeni nikomur 
nič...

Marija Vogelnikova,
Ljubljana

Delo, 12. junija

Ljudje v novicah

V rubriki Ljudje v novicah je bilo junija
objavljeno poročilo o saksofonistu klasike 
Otu Vrhovniku, češ da je prvi tovrstni 
instrumentalist pri nas. Resnici na ljubo pa 
naj bo povedano, da je bil prvi slovenski 
saksofonist, ki je koncertiral s klasičnim 
programom glasbenik Srečko Dražil. Že v 
sezoni 1954/55 je z orkestrom Slovenske 
filharmonije kot prvi in doslej edini izve­
deI »Concertino da camera« Jacquesa 
Iberta za alt saksofon in enajst instrumen­
tov. Takratno izvedbo ie vodil dirigent 
Samo Hubad, poznejšo onovitev pa diri­
gent Bogo Leskovic ika je tedaj zapi­
sala, da je saksofonih ečko Dražil poka­
zal pravo virtuoznost. Leta 1960 je isti 
concertino izvedel s skopsko filharmonijo.
V poznejših letih je za radijske potrebe 
izvajal še Glazunova »Koncert v Es-duru 
za saksofon in orkester«, Slavka Osterca 
»Koncert za saksofon in klavir« ter »Kon­
cert za saksofon in orkester« Darijana Bo­
žiča. Dražil je vsa povojna leta kot sakso­
fonist sodeloval v programih RTV Ljub­
ljana, posnetke pa imata tudi Radio Trst in 
Radio Celovec.

proti škodljivim posledicam »od neba da­
ne« strele in upornikom proti zastareli 
ustanovi kraljestva... V istem osemnaj­
stem stoletju je napredno misleči grof Buf­
fon že izpovedoval misli o razvoju živega 
sveta in napisa! velikansko, nedvomno ro­
mantično obarvano knjigo o življenju živa­
li. Jasno je, da je Buffon prav tako kakor 
Lamarck neposredno sodil v tisti krog filo­
zofov in enciklopedistov, ki so v spisih 
miselno pripravljali veliko francosko revo­
lucijo.

— Ali smemo zdaj — mogoče prav predrz­
no! — izjavljati, da pomaga naravoslovje 
tudi danes napredni stvari človečanstva, 
delovnih ljudi in pripravlja nujne duševne 
temelje za tisto sproščujočo svetovno re­
volucijo, ki bi dokončno pometla s suro­
vim zapostavljanjem in izrabljanjem ljudi. 
Hm! Tako smemo in hkrati ne smemo reči. 
V tistih starih časih, pred ameriško in fran­
cosko revolucijo, je bilo sorazmerno malo 
znanja, smisel takega znanja pa se je zdel 
otipljivo jasen: pameten človek si želi tudi 
drugačne družbe. Danes je znanja ogro­
mno — napredovalo je z velikanskimi kora­
ki in v zelo različnih smereh! Istočasno pa 
je poglabljanje v vprašanja zmeraj bolj 
bogatih, zmeraj bolj zapletenih procesov 
spoznavanja skoraj nujno mnogim otežko- 
čilo — če ne kar onemogočilo — prodor do 
človeškega smisla vseh teh odkritij. Člove­
ški smisel pa je v bistvu tak, da je človek 
sposoben prodreti do stvarnosti — do svo­
jega pomembnega koščka resnice — in da 
je ta znanstvena in tehnična resnica tudi 
prijazen dokaz za možno vero v sile člove­
ka in človečanstva, za (kljub vsemu) mož­
no ureditev sveta.

Tako vero za možno ureditev sveta lahko 
črpa človek iz vseh mogočih dejstev, mo­
goče tudi iz navdušenja, ki ga morda - 
upravičeno — obvlada — ko se zagleda — 
recimo — v sijajno globino enega edinega 
dragega kamna — diamanta, rubina, safira, 
smaragda. Podobno lahko vpliva pogled 
na poldrage kamne, ahat, oniks, karneol 
idr. Izobražen in marljiv človek bo mogoče 
potem razumel, da je lahko včasih tudi 
»čisto navaden«, komaj ugleden kamen 
zgovoren in zato lep. (Ni treba, da bi ga 
kdo prineseI z Lune.) Spominjam se, da 
sem v nekem avstralskem muzeju (v Bris- 
banu?), videl ogledno okno, kjer so — ka­
kor v akvariju — bili aranžirani dragi ka­
mni. Določeno število sekund jih je osvet­
ljevala žarnica. Ko pa je ugasnila, so dragi 
kamni žareli dalje.. . Neizbrisen, nepozab­
ljiv spomin! Človek si je izmislil pravljice, 
v katerih kamni sami svetijo!

ne ve, da je nekaj izgubil, česar nikoli ni 
imel. .. Danes je še zmeraj — in že celo — 
dovolj pametno, koristno in napredno, če 
ljudem trdovratno, papagajsko ponavlja­
mo: »Svet je lep! Svet je lep! Svet je lep! 
Ne pozabite tega!«

Svet je čudovito lep tudi pod mikrosko­
pom. Že tisti »nekoč moderni«, že okrog 
sto let stari mikroskopi odkrivajo dragulje, 
za vnetega ljubitelja. Res? Nedvomno res. 
Zelene lise klorofila so v tolikih in tolikih 
primerih očarljive kakor smaragdi Prav 
lepa je npr. tudi rdeča očesna pega zelene­
ga bičarja euglene. To je fantastičen svet - 
nič slabši zato, ker je nedvomno resničen. 
In čudno mnogostransko plastičen. Zgodi 
se, da se zvončku podobna enocelična ži­
valca nenadoma loči od podlage, na kateri 
je bila prirasla, iz telesa spusti prozorne 
dlačice in z njimi zaplava... In več tega. 
Leče daljnogledov in mikroskopov odkri­
vajmo čudno lep in zanimiv svet. In posredu­
jejo čut za naravo — tisto, kar sodobnemu 
človeku tolikokrat primanjkuje. Prav nič 
ni treba, da bi to bile najnovejše naprave, 
elektronski mikroskopi. Narava kaže ču­
dovite lepote že tistemu, ki si jo ogleda od 
blizu — mogoče z navadno, nesestavljeno 
lečo — gotovo človeku, ki se ji bliža z 
ljubeznijo in razumevanjem. Tak človek 
bo nujno izvede/ tudi nekaj o nas — o 
človeku, se zavedeI tistih neštetih vezi, ki 
nas vežejo z naravo - kakorkoli smo se 
odtujili od nje! '

Branko Rudolf.
Maribor

Delo, 11. julija 1979

Dve sporni lokaciji za 
avtobusno izogibališče

K tehtnemu članku o novi Prešernovi cesti 
naj dodam nekaj svojih misli. Najprej je 
treba priznati, da je nova cesta vsa potreb­
na, čeprav obrobju Tivolija ni ravno v 
okras. Gre za oster poseg v ljubljanske 
zelene površine, opravičljiv pač s prejš­
njim nevzdržnim stanjem na stari Prešer­
novi cesti. Zato naj ima pri vseh nadaljnjih 
delih v zvezi z novo cesto odločujočo vlogo 
prav varstva okolja.

Ernest Švara,
Ljubljana

Delo, 10. julija

Končan tabor na Hodošu

Mladi fantje in dekleta, ki se pri nas 
(okrog Proteusa) navdušujejo za naravo­
slovje, se sami ne zavedajo, da opravljajo 
prav dragoceno delo. Bodisi da postavljajo 
daljnoglede in (prav dobro!) fotografirajo 
zvezdno nebo, ali v močvirjih vneto stikajo 
za drobnimi rastlinicami in živalcami — bi 
se morali oni sami ali pa drugi — zavedati, 
da je poznavanje narave koristno, tudi 
družbeno potrebno delo. Družbeno? Prav 
gotovo! O tem govori že zgodovina. Reci­
mo. Ko je pred okroglo dvesto leti pošte- 
njačina Benjamin Franklin odkrival zrač­
no elektriko in utrdil uporabo strelovoda, 
so nekateri bistrovidni ljudje takoj ra­
zumeli duševno povezavo med upornikom

Poetična sila takega pogleda je tako veli­
ka, da ni čudno, če se je stari, že osemin- 
šestdesetletni Goethe nenadoma navduši! 
za vedo o kamnih in si o tem zapisal pe­
sem ...

Ampak — nekateri pogledi so prav tako 
lepi kakor tisti na drage kamne, npr. tisti 
na zvezde... Povprečni slovenski meščan 
se bo temu mogoče čudil in rekel: »Zvez­
de ! Da, že vem...« Žalostna resnica je 
namreč ta, da slovenski meščan zvezd zle­
pa sploh ne vidi več — zrak je namreč nad 
mesti mnogo preveč gost in onesnažen ... 
Iz Prešernovih pesmi sledi, da je večkrat 
gleda1 v nebo in tudi videl — celo rimsko 
cesto... Moderni Slovenec, Ljubljančan, 
Mariborčan, Celjan, Jeseničan... zvezd ne 
vidi zaradi grdega dima, imenovanega 
smog. Pa to ne bi prehudo škodilo, če bi 
ime! vsaj smisel za lepoto zvezd, če bi jih 
rad gledal vsaj takrat, ko leze na višje gore 
zaradi smučanja ali kakorkoli že... Pa po 
večini nima dovolj ljubezni do narave, da 
bi se veselil sijajnega nočnega neba z vse­
mi značilnimi ozvezdji — da bi se npr. v 
jeseni razveselil prikazni prvih zvezd Orio­
na, sijajnih, s čudnimi imeni: Beteigeuze, 
Bellatrix itd. Pa — tisti povprečni meščan —

Vzdolž nove cesta naj bi čimprej naredili 
dovolj visoke nasipe (oz. pregrade), ki naj 
zavarujejo vse bližnje stavbe pred hrupom 
in onesnaženjem. Nikakor pa ni primerno 
delati avtobusnega postajališča ob moder­
ni galeriji ati na že tako miniaturnem dvo­
rišču pravoslavne cerkve. S tem bi prizade­
li ne le eno ali drugo stavbo, ampak tudi 
širše območje glavnega vhoda v Tivoli.

Navedeno območje naj bi ne bilo promet­
no vozlišče, temveč naravni podaljšek Ti­
volija tja do stare Prešernove in Cankarje­
ve ceste. Vse zelenice okrog galerije in 
pravoslavne cerkve naj bi obnovili, pogled 
z njih na novo cesto pa čimbolj zakrili z 
nasipi, gosto živo mejo in drevjem. Zato 
naj bi bilo avtobusno postajališče kar 
najdlje od Tivolija in od njegovega glavne­
ga vhoda, čim bliže Puharjevi utici. Izogi­
bališče naj bi se začelo za vencem dreves, 
ki obkrožajo zelenico med obema cesta­
ma. Potnikom bi ta lokacija zelo ustrezala, 
saj bi imeli po Puharjevi ulici najbliže v 
središče mesta na Titovo cesto.

Janez Rakovec,
Ljubljana
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So govorice 
o pretiranem 

sestankovanju 
upravičene ali ne?

Mnenja so zelo različna: nekateri pravijo, da je sestankov ravno prav, drugi, da jih je 
celo premalo, podatki o nesklepčnosti pa verjetno kažejo, da jih je marsikdaj preveč

Za športno rekreacijo in sestankova­
nje bi težko našli stično točko. Vendar 
za oboje velja, da pretiravanje naredi 
več škode kot koristi. Predpočitniški 
tedni so, podobno kot dnevi pred kon­
cem leta. za marsikoga med nami zelo 
naporni. Pa ne zaradi športa, temveč 
zaradi sestankovanja. Mnogokje po­
skušajo čimbolj počistiti predale in 
kar po tekočem traku sklicujejo ra­
zlične seje. Potem pa pogosto ugotav­
ljajo, kako ne morejo sprejemati skle­
pov in drugih odločitev, ker ni prišlo 
dovolj ljudi in seje tako niso sklepčne. 
V Delovi hiši smo bili v zadnjem času 
zasuti z vabili na sestanke. Pošteno 
smo morali premišljati, katere seje 
bodo najbolj zanimive, saj jih je bilo 
vsak dan več kot je novinarjev v posa­
meznih redakcijah. Ali je sestankova­
nje povzročalo težave tudi zaposlenim 
v delovnih organizacijah, delegatom v 
krajevnih skupnostih, občinskih in 
slovenski ter zvezni skupščini, smo se 
vprašali in začeli iskati odgovor na 
različnih koncih in krajih. Upajmo, da 
smo našli pravega. Strnemo ga lahko v 
ugotovitev, da je sestankov res veliko, 
vendar jih ni preveč, saj so še kako 
koristni in potrebni.

JANEZ ZAJC, generalni sekretar izvršnega sveta 
skupščine SR Slovenije: »Izvršni svet dela po usta­
ljenem zakonskem in poslovniškem postopku ter 
letnem in periodičnem delovnem programu. Vsa 
gradiva najprej obravnavajo odbori, ki praviloma 
privravijo tudi predloge sklepov. Preden posamez­
no vprašanje obravnava izvršni svet. o njem že 
uskladijo svoja mnenja posamezni resorji in sekre­
tariat za zakonodajo. Zaradi tega na sejah izvršne­
ga sveta obravnavamo le dileme. Izvršni svet zase­
da praviloma vsak četrtek. Seje so dokaj obsežne.
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Dnevni red 67. seje izvršnega sveta, ki je bila 
12. julija 1979. je obsega! 22 točk dnevnega 
reda. Pri deseti točki pa ie točki a in b pri 18. od 
a do g ali osem podtočk

Zaradi dobro pripravljenih gradiv trajajo najpogo­
steje tri do štiri ure. Kljub temu pa se še srečujemo 
s preobširnimi gradivi, saj ne znamo vedno opozo­
riti na bistvo problema, ga razložiti in predlagati
rešitev.

Veliko več pozornosti bi morali nameniti realnemu 
planiranju, saj bi bilo na ta način delo veliko bolj 
smotrno. Kcselcktiven pristop je kriv, da o posa­
meznih točkah dnevnega reda govorimo na več 
vejah namesto na eni sami. Res je tudi. da so člani 
izvršnega sveta preobremenjeni s sestanki saj so­
delujejo tudi na sejah odborov.«

ko bi biti sestanki sklepčni...

V lem mesecu so se že dvakrat zbrali delegati ma 
borske občinske skupščine Tudi druge skupščir 
izvršni odbon in sveti v Mariboru sestankujejo kar 
tekočem traku. Dom družbenih organizacij, kjer 
največ sej. je zaseden od jutra do noči. Udeležba 
sejah pa m vedno polnoštevilna. Po besedah sekret. 
ja zbora združenega dela mariborske občinske sku 
ščine MILANA ZELENIKA, je prišlo na zadnje sc 
približno deset odstotkov delegatov manj kot jih j c 
zboru.« Družbdnopolitični zbor pa je bil na zadnji s< 
komaj sklepčen.« je rekel in nadaljeval: »Slaba 
udeležba na sejah skupščinskih odborov Kar napi

prihajajo opravičila zaradi dopustov in drugih izostan­
kov. Se težje je v delegacijah za zbor združenega dela. 
Na vsakem sestanku posebej se bojujejo za sklepč­
nost. mnogokrat pa se celo opravičijo, da se jx>trebno 
število delegatov ni zbralo. Vseeno pa nalog, ki jih 
obravnavamo na sejah zadnje dni, ne bi mogli preloži­
ti na september.«

Že po tradiciji življenjski utrip na Dolenjskem 
avgusta omrtvi. V zadnjih tednih je bila povsod 
zato kar prava predpočitniška sestankarska mr­
zlica. Občutili so jo tudi delegati trebanjske 
občinske skupščine. V petih tednih so na primer 
delegati zbora združenega dela zasedali kar šti­
rikrat. Konference delegatov zveze kulturnih 
organizacij Novo mesto pa ni bilo, saj je seja 
zaradi nesklepčnosti odpadla. Sklicali jo bodo 
ponovno za september, ko bodo obravnavali 
doslej pripravljeno gradivo - kot da se do ta­
krat ne bo nič spremenilo.

STANE ZEMLJIČ je predsednik skujiščine delegatov 
v novi mariborski krajevni skupnosti Rotovž: »Ker 
smo na novo ustanovljena krajevna skupnost, smo 
imeli veliko konstitutivnih sestankov in konferenc. 
Spomladi je potekalo preoblikovanje krajevne skup­
nosti. Tako sj>omladi kot zdaj je bila udeležba na 
sestankih izredno slaba. Skupščino delegatov smo 
sklicevali dvakrat in šele na drugi seji se nas je zbrala 
pičla večina. Odgovornost do družbenopolitične skup­
nosti. v kateri živimo, je pač dobra lastnost le redkih 
posameznikov.«

»Na Vrhniki ne sklicujemo sestankov zaradi sestanko­
vanja,« je poudaril predsednik krajevne skupnosti 
ANDREJ GRAMPOVČAN. »Včasih se nam ljudje 
celo pritožujejo, da preredko sklicujemo sestanke. 
Teh pred dopusti ni bilo nič več kot druge mesece. 
Nasprotno. Številne seje sklicujemo tudi zdaj. Na njih 
pa govorimo predvsem o obrambnih pripravah ter 
vprašanjih splošnega ljudskega odpora, o programih 
dela krajevne skupnosti, o komunalnih storitvah in o 
akciji »nič nas ne sme presenetiti«. Opažamo pa drug 
pojav. V tem času sestanki običajno niso sklejični, saj 
je precej ljudi na dopustih. Popustila pa je tudi učin­
kovitost dela delegatov in delegacij. Vabljeni se na 
seje ne pripravljajo dovolj. Razprave niso plodne in 
sploh manjka delovnega poleta. Ljudje čutijo in se 
obnašajo tako. kot da je zdaj čas jiočitka«

Tudi Gospodarska zbornica Slovenije ocenjuje, kakor 
je dejala pomočnica generalnega sekretarja MARI­
CA ELTRIM, da sejejo pač toliko, kolikor je nujno 
potrebno. »Izvršni odbor se sestaja vsak drugi torek. 
V treh urah predela povprečnih pet točk dnevnega 
reda. Ker je čas sej točno določen, se jih udeležuje 
velika večina članov iz gospodarskih delovnih organi­
zacij. Udeležba je namreč vedno najmanj 80 od­
stotna.« ,

Tri zasedanja republiške skupščine v trinajstih 
dneh

LUDVIK GOLOB podpredsednik skupščine SR Slo­
venije: »Takonimenovano okrepljeno sestankovanje 
v juliju je rezultat dogovora o skupščinskem progra­
mu med vsemi zainteresiranimi družbenopolitičnimi 
dejavniki. Temu primemo so obremenjena kot pri­
stojna telesa družbenopolitičnih organizacij, družbeni 
sveti, pa skupščinska delovna telesa itd. Ne gre le za 
živahno dejavnost v zadnjih urah pred počitnicami, 
temveč o intenzivnem delu lahko govorimo od konca 
letošnjega prvega tromesečja naprej.

Zaključujemo namreč več kot dveletne razprave o 
pomembnih sistemskih vprašanjih. Ko smo razreševali 
posamezne probleme, so se zadeve včasih res nakopi­
čile. Vendar to ni vzrok treh julijskih skupščinskih 
zasedanj. Kljub vsemu ne bi mogli trditi, da je nene­
hno delo oziroma sestankovanje vplivalo na njegovo

kakovost. Vse pomembnejše zadeve smo obravnavali 
v treh fazah, torej trikrat. Delegati, s tem pa tudi 
temeljne delegacije in skupnosti, so imeli dovolj časa 
za poglobljen premislek in usklajevanje stališč. Skup­
ščinske odločitve vsekakor niso odvisne od števila in 
gostote sestankov, temveč predvsem od tega, kako so 
se v delegacijah in v temeljnih skupnostih ter organi­
zacijah lotili obravnave posamezne teme. Doslej smo 
se poskušali držati načela, da za obravnavo vsakega 
vprašanja zagotovimo delegatom najmanj trideset dni 
časa. Gradiva o vseh pomembnejših temah pa bi 
morali delegati dobivati najmanj štirideset do petde­
set dni pred skupščinskim zasedanjem.«

»Priznam, da smo se težko pripravili na zadnja zase­
danja republiške skupščine, saj so bile skupine komaj 
sklepčne,« je povedal delegat iz občine Vič-Rudnik 
ANDREJ BANOVEC pred začetkom predzadnjih 
sej zborov slovenske skupščine pred počitnicami. 
»Preobremenjenost delegatov se je odrazila tudi v 
skromnejši razpravi, saj zadnji mesec na naših sestan­
kih nismo oblikovali toliko pripomb in stališč kot 
običajno. Vendar moram reči, da na splošno nismo 
bili površni. Kako smo delegati obremenjeni v zad­

njem času, pa lahko sami izračunate če povem, da 
delegat za priprave na vsako zasedanje republiške 
skupščine porabi najmanj dva polna dneva.«

IDA KRAJNIK, delegatka piranske občine v zboru 
občin slovenske skupščine: »Tri zasedanja republiških 
zborov v trinajstih dneh so, tik pred dopusti in v tej 
vročini vsekakor preveč. Sc posebej, ker nismo samo 
delegati, temveč imamo tudi druge zadolžitve. S spo­
razumevanjem pa smo vse naloge kar dobro opravili. 
To navsezadnje potrjuje tudi udeležba na sejah sku­
pin delegatov. Manjkala sta le dva oziroma trije člani. 
Kako naporne so vse te naloge, lahko ilustriram s 
podatkom, da sem samo dan pred četrtkovim skup­
ščinskim zasedanjem sodelovala na treh sejah. Pri 
meni je hkrati narobe to, da z vsakega sestanka odi­
dem z novo nalogo, saj tovariši pravijo, ti si upokoje­
na pa lahko prevzameš delo.«

Zakaj morajo občinske skupščine sprejemati odloke o 
cepljenju psov

EVA NAGLIC, delegatka v zveznem zboru skup­
ščine SFRJ: »Lahko rečem, da smo morali zelo 
hitro grupirati posamezna mnenja in rešitve pred-

Dijaki novomeškega izobraževalnega centra za 
tehniške stroke, ki so bili kaznovani z izključi­
tvijo, so se morali pritožiti v tridnevnem roku. 
Zdaj pa so dobili odgovor, da bo svet šole 
obravnaval njihove vloge šele 20. avgusta, ker 
se prej ne bo sestal. Očitno torej za vse ne 
veljajo enaki roki, čeprav gre za življenjsko 
pomembna vprašanja. Zaradi počitnic na šoli 
zdaj dijaki sploh ne vedo, ali naj se vpišejo na 
drugo šolo ali pa bodo lahko šolanje nadaljevali 
v tem izobraževalnem centru.

vsem pred koncem lanskega leta, ko je zvezna 
skupščina sprejemala nujne zakone na finančnem 
področju. Slovenski delegati vztrajamo pri progra­
miranju dela. To se zrcali tudi v skupščini SFRJ, 
saj so bila zasedanja zveznega zbora koncentrirano 
porazdeljena na vse prvo polletje. Čeprav smo za 
ta del mandatnega obdobja računali, da bomo v 
veliko večji meri prek analiz spremljali izvajanje 
zakonov in ustave in se veliko manj ukvarjali s 
sprejemanjem novih zakonov, pričakovanja niso 
bila uresničena. Hkrati pa v analizah, ki smo jih 
obravnavali, ugotavljamo, kako so bili nekateri 
zakoni morda le prehitro sprejeti, ker je njihovo 
izvajanje opozorilo na pomanjkljive določbe. To 
bo seveda povzročilo ponovno spreminjanje in do­
polnjevanje zakonskih določil.

Delegati v zveznem zboru se srečujemo še z dru­
gimi problemi, o vseh bistvenih vprašanjih bi mo­
rali dobiti stališča delegatske baze. Tej zahtevi, ki 
je hkrati potreba, pogosto ne moremo ustreči. 
Čutimo se nemočne. Na sejah občinskih skupščin 
namreč ugotavljamo, da imajo že preveč svojih 
nalog in tako sploh ne morejo pretresati gradiv 
republiške in zvezne skupščine.

Občinski svet zveze sindikatov in izvršni svet 
skupščine občine Ljubljana-Center je 5. julija 
razposlal vsem organizacijam združenega dela 
in drugim samoupravnim organizacijam in 
skupnostim dopis z rokovnikom. Po njem naj bi 
obravnavali predloge smernic za pripravljanje 
družbenega plana občine, mesta in republike v 
prihodnjem srednjeročnem obdobju. Delavski 
sveti, delovne skupnosti, sindikalne organizaci­
je, pa tudi poslovodni organi, naj bi do 19. 
julija preučili priložene predloge smernic. Seve­
da pa jih tudi dopolnili s svojimi načrti, potre­
bami in željami. Kako smo to nalogo izpolnili v 
tozdu časopis Delo? Poglejmo. V kadrovski 
službi so to nalogo naložili temeljni delegaciji 
za delegiranje delegatov v zbor združenega dela 
skupščine občine Ljubljana-Center. Sodelovali 
pa naj bi tudi predstavniki poslovodnih in sa­
moupravnih organov ter sindikata. Rečeno — 
storjeno. Za sestanek 18. julija so razposlali 
enajst vabil. Udeležil pa se ga je le sklicatelj, ki 
je hkrati vodja omenjene delegacije.

Zato potrebujemo temeljito analizo, ki naj odgo­
vori na vprašanje, če je res nujno, da morajo 
delegati občinske skupščine sprejemati n. pr. odlok 
o cepljenju psov. Namesto kopice odlokov, ki so 
po svoji vsebini bolj strokovne kot delegatske reši­
tve, naj bi v občinskih skupščinah raje poglobljeno 
obravnavali pomembna vprašanja občinskega ra­
zvoja.

Korak naprej bi naredili tudi, če bi bili avtorji 
gradiv resnično usposobljeni za to delo. Delegati si 
želimo kratkega prikaza problemov o bistvenih 
stvareh, saj se le na ta način lahko prav odločimo. 
Pomembnosti posameznega vprašanja pač ne potr­
juje obsežnost gradiva. Skratka, sestanki bi bili 
lahko manj obremenjeni, pri tem pa uspešnejši in 
učinkovitejši. Pogoj je, da bi se poročevalci in 
udeleženci na seje temeljito pripravili. Sedaj pa 
smo pogosto priče improviziranja.«

LOJZE BRIŠKI, predsednik komisije za organizi­
ranost, razvoj in kadrovska vprašanja predsedstva 
CK ZKS: »Ne zdi se mi, da bi zato, ker se ljudje

Na sejo sekcije za problematiko mest pri skup­
nosti slovenskih občin je 18. julija prišlo dva­
najst ljudi. Na seji naj bi govorili izključno o 
preskrbi prebivalstva z osnovnimi kmetijskimi 
proizvodi, saj sta bili drugi dve točki dnevnega 
reda le pregled sklepov prejšnje seje in razno. 
Toda med ducatom ljudi sta bila le dva člana 
sekcije in njen predsednik. Vsi drugi so bili 
predstavniki različnih organizacij, ki jih skrbi 
slaba oskrba prebivalstva in pa novinarji. In 
seja je odpadla.

pripravljajo na dopuste, dobival več gradiv oziro­
ma, da bi na različnih ravneh in v različnih okoljih 
sklicevali več sestankov kot je v navadi. Res pa je, 
da včasih ponekod lahko opazimo nekaj naglice, 
vendar so to le izjemni primeri. Opozoril pa bi še 
rad, da smo se tako v okviru centralnega komiteja 
ZKS kot po občinskih komitejih organizirali tako, 
da tudi med počitnicami delo ne bo zastalo in 
bomo sproti opravljali vso redno dejavnost.«

»Seje delavskega sveta niso bile v zadnjem času nič 
bolj pogoste kot druge mesece. Tudi s sklepčnostjo 
ni bilo težav,« je najprej rekla MARIJA REMEC 
iz informacijskega centra vevške Papirnice. »Večji 
problem, je, ker je na sejah aktivna le približna 
polovica članov. Pa čeprav v informacijskem cen­
tru ali ustreznih službah za obsežnejša gradiva 
pripravimo izvlečke o osrednjih vprašanjih.«

Sestanki so členi verige

LUDVIK FILO, tajnik krajevne skupnosti Murska 
Sobota: »Aprila smo se na referendumu odločili za 
novo organiziranost krajevne skupnosti. Pred počitni-

upidvijerumi nalogami nismo povsem zado­
voljni. Zamujamo roke, ki smo si jih postavili. Zraven 
so bili zbori občanov in drugi sestanki kar preceikrat 
slabo obiskani. Nekatere smo morali ponoviti, sajniso 
bili sklepčni. V juniju in juliju smo v občini našteli 
skoraj štirideset sestankov. Najbrž res preveč. Opravi­
čilo za tako obsežno sestankovanje pa so praktični 
razlogi. Po poletnem finančnem obračunu bomo na­
mreč lahko razdelili sredstva na vse nove krajevne 
skupnosti. Če tega ne bi storili, bi zamudili tudi spre- 
jem izhodišč srednjeročnega razvoja krajevnih skup- 
nosti do leta 1985. Moram pa tudi priznati, da marsik­
daj želimo sprazniti predale pred počitnicami, da bi 
lažje dihali v jeseni.«

Delo banke in njena organizacija temeljita na delegat­
skem odločanju. Zato je sestankov kar precej, je rekel 
JOŽE BENČINA, tajnik ljubljanske banke. »Sistem 
upravljanja v bankah zahteva letno vsaj tri seje skup­
ščine banke. Pogosteje pa se sestaja izvršni odbor. 
Redko so dnevni redi za sejo odbora krajši od dvajse­
tih točk dnevnega reda. Člani kreditnih odborov se

srečajo vsak teden ali vsakih štirinajst dni. Čeprav vsi 
delegati redno prihajajo na seje, se pritožujejo, da jih 
to delo preveč zaposluje, saj jim zmanjka časa za delo 
v njihovih domačih organizacijah. Lažje bi bilo, če bi 
že znali pisati jedrnate delegatske informacije.«

MILOŠ PROSENC, sekretar republiške konference 
SZDL: »Mislim, da govorjenje o pretiravanju s se­
stanki pred počitnicami ni povsem upravičeno. Dobro 
vemo, da se večina delavcev in občanov odloča za 
dopust v poletnih mesecih. Ali naj zato, denimo, 
dejavnost zamre kar za ves ta čas? Kaj takega si ne 
moremo niti ne smemo privoščiti, zato je potrebno 
tudi dopustniške mesece vključiti v redno družbeno­
politično aktivnost, ki mora potekati skozi vse leto. 
Tako moramo dejavnost tudi planirati. Res pa je, da 
bo v prihodnjih tednih povsod manj sestankov. Av­
gust je tudi mesec tako imenovanih skupščinskih po- 
čitnic, pa tudi sej družbenopolitičnih organizacij in 
njihovih organov bo manj. Zaradi tega pa lahko pri­
haja tudi do razvade, da želimo vse zamujeno strpati 
na julijske seje in nekatere forsiramo samo zaradi 
rokov.

No, kljub temu pa menim, da ni bilo nobenega preti­
ranega predpočitniškega sestajanja. Večino »težjih« 
sestankov v tem času smo planirali in smo zanje vedeli 
že mnogo prej. Tudi sam nisem občutil nobene večje 
intenzitete kot ponavadi. Seveda pa s tem ne trdim, da 
zlahka dohajam vsa vabila in da so vsi sestanki nujni 
in koristni. Je že tako, da je dela veliko, in to skozi vse 
leto.

Sklepčnost, pogost problem, ki mu zelo težko 
stopimo na prste, je ogrožala tudi zadnjo sejo 
izolske občinske konference ZKS. Prišlo pa je 
toliko članov, da so bili sklepčni. Ker je kazalo, 
da takoj po sprejemu statutarnega sklepa ob­
činske konference ne bodo več, so spremenili 
dnevni red in ta sklep sprejeli na koncu. Tudi na 
tak način so sestanki lahko sklepčni do konca.

V republiški konferenci SZDL smo imeli v zadnjih 
dveh mesecih več sej predsedstva kot ponavadi. Do 
pogostejšega sestajanja predsedstva v tem času pa ni 
prišlo zaradi počitniške časovne stiske, ampak zaradi 
uresničevanja spoznanja, da se mora predsedstvo RK 
SZDL hitreje odzivati problemom ter potrebam poli­
tične dejavosti in akcije ter pri tem prevzemati nase 
neposredno, frontno politično izvršno odgovornost.

Sicer pa politične aktivnosti ne pomenijo samo sestan­
kov. Tu je še vrsta drugih oblik dela. Avgust bomo, 
recimo, temeljito izkoristili tudi brez pogostih sej. To 
je čas, ko bo potrebno tudi marsikaj urediti. Zato je 
pomembno, da dopuste planiramo tako, da nikjer ne 
povzročimo delovnega mrtvila in da lahko ob tem, ko 
koristimo svoj dopust, tudi v tem času normalno delu­
jemo. To velja, recimo, tudi za informativna sredstva. 
Kako pa se je, denimo organiziralo Delo, da ne bo v 
tem času padla kvaliteta njegovih strani, posebno še 
ob dejstvu, da ljudje na dopustih največ bero?«

Gradivo za anketo so prispevali Alenka Burja,
Milovan Dimitrič, Ivan Gerenčer, Dušan Grča, Jano 
Odar, Jože Petek, Iztok Razdrih, Majda Štruc in Jan i 
Taškar. Za objavo ga je pripravila Alenka Leskovic.


